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احمدرضا دوراندیش

نهادهای تعلیم‌وتربیت معتقدند در دنیای امروزی 
موفقیت دانش‌آموزان در مدرسه، زندگی و کار، وابسته 

به یادگیری و کسب چهار دسته مهارت است:
 مهارت‌های اساسی یا ضروری مانند سواد خواندن، 
نوشتن و حساب کردن، مبنای اصلی برای یادگیری 
بیشتر و اشتغال مولد و مشارکت مدنی به‌شمار می‌آیند.

 مهارت‌های خاص شغلی که به‌عنوان مهارت‌های 
فنی‌و‌حرفه‌ای شناخته می‌شوند.

 مهارت‌های دیجیتالی که سبب 
می‌شوند، دانش‌آموزان از فناوری متناسب با سن، 
علاقه‌مندی و استعدادهایشان در جست‌وجو و مدیریت 
اطلاعات، برقراری ارتباط مؤثر در تعاملات، تولید و 
به‌اشتراک‌گذاری محتوا، تولید دانش و حل مسائل 

استفاده کنند. 
 مهارت‌های انتقال‌پذیر که به‌عنوان مهارت‌های 
زندگی، مهارت‌های نرم یا مهارت‌های عاطفی ـ 
اجتماعی و مهارت‌های قرن ۲۱ نیز شناخته می‌شوند، 
به جوانان امکان می‌دهند شهروندانی باشند که بتوانند 
با چالش‌های شخصی، تحصیلی، اجتماعی و اقتصادی 
به‌صورت فعال و منعطف مواجه شوند و شامل 
مهارت‌های حل مسئله، مذاکره، مدیریت هیجانات، 

همدلی و ارتباط است. 
اگر برای این چهار دسته از مهارت‌ها چارچوبی قائل 
شویم، می‌توان گفت مهارت‌های انتقال‌پذیر به‌دلیل 
نقش حمایتی که دارند، در مرکز توجه این چارچوب 
قرار می‌گیرند. مهارت‌های انتقال‌پذیر به‌صورت جداگانه 
عمل نمی‌کنند، بلکه عاملی مؤثر در کسب مجموعه 
مهارت‌های دیگر محسوب می‌شوند. مهارت‌های 

انتقال‌پذیر، به‌عنوان رابطی پویا در توسعة مهارت‌ها، 
نقشی اساسی در تحقق چشم‌انداز تربیت و یادگیری 

باکیفیت دارند.
در ساختار نظام جدید آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
رسمی کشور ما، همراه با دروس عمومی، خوشة دروس 
شایستگی‌های غیرفنی، خوشة دروس شایستگی‌های 
پایة فنی و خوشة‌ دروس شایستگی‌های فنی در 
جدول عنوان‌های درس‌های رشته‌های متفاوت 
در نظر گرفته شده‌اند. پرسش اصلی این است که 
وضعیت آموزش‌های فنی، حرفه‌ای و مهارتی نظام 
تعلیم‌وتربیت رسمی ما در این رابطه چگونه است؟ 
معادل هریک از این چهار دسته مهارت‌ در آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای کدام است؟ تا چه اندازه توانسته‌ایم 
مهارت‌های یادشده را با کیفیت مطلوب توسعه دهیم 
و نقش کلیدی مهارت‌های انتقال‌پذیر را مورد توجه 
قرار دهیم؟ نقش برنامه‌ریزان، هنرآموزان، هنرجویان، 
برنامه‌های درسی و بسته‌های تربیت و یادگیری در 

این خصوص چیست؟
به یاری شما عزیزان، در فصلنامة رشد آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، به‌عنوان یکی از اجزای 
بسته‌های تربیت و یادگیری حوزة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای، کوشش شده است اهمیت این 
موضوع به نوعی در قالب‌های متفاوت، از جمله 
مقاله و گفت‌وگو، منعکس شود. در ادامه و با هدف 
کیفی‌تر شدن محتوای مجله، از شما مخاطبان گرامی 
درخواست می‌شود با ارسال تجربه‌ها و مقاله‌ها، 
و در میان گذاشتن نظرات ارزشمند خود، ما را در 

شماره‌های آتی نیز همراهی فرمایید. 

سرمقاله

مهارت‌های 
نرم

مهارت‌های 
نرم
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نيم قرن تجربه
گفت‌وگو با مهندس عبدالحسين نفيسی

اشاره
تلاش‌های ارزندة عبدالحسين نفيسي در مدت 
نیم‌قرن برای خانوادة بزرگ آموزش‌وپرورش، 
و اهالی این نهاد پوشیده نیست. با توجه به 
فعالیت‌های ارزشمند ايشان در زمینه‌های 
برنامه‌ریزی  قبیل  از  آموزش‌وپرورش،  متفاوت 
برنامه‌ریزی  آموزش‌وپرورش،  توسعة  آموزشی، 
و پژوهش در قلمرو آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای، 
خسارت‌های ناشی از شکست تحصیلی و 
بسیاری مطالب ارزندة دیگر که عمدتاً در سطح 
برنامه‌ریزی‌های کلان صورت گرفته‌اند، ما امروز 
می‌خواهیم از دیدگاه مدرسه‌ها و به‌خصوص 
به  کاردانش،  و  فنی‌وحرفه‌ای  هنرستان‌های 

فعالیت‌های مهندس نفيسي نگاه کنیم. از 
ايشان می‌خواهیم تا به سؤا‌ل‌های ما در این 
زمینه پاسخ دهند كه در ادامه با هم مي‌خوانيم.

فعالیت پژوهشی شما از چه زمانی آغاز شد و 
آیا اتفاق خاصی باعث شروع این کار شد؟

بنده در مردادماه سال ۱۳58، پس از فارغ‌التحصیلی 
از »دانشگاه برکلی« آمریکا و انجام تحصیلات تکمیلی 
رشتة اقتصاد و برنامه‌ریزی آموزشی، به کشور 
بازگشتم و به‌عنوان کارشناس در »سازمان برنامه و 
بودجة کشور« و در مدیریت آموزش‌وپرورش به کار 

مشغول شدم.
اوایل انقلاب دستگاه‌های دولتی وضع بسامانی 

سارا كاكاوند
كارشناسي ارشد مشاوره خانواده گفت‌و‌گو
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نداشتند. در طول مدت یک سال، سه یا چهار مدیر 
تغيير كرد؛ مدیرانی که با وظایف سازمان برنامه ‌و 
بودجه و تخصص‌هاي مرتبط با آن كمتر آشنايي 
داشتند. این موضوع یکی از دلایلی بود که سبب شد 
من با توجه به موقعیت کشور و نیازهای مملکت به 
امر پژوهش روی بیاورم؛ همان کاری که آن زمان 

اصلًا مورد توجه نبود. 
به این منظور ابتدا سعی کردم به فناوری‌های نوین 
که تازه در ایران رواج پیدا کرده بودند، مجهز شوم. 
سازمان برنامه هم تشکیلات خیلی مفصلی برای 
رایانه‌ای‌ کردن فعالیت‌های خود در این زمینه به 
راه انداخته بود. من در قالب خودآموزی، تسلط بر 
برنامه‌نویسی و کار با رایانه‌های متداول زمان را دنبال 
کردم و پس از رواج رایانه‌های رومیزی در کار پژوهش 
و همچنین کارهای جاری برنامه‌ریزی و بودجه‌ریزی، 

از این فناوری استفاده کردم.

آیا از همان ابتدای فعالیت خود به پژوهش 
در زمینة توسعة برنامه‌ریزی و آموزش 

فنی‌وحرفه‌ای پرداختید؟
ابتدا فعالیت‌های پژوهشی خود را با واحدهای 
بیرون از سازمان برنامه گسترش دادم. با وزارت 
هماهنگی  عالی  »شورای  و  آموزش‌وپرورش 
داشتم  نزدیکی  فنی‌وحرفه‌ای« همکاری  آموزش‌های 
و بیشتر از فعالیت‌های رسمی سازمان برنامه به کار 
پژوهش، مطالعه، نوشتن مقاله و اظهار نظر کارشناسی 
مسائل روز پرداختم. در اوایل سال ۱۳62 نیز در زمینة 
برنامه‌ریزی و توسعة آن مشغول بودم. هر چند که 
نخستین برنامة توسعه‌ای که تدوین شد، در مجلس 
شورای اسلامی به تصویب نرسید، ولی از فعالیت‌های 
پژوهشی من هم آنجا استفاده شد و من همچنان با 

جدیت به کارم ادامه دادم.

آیا ما در آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای در مدارس 
در زمینة هدف و محتوا توانسته‌ایم به نتایج 

مطلوب دست یابیم؟ 
لازم می‌دانم که ابتدا مقدمه‌ای را بیان کنم: 
در ایران آموزش‌وپرورش در ردة آخر اولویت‌ها 
قرار گرفته است، در حالی‌که انتظار حاکمیت از 
آموزش‌وپرورش در صدر انتظارات قرار دارد. یعنی 
حاکمیت از آموزش‌وپرورش می‌خواهد و می‌طلبد که 
افرادی با ویژگی‌های برجسته‌ای که در سند تحول 
بنیادین هدف‌گذاری شده تربیت کند، در حالی‌که در 

زمینة اولویت‌های تخصیص منابع و تخصیص نیرو، 
آموزش‌وپرورش در انتهای فهرست نیازمندی‌ها و 
احتیاجات قرار دارد و کمترین منابع برای استخدام 
در اختیار آموزش‌وپرورش قرار داده شده است. از 
طرف دیگر، متمرکزترین روش‌های مدیریتی در 

آموزش‌وپرورش پیاده می‌شود. 
وظیفة اول این نهاد، آموزش عمومی است که 
تمام امکانات و سازمان‌دهی و توان خود را در این 
زمینه به‌کار می‌گیرد. تمام همّ آموزش‌وپرورش در 
سال‌های گذشته بر توسعة آموزش عمومی به‌صورت 
کمی متمرکز بوده است. آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای، 
کودکان استثنایی، استعدادهای درخشان، تربیت‌معلم 
و حتی پرورش که جزء جدایی‌ناپذیر آموزش است، در 
اولویت‌های بعدی قرار داشته‌اند. درحالی‌که آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای نیازمند منابع کافی و تجهیزات و نیروی 
انسانی مناسب و فضاهای بزرگ و گران‌قیمتی است 
که هیچ‌کدام به ‌قدر کافی برای آموزش‌وپرورش فراهم 

نشده‌اند. 
در نتیجه، اگر بخواهیم به‌صورت آرمانی به این 
موضوع بنگریم، باید بگوییم که آموزش‌وپرورش 
هیچ توفیقی در زمینة آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
نداشته است، اما اگر بخواهم واقع‌گرایانه به عملکرد 
فنی‌وحرفه‌ای   آموزش‌های  زمینة  در  آموزش‌وپرورش 
امتیاز بدهم، نمرة ۱۸ از ۲۰ را اختصاص می‌دهم؛ 
چرا که با فداکاری مسئولان و نیروهای موجود که 
روز به روز هم تقلیل می‌یابند، توانسته است آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش را در سطح کشور از حیث 
کمی توسعه بدهد و تا جایی که مقدور بوده است، 

کیفیت آن را هم تا حدودی حفظ کند.

به نظر شما چه چالش‌ها و مشکلاتی در رسیدن 
به این هدف‌ها وجود دارد و پیشنهاد شما 
برای هرچه مطلوب‌تر ‌شدن روند آموزش‌های 

فنی‌وحرفه‌ای در هنرستان‌ها چیست؟
مشکل آموزش فنی‌وحرفه‌ای در کل کشور مشکلی 
بنیادی است. در کشور ما نظام آموزش و تربیت حرفه‌ای 
شکل نگرفته و در سطح حاکمیت، نهادی متکفل این 
مهم نیست. همة فعالیت‌هایی که در زمینة آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای صورت می‌گیرند، فعالیت‌های پراکنده، 
سامان‌نایافته و بدون پیوستگی و بدون آینده‌نگری 
است. هر وزارت‌خانه برای رفع نیازهای خود در این 
زمینه از منابع دولتی در اختیارش استفاده می‌کند، 
به‌طوری که با تأسیس آموزشگاه‌های فنی‌وحرفه‌ای، 

آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
در کشور به‌صورت 
جزیره‌ای و گسیخته 
در دستگاه‌های 
مختلف صورت 
می‌گیرد.  
بنابراین لازم است 
که در سطح مدیریت 
کلان، حاکمیت 
این آموزش‌ها را 
سامان‌دهی و نظام‌مند 
کند و فعالیت‌های 
پراکنده به هم وصل 
شوند
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تشکیلات وسیعی در این دستگاه‌ها به چشم می‌خورد. 
حتی به سطح پایه هم اکتفا نکرده‌اند و به سطوح 
بالاتر مثل تأسیس دانشکده و تجهیزات پژوهشی 
روی آورده‌اند. در واقع آموزش فنی‌وحرفه‌ای در کشور 
به‌صورت جزیره‌ای و گسیخته در دستگاه‌های مختلف 

صورت می‌گیرد. 
بنابراین لازم است که در سطح مدیریت کلان، 
حاکمیت این آموزش‌ها را سامان‌دهی و نظام‌مند 
کند و فعالیت‌های پراکنده به هم وصل شوند. این 
آموزش‌ها باید هم‌افزای یکدیگر شوند؛ نه رودرروی هم 
قرار گیرند و نه یکدیگر را تکرار کنند. در چنین نظام 
سامان‌یافته‌ای، نقش وزارت آموزش‌وپرورش یگانه و 
بسیار مهم است. این نهاد عهده‌دار تربیت پایة نیروی 

انسانی کشور خواهد بود. 

در  فنی‌وحرفه‌ای  آموزش‌های  در خصوص 
ایران، با توجه به سابقة طولانی که در این 
 زمینه وجود دارد، آیا این آموزش‌ها در
سطح مدارس توانسته‌اند در میدان عمل، 
سازمان‌دهی و گسترش متناسب با اولویت‌ها 
و اهمیت لازم را کسب کنند و به اهداف 

مطلوب خود نائل آیند؟
در میدان عمل هم، با توجه به مشکلات موجود، از 
جمله کمبود منابع و نیروی انسانی، خیلی خوب عمل 
کرده است و این نشان‌دهندة آن است که اگر متناسب 
با انتظارات حاکمیت، منابع و نیروی انسانی و مدیران 
شایسته به آموزش‌وپرورش تخصیص می‌یافت، 
عملکردی بسیار بهتر از آنچه الان هست، می‌توانست 

داشته باشد.	 

آيا سند تحول بنيادين در آموزش‌وپرورش به 
توسعة آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 
توجه كافي داشته است؟ به نظر شما چه 
به‌خصوص سند  بالادستي  اصلاحاتي در اسناد 
تحولي بايد صورت گيرد تا مجريان بتوانند به 
توسعة كمي و كيفي آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 

و کاردانش بپردازند؟ 
خیر. سند تحول بنیادین به این شاخه از آموزش‌ها 
توجه لازم را نداشته است. در واقع مسئله را مسکوت 
گذاشته است. البته در ۱۰ سال گذشته هم سند 
تحول اجرای بسیار ضعیفی داشته است. دلیل آن هم 
همان‌گونه که گفته شد، كم‌توجهی به تأمین منابع 
انسانی، منابع مالی و سازمان‌دهی و مدیریت مناسب 

برای آموزش‌وپرورش متناسب با نیازهای واقعی این 
نهاد است.

سند تحول بنیادین فقط بر آموزش‌های پایه تأکید 
داشته است که البته اگر همین آموزش‌ها نیز با کیفیت 
کافی انجام می‌شدند، کار آموزش فنی‌وحرفه‌ای هم 
برای رسیدن به نیازها و اولویت‌های جامعه آسان‌تر 
می‌شد. اما متأسفانه آموزش عمومی ما هم به همان 
دلایلی که اشاره شد، نتوانسته است وظیفة خود را 
که پرورش افرادی است تا استعدادهای خود را 
شناخته باشند و انگیزه‌های لازم را پیدا کرده باشند 
که استعدادهایشان را پرورش دهند و به بار بنشانند و 
با این کار، در زندگی حرفه‌ای و کاری راه خود را بین 

مشاغل متعدد پیدا کنند، به‌درستی انجام دهد. 

یکی دیگر از پژوهش‌های بسیار ارزندة شما، 
با  در زمینة اهمیت تناسب آموزش‌وپرورش 
نیازهای فرد و جامعه است. آیا این آموزش‌ها 
در هنرستان‌ها و مدرسه‌ها توانسته‌اند به 
تربیت نیروی انسانی متناسب با اهداف مورد 
نظر دست یابند؟ و اگر چنین نیست، شما چه 

موانعی را سر راه این اهداف می‌بینید؟
فرزندان ما، صرف‌نظر از اینکه در چه شاخه و 
رشته‌ای چقدر خوب تحصیل کرده باشند، بعد از 
فارغ‌التحصیلی از مدرسه، افرادی هستند که از نظر 
قدرت تصمیم‌گیری، نظم کاری، مسئولیت‌پذیری، 
هماهنگی حرکات دست و مغز، و شناخت علاقه‌ها و 
استعدادهای خود بسیار ضعیف هستند و تازه وقتی از 
مدرسه خارج و وارد محیط واقعی زندگی می‌شوند، به 
یادگیری این موارد می‌پردازند که از نظر زمانی خیلی 
دیرهنگام است. لذا با اشکال و بعضاً با شکست‌های 

سنگین روبه‌رو می‌شوند.

و سؤال آخر: آن باوری که در شما از همه 
قوی‌تر بود و باعث موفقیتتان شد، چه بود؟

 در دورة شصت‌ساله‌ای که دربارة مسائل کلان 
آموزش )اعم از آموزش عمومی، آموزش عالی و 
آموزش و تربیت فنی‌وحرفه‌ای( کار کرده و یا مطلب 
نوشته‌ام، قوی‌ترین باوری که مرا زنده نگه‌ داشته است، 
احترام به کار کارشناسی و تلاش برای این بوده است 
که طوری عمل کنم که این احترام حفظ شود. من 
همواره کارشناس بوده‌ام و کوشیده‌ام همة فعالیت‌هایم 
کارشناسی‌شده باشند و شخصیت و احترام یک 

کارشناس واقعی و حرفه‌ای را حفظ کنم. 

در ایران 
آموزش‌وپرورش در 
ردة آخر اولویت‌ها 
قرار گرفته است، 
در حالی‌که انتظار 

حاکمیت از 
آموزش‌وپرورش در 
صدر انتظارات قرار 

دارد

سند تحول بنیادین 
به این شاخه از 

آموزش‌ها توجه لازم 
را نداشته است. 

در واقع مسئله را 
مسکوت گذاشته 

است
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مقاله

مقدمه 
از آنجا که ارتقاي كيفيت آموزش‌وپرورش و توسعة 
مستمر شايستگي‌هاي حرفه‌اي معلمان یکی از وظایف 
اساسی وزارت آموزش‌وپرورش است، از سال 1390 
با تصویب و ابلاغ »سند تحول بنیادین« و »برنامة 
درسی ملی«، فصل جدیدی در برنامه‌ها و فعالیت‌های 
کیفیت‌بخشی آغاز شد. در این اسناد، به معلم به‌عنوان 
یک مربی که دارای نقش مرجعیت علمی است، بسیار 
فراتر و جامع‌تر از سال‌های گذشته نگریسته شده و 
به »دبیرخانه‌های راهبری کشوری«، به‌عنوان راهبران 
آموزشی که مسئولیت توانمندسازی سرگروه‌های 
آموزشی یا معلمان سرامد استان‌ها را دارند، ارزش و 

اهمیت زیادی داده شده است. 
با عنایت به آیین‌نامة گروه‌های آموزشی مصوب 
سال 1394، دبیرخانه‌های راهبری کشوری رسماً 
فعالیت خود را آغاز کردند. »دفتر آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش«، برای استفادة بهینه از 
ظرفيت، توانمندي و مشاركت حداكثري معلمان در 
فرايند تعليم‌و‌تربيت، و با توجه به‌ سرعت تغییرات 
و تحولات فناوری، پیدایش شغل‌های جدید و 
نیاز مبرم بازار کار به نیروی کار )نیمه‌ماهر، ماهر 
و استادکار(، »دستورالعمل اجرایی گروه‌های 
آموزشی ـ تربیتی و دبیرخانه‌های راهبری 
کشوری در شاخه‌های تحصیلی فنی‌و‌حرفه‌ای 
و کاردانش« را تدوین کرد که تمامی استان‌ها 

موظف به اجرای آن از سال تحصیلی 1400 شدند.
در این دستورالعمل، گروه‌های آموزشی از صف تا 
ستاد تعریف شدند و سعی شد نقش دبیرخانه‌ها‌ی 
راهبری کشوری در کیفیت‌بخشی و بهبود مستمر 
فعالیت‌های آموزشی و تربیتی، اثرگذار طراحی 
شود تا کارایی اثربخش و بهره‌وری لازم در نظام 
آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش را داشته باشد.

ساختار و چارچوب برنامة عملیاتی 
دبیرخانه‌های راهبری کشوری 

در شاخه‌های آموزشی فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، 
همواره به دلیل تنوع رشته‌ای )حدود 200 رشته(، 
درس‌های تخصصی بی‌تکرار)حدود 1000 درس( و 
کمبود نیروی انسانی، تشکیل گروه‌های آموزشی با 
پیچیدگی خاصی همراه بود و بسیاری از رشته‌ها، 
نه‌تنها دبیرخانه بلکه گروه آموزشی هم نداشتند. 
لذا برای کم‌رنگ کردن این چالش، تا تأمین نیروی 
انسانی، گام‌هایی در جهت ارتقای کیفیت آموزش 
در شاخه‌های آموزشی فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 

برداشته شد که عبارت‌اند از:
در گام اول، در شاخه‌های آموزشی فنی‌وحرفه‌ای و 
کاردانش 42 دبیرخانه تعریف شدند. ساختار‌ این دبیرخانه‌ها 

به دو شکل تخصصی و مشترک برنامه‌ریزی شد: 
1. دبیرخانه‌های تخصصی بر اساس قرابت آموزشی 
رشته‌های موجود در شاخه‌های تحصیلی فنی‌وحرفه‌ای 
و کاردانش ایجاد شدند. در این چیدمان همة عنوان‌های 
مصوب رشته‌ها در قالب دبیرخانه‌ها دسته‌بندی شدند 
و بسیاری از عنوان‌های کلی دبیرخانه‌ها که رشته‌های 
متنوعی را نمایندگی می‌کردند، به چند دبیرخانة 
تخصصی‌تر تقسیم‌بندی شدند. در حال حاضر 33 
دبیرخانة تخصصی در 18 استان مشغول فعالیت هستند. 
2. دبیرخانه‌های مشترک بر اساس اهمیت موضوع 
به‌صورت مشترک برای تمامی رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای 
و کاردانش ایجاد شدند. برخی از این دبیرخانه‌ها، 
از جمله »توسعة شایستگی و سنجش صلاحیت 
حرفه‌ای هنرآموزان«، »الگوهای برتر تدریس« و 
»تولید محتوای الکترونیکی«، سال‌های قبل سابقه‌ای 
در آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش نداشتند. در 
حال حاضر 9 دبیرخانه مشترک در 5 استان مشغول 

فعالیت هستند )جدول 1(.

کلیدواژه‌ها: گروه‌های 
آموزشی، دبیرخانه‌های 
راهبری کشوری، 
آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
و کاردانش

طرحی نو در دبیرخانه‌های راهبری 
کشوری فنی‌و‌حرفه‌ای و کاردانش

محمد رضایتی
كارشناسي ارشد مديريت دولتي 

مرجان امتیازجو
دكتراي زيست فناوري

محسن بهرامی
کارشناسي برق و الكترونيك
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در گام دوم، انتخاب کارشناسان در حوزة ستاد 
به‌عنوان ناظر و مسئول فعالیت‌ دبیرخانه‌ها، با توجه 
به مدرک تحصیلی و تجربیات صورت پذیرفت. مزیت 
این مدل نظارت بر تمامی دبیرخانه‌ها و به تبعیت آن 
تمامی رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش توسط 

کارشناسان ستادی است. 
در گام سوم، مدل برنامة عملیاتی در چارچوب و 
شکل واحد با توجه به ابعاد متفاوت شرح وظایف طراحی 
شد. در این چارچوب برنامة عملیاتی دبیرخانه‌های 
راهبری کشوری، انطباق اقدامات دبیرخانه‌ها با اهداف 
اصلی کیفیت‌بخشی، اصول اساسی آموزش، قلمرو 
فعالیت، شرح وظایف دبیرخانه‌ها و برنامه‌های سال 

دفتر آموزش معین شده است. 
در گام چهارم، طراحی برگه‌هاي نظارت و 
ارزشیابی دبیرخانه‌ها در بازه‌های زمانی سه‌ماهه 
صورت پذیرفت و به تناسب آن، نظارت سرگروه‌های 
آموزشی پیش‌بینی شد تا هدف نهایی فعالیت‌ها به 

قوت خود باقی بماند.
در گام پنجم، مهم‌ترین گام برای جذب 
هنرآموزان توانمند در فعالیت دبیرخانه‌های راهبری 
کشوری، شاخص‌های دقیق و متنوع برای انتخاب 
دبیر دبیرخانه و اعضای آن در قالب برگة درخواست 
عضویت ثبت شد که از طریق سامانه‌ها در اختیار 
هنرآموزان قرار می‌گیرد. در این گام فرایند انتخاب، 
به جای انتخابات در موارد ضروری، سامان‌دهی شد.

برای گام ششم جدول زمان‌بندی تعیین شد. در 
این گام استان‌ها باید متناسب با جدول زمان‌بندی 
فعالیت‌های خود را برنامه‌ریزی کنند. فرایند انتخاب 

استان و دبیرخانه به شرح زیر است: 
1. معاونت آموزش متوسطه استان‌ها، قبل از اتمام 
دورة هر دبیرخانه، می‌تواند درخواست میزبانی 
دبیرخانة راهبری کشوری را با ذکر دلایل کتباً به 
دفتر آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش ارسال 
‌کنند. بر اساس این درخواست‌ها و پس از بررسی، با 
عنایت به وجود شرایط و امکانات مناسب در استان، 

نسبت به انتخاب استان اقدام خواهد شد.
2. پس از گرفتن تأییدیة رؤسای گروه تکنولوژی 
و بررسی محتوا‌، رؤسای ادارات شاخه‌های تحصیلی 
آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش دو نفر 
را از ميان هنرآموزان فعال و  علاقه‌مند كه برگة 
درخواست عضویت را در سامانه تكميل و بالاترين 
امتياز را كسب کرده‌اند، به دفتر آموزش‌هاي فني 
و حرفه‌اي و كاردانش به عنوان نامزد دبير دبيرخانة 

مربوط معرفي می‌کنند. 

3. دفتر آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش در 
صورت نیاز با انجام مصاحبه دبیر دبیرخانة راهبری 

تخصصی را انتخاب می‌کند. 
اعضای دبیرخانه به پیشنهاد دبیر و با تأیید 
رئیس ادارة فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش و رئیس گروه 
تکنولوژی آموزشی و بررسی محتوا انتخاب می‌شوند.
از آنکه معاونت آموزش  گام نهایی، پس  در 
متوسطه دستورالعمل اجرایی گروه‌های آموزشی 
تربیتی و دبیرخانه‌های راهبری کشور را در 
شاخه‌های تحصیلی فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 
ابلاغ کرد، دفتر در  نشست حضوری با استان‌ها، 
پیرامون  این دستورالعمل،  اجرایی‌شدن  به‌منظور 
بسیاری از موضوع‌ها، از جمله بازطراحی عنوان‌ها 
و تعداد دبیرخانه‌های راهبری کشوری، رشته‌های 
تحت پوشش در هر شاخه، تعیین تکلیف مدل 
تصمیم‌گیری در استان، مدل برنامة عملیاتی، نظارت 

و ارزشیابی و ... تصمیم‌گیری خواهد کرد. 
برای تحقق اهداف این دستورالعمل چالش‌های 
بسیاری وجود دارند و پرواضح است که عملیاتی‌کردن 
این گام‌ها نیازمند هماهنگی و همکاری بین بخشی 
در سطح ستاد و صف است و مدیریت و راهبری آن 

به عهدة معاونت‌های آموزشی است.

برخی از نیازمندی‌ها برای تحقق این 
امر در گام‌های آتی عبارت‌اند از:

1. تخصیص میزان ساعت پیش‌بینی‌شده مطابق 
مادة 6 آیین‌نامة گروه‌های آموزشی در زمان 

مناسب؛
2. پیش‌بینی زیرساخت مبتنی بر فناوری اطلاعات 
و به صورت برخط برای تسهیل امور انتخابات، رصد 
هوشمند شاخص‌های تعیین‌شده داوطلبان عضویت، 
مدل‌های تخصیص ساعت به استان‌ها و مناطق، 
اجرای ارزیابی، کنترل هوشمند برنامة زمان‌بندی و...؛

به‌منظور  عملیاتی  پیشنهادهای  ارائة   .3
فرهنگ‌سازی و ترغیب نخبگان برای شرکت در 

انتخابات و فضای رقابت سالم؛
4. ارائة گزارش‌های مدیریتی دوره‌ای و بازخورد 

به‌موقع به منظور اصلاح فرایندها.
تدوین این دستورالعمل گام‌‌ مؤثری در راستای 
برقراری نظم آموزشی، پوشش تمامی رشته‌های 
موجود، نظارت و افزایش ساعات در این حوزه 
محسوب می‌شود. امیدواریم در جهت ارتقای جایگاه 
و فعالیت‌های دبیرخانه‌های راهبری کشوری گام‌های 

بیشتری برداشته شوند.
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جدول 1. ساختار دبیرخانه‌های راهبری کشوری شاخه‌های تحصیلی فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش )سال تحصیلی 1401 – 1400(

رشته‌های تحت پوششاستاننام دبیرخانهردیف

مکاترونیک1

اصفهان

مكاترونيك/ اتوماسیون صنعتی/ تعمیر ابزار دقیق

صنايع شيميايي/ آبکاری فلزات/ پلاستیک کارصنايع شيميايي2

آموزش همراه 3
تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانشبا تولید

عمران و 4
ساختمان

البرز

ساختمان / تزئینات داخلی ساختمان / سنگ‌کاری و کاشی‌کاری/ کارهای فلزی ساختمان/ نقشه‌کشی 
ساختمان/ کارهای عمومی ساختمان/ خط و سازه‌های فنی راه‌آهن

مكانيك خودرو5
مكانيك خودرو / تعمیر خودروهای تجاری/ تعمیر موتور و برق خودرو/ دستیار فنی تعمیر و نگهداری 
هواپیما/ تعمير ماشین‌های راهسازي/ تعمیرات ناوگان ریلی/ خدمات پس از فروش خوردروهای سبک/ 

صافكاري و نقاشی خودرو

معماري داخلي/ نقشه‌كشي معماري/ معماری داخلیمعماری6

کارآموزی و 7
تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌و‌حرفه‌ای و کاردانشکارورزی

صنایع چوب و 8
مبلمان

چهارمحال 
بختیاری

صنايع چوب و مبلمان/ اپراتور CNC چوب/ بازسازی مبلمان/ تزئینات داخلی چوبی/ کابینت‌سازی چوبی/ 
مبل‌سازی کلاسیک/ مبل‌سازی مدرن/ در و پنجره‌سازی چوبي/ روكش‌کاری چوبي

پويانمايي )انيميشن( / توليد برنامه‌ تلویزيوني/ سينما/ نمايش/ دستياري تهية لباس‌های نمايشي)دوخت با هنرهای نمایشی9
ترميم و تزئين( / دستياري طراحي لباس )دوخت و ترميم(/ چهره پردازی/ تصويربرداري

هنر موسیقی10
موسيقي ـ نوازندگي ساز جهاني/ موسيقي ـ نوازندگي ساز ایرانی/ آواز ايراني/ آواز جهانی/ نوازندگي ساز 

 ايراني/ نوازندگي ساز جهاني/ سازسازی )سنتور و سه‌تار(/ سازسازی )سه‌تار و ساز ضربتی(/ سازسازی 
)سنتور و ساز ضربی(

هنرهای 11
تجسمی

فتوگرافيك/ گرافيك/ نقاشي/ تصويرسازي و جلوه‌های ویژة رایانه‌ای/ چهره‌سازی/ صفحه‌آرایی/ طراحي 
بسته‌بندي/ گرافيك رایانه‌ای/ عكاسي/ عكاسي ديجيتال

رایانه12

خراسان رضوی

شبكه و نرم‌افزار رايانه/ برنامه نویسی بازی‌های رایانه‌ای/ برنامه‌نويسي پايگاه داده/ تصویرسازی دیجیتالی/ 
تولید محتوای آموزشی الکترونیکی/ تولیدکنندة چندرسانه‌ای/ عیب‌یابی و مونتاژ سیستم‌های رایانه‌ای/ 

تولید‌کننده و توسعه‌دهندة پایگاه اینترنتی

صنايع غذايي/ تولید فرآورده‌های گوشتی/ فرآوری آبزیان و تولید کنسرو و فراورده‌های گوشتی/ بسته‌بندی صنايع غذايي13
و فروش گیاهان دارویی/ فرآوری گیاهان دارویی/ نان، شيريني و شكلات/ فرآورده‌های لبنی

شایستگی‌های 14
تمامی رشته‌های موجود در شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانشغیر فنی

تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانشبرون‌سپاری15

الگوهای برتر 16
تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانشتدریس

تولید محتوای 17
تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانشالکترونیکی

امور اداري/ خدمات فروشگاهی خراسان شمالیامور اداری18

ماشين‌هاي 19
ماشين‌هاي كشاورزي/ تعمیر ماشین‌های ثابت کشاورزی/ تعمیر موتورهای سبک کشاورزی/ مکانیک خوزستانكشاورزي

تراکتور/ خدمات گلخانه/ تعمیر و نگهداری تجهیزات پرورش دام و طیور/ کشت و کار مکانیزه

تأسيسات مكانيكي/ تأسیسات بهداشتی ساختمان/ تأسیسات گازرسانی ساختمان/ تأسیسات گرمایشی/ سمنانتأسیسات20
تأسیسات سرمایشی/ تأسیسات مستقل ساختمان‌های مسکونی

تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانششهر تهرانمدیران21
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حسابداري22

شهرستان‌های 
تهران

حسابداري/ بورس و اوراق بهادار/ حسابداري مالي

صنایع دستی23
صنايع‌دستي ـ فرش/ تراش سنگ‌های قیمتی/ تراش و تزئین شيشه و كريستال/ هنر فرش/ خاتم‌سازی/ 
خاتم‌کاری/ سفال و لعاب/ سفالگري/ طلا و جواهرسازي/ طراحي طلا و جواهر/ طراحي و نقاشي فرش/ 

قلم‌زنی روي فلز/ منبت‌كاري/ هنر معرق‌كاري/ معرق کاشی/ سراجي كيف/ سراجي دوزنده كفش

الكترونيك/ الکترونیک صنعتی/ تعمیر تلفن‌های رومیزی و همراه/ سیستم‌های صوتی و تصویری/ تعمیر فارسالکترونیک24
دستگاه‌های اداری

صنایع فلزی25

قزوین

صنايع فلزي/ جوشکاری سازه‌های فولادی/ جوشکاری لوله و مخزن

سرامیک و 26
سراميك/ متالورژي/ ریخته‌گری/ مدل‌سازیمتالورژی

چاپ/ چاپ افست/ ناظر فنی چاپ/ چاپ باتيك و سيلك اسكرين/ چاپ دستي/ چاپ باتیک و قلمکارچاپ27

صنايع نساجي/ طراحي و دوخت/ خياطي لباس زنانه/ خياطي لباس شب و عروس/ دوخت لباس‌های طراحي و دوخت28
محلي/ دوخت‌های سنتی/ نساجی عمومی

تذهيب و تشعير/ كاشي‌سازی هفت‌رنگ/ هنر آينه‌کاری/ معماری آینه‌کاری/ نقاشي ايراني/ نگارگري/ هنرهای سنتی29
کاغذ‌‌سازی/ صحافی و جلدسازی

الكتروتكنيك/ برق ساختمان/ برق صنعتی/ تابلوسازی برق صنعتی/ تعمیر لوازم خانگی برقی/ ماشین‌های الکتروتکنیک30
الکتریکی/ نصب و سرویس آسانسور

معدن31
کرمان

معدن

امور زراعي/ پرورش قارچ خوراکی/ زراعت غلات و حبوبات/ زراعت گیاهان علوفه‌ای و صنعتی/ توليد گياهان امور زراعی32
دارويي/ تولید بذر گیاهان باغی و زراعی/ محیط‌بانی/ تولید محصولات ارگانیک زراعی و باغی

تربيت كودك/ ايمني و آتش‌نشاني/ صنایع بازیافت مواد و انرژی/ راهنماي گردشگري/ بهیاری/ مددياري کرمانشاهتربيت كودك33
افراد با نيازهاي ويژه/ مددياري سالمندان

تربيت‌بدني34

گلستان

تربيت‌بدني/ دستیار طراح تمرین فوتبال

تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانشکارآفرینی35

امور باغی36

امور باغي/ ایجاد و نگهداری فضای سبز/ پرورش درختان گرمسیری و نیمه‌گرمسیری/ پرورش میوه‌های 
دانه‌دار و دانه‌ریز / پرورش میوه‌های هسته‌دار/ تولید نهال و جنگل‌کاری/ توليد و پرورش گل و گياهان 
زینتی/ طراحی و اجرای تراریوم/ کشت بافت گیاهان باغی و زراعی/ کشت بدون خاک )هیدروپونیک( 

محصولات کشاورزی/ بیابان‌زدایی و احیای مراتع/ توليد و پرورش گياهان جاليزي

گیلانامور دامي37
امور دامي/ پرورش پرندگان زینتی/ پرورش صنعتی دام/ پرورش ماهیان گرم آبی/ تکثیر ماهیان گرم آبی/ پرورش 

میگو/ پرورش و تولیدات زنبورعسل و کرم ابریشم/ پرورش و نگهداری اسب/ تکثیر و پرورش ماهیان سرد آبی/ 
بهداشت دام روستایی و عشایری/ تکثیر و پرورش ماهیان خاویاری/ پرورش صنعتي طيور

38
مدیریت و 

برنامه‌ریزی امور 
مازندرانخانواده

مدیریت و برنامه‌ریزی امور خانواده/ مديريت آشپزي و قنادي/ مهمانداری هواپیما/ هتلداري

39
سنجش 

صلاحیت و 
توسعه شایستگی

تمامی رشته‌های موجود در  شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش
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رحیم محجوبهنرآموز موفق
كارشناسی ارشد مهندسی مکانیک

برادر بزرگم با مدیر مدرسه صحبت کرد و ماجرای مرا 
با ایشان در میان گذاشت و جالب‌تر اینکه من حتی 
بعد از گذشت دو سال خبر نداشتم که در امتحانات 
تجدیدی قبول شده‌ام! بالاخره با موافقت ایشان من 
به مدرسه بازگشتم. دو هفته پس از بازگشت مجدد 
من به مدرسه، امتحانات ثلث اول شروع شد و فکر 
می‌کنم من در همان سال تنها دانش‌آموزی بودم که 
بدون تبصره موفق به قبولی شدم و سوم راهنمایی 

را به پایان رساندم. 
براي اينكه به کارهای فنی علاقه‌مند بودم، به 
شهرستان بویین‌زهرا آمدم و در رشتة برق در 
»هنرستان فنی طالقانی« ثبت‌نام کردم. در 
سال چهارم هنرستان در مسابقه‌های مهارت فنی 
هنرستانی‌ها شرکت کردم و به‌عنوان نفر اول در 
سطح استان زنجان برگزیده شدم. آن سال‌ها 
قزوین بخشي از استان زنجان بود. همراه دبیر فني 
هنرستان، آقای مهندس لیائی، در زمستان سال 

اشاره
مهندس نعمت‌اله فصيح رامندي، هنرجو و هنرآموز رشته برق در هنرستان 
فني طالقاني بوئين‌زهرا از استان قزوين از خود مي‌گويد. شرح زندگي و 

موفقيت‌هاي ايشان را با هم در ادامه مي‌خوانيم.

اول خردادماه سال 1348 در شهر »دانسفهان« از توابع شهرستان بویین‌زهرا در 
استان قزوین به دنیا آمدم. تحصیلات ابتدایی و راهنمایی را در زادگاهم گذراندم. 
در زمان دفاع مقدس، برخي معلمان در جبهه حضور داشتند و ما با كمبود معلم 
روبه‌رو بوديم. خوب به‌خاطر دارم، با اينكه هميشه رتبة اول بودم، آن سال تجديد 

شدم. همين امر موجب شد دو سال ترك تحصيل كنم.
در خانوادة ما، خواهر و برادرهای بزرگ‌ترم همیشه شاگرد اول بودند. پدرم به من 

گفت: »حالا که تجدید آوردی، اصلًا نمی‌خواهد به مدرسه بروی!« 
من هم با خوش‌حالي گفتم: »چه خوب! مدرسه نمی‌روم.«

آن روزها پدرم مشغلة زیادی داشت و به کشاورزی و دام‌پروری مشغول بود. كنار 
پدر ماندم و شغل پدر را تجربه كردم.

یک سالی از این ماجرا گذشت. همة دوستانم به مدرسه رفتند و من جا ماندم! تا 
اینکه در سال 1363 و در حالی‌که حدود 50 روز از آغاز سال تحصیلی گذشته بود، 

شمع راه رهروان
مهندس نعمت‌اله فصيح رامندی، هنرآموز رشتۀ برق

کلیدواژه‌ها: 
 هنرآموز،
 رشتة برق، 
هنرستان فني

https://www.roshdmag.ir/Roshdmag_content/media/image/2022/05/31420_orig.mp4
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1367 به شهر تبریز رفتیم تا در مسابقه‌های مهارتی 
کشور شرکت کنم. من در آن مسابقه‌ها به‌عنوان نفر 
دوم انتخاب شدم. پس از آن در امتحانات نهایی 
خرداد سال چهارم هنرستان به‌عنوان نفر اول در 

سطح استان زنجان برگزیده شدم. 
پس از اتمام هنرستان در رشتة دبیری برق در 
دانشگاه مازندران پذیرفته شدم و تا سال 1373 
تحصیلات کارشناسی را تمام کردم. در پاییز سال 
1374 به بویین‌زهرا بازگشتم و در همان هنرستانی 
که خودم تحصیل کرده بودم، به‌عنوان هنرآموز 

مشغول تدریس شدم. 
ماجرای پذیرشم در دورة کارشناسی ارشد هم 
جالب است. در سال 1380 قرار بود یک دوره 
آموزش ضمن‌خدمت برای معلمان برگزار شود. 
من برای آن دورة آموزشی، حدود 10 تا 20 روزی 
مطالعه کردم و با خودم گفتم بهتر است که امسال 
در کنکور کارشناسی ارشد هم ثبت‌نام کنم. آن سال، 
من در آزمون ضمن‌خدمت آموزش‌وپرورش قبول 
نشدم، ولی در کنکور کارشناسی ارشد پذیرفته شدم! 
در سال 1380 برای ادامة تحصیل در دورة 
کارشناسی ارشد به »دانشگاه شهید چمران« 
اهواز رفتم و سال 1383 از آنجا فارغ‌التحصیل شدم. 
سال 1383 دوباره به هنرستان فنی طالقانی در 
بویین‌زهرا بازگشتم و یک سال را در آنجا تدریس 
کردم. سال 1384 به شهر قزوین آمدم و در 
»هنرستان شهید چمران« مشغول تدریس شدم و تا 
امروز نیز در همین هنرستان در حال خدمت هستم. 
البته در کنار تدریس در هنرستان شهید چمران، 
در »دانشگاه آزاد« و »آموزشکده فنی شهید بابایی« 
نیز تدریس می‌کردم و از سال 1389 نیز به‌عنوان 
سرپرست کارگاه برق در هنرستان شهید چمران 

قزوین مشغول به خدمت هستم. 
از دوران کودکی‌ام در خانوادة ما همیشه علاقه 
به کتاب‌خوانی و مطالعة شعر و کتاب‌های تاریخی 
وجود داشت. حتی هنوز هم با وجود اینکه امکان 
مطالعة این کتاب‌ها از طریق گوشی‌های تلفن همراه 
و اینترنت وجود دارد، من ترجیح می‌دهم شعرها را از 
روی کتاب‌هایی مانند »شاهنامه« بخوانم. در گذشته، 
گاهی با توجه به روحیات درونی‌ام، شعرهایی به 
ذهنم می‌رسید و ابیاتی را می‌سرودم. مثلًا زمانی که 
در دانشگاه شهید چمران اهواز بودم، هنگام عبور از 
پل هوایی میان دانشگاه و خوابگاه، صحنه‌ای را دیدم 
که در آن یکی از دانشجویان خوابگاه، شاخه گلی 

از محوطة باغچه کنده بود و لبخندزنان به سمت در ورودی خوابگاه می‌رفت تا با 
خانواده‌اش دیدار کند. در همان لحظه ناگهان این شعر به ذهنم رسید: 

این دو گل تقدیم تو ای مهربان
تا که گردد گلسِتان این جمع‌مان 

آن یکی را چیده‌ام از باغ گِل
این دگر دانی که باشد زانِ دل1  
چون گُل لبخند در دل ریشه کرد

باغبان را غم نباشد سوز بَرد2  
چون که مهرش نور و گرما می‌دهد

آب و خاکش هم دل ما می‌دهد 
مهر او را هر زمان در دل بدار

تا بیابی یک دم آرام و قرار 
بی‌قراران خود قرار عالم‌اند

عالمانِ این سخن چون دُرّ کم‌اند 
ای کمان! من چون کمان گشتم همی

چون که با نامحرمان گشتم همی 
گرچه سیمرغی، لیکن با شما
شاید آیم سوی‌تان اندر قفا 

دیدن سیمرغ بس باشد شگفت
درس این ره از شما باید گرفت 

هر کمانی را نباید زه کشید
بَل کمان ابروان باید خرید 

قیمتش را قیمت جان گفته‌اند
وان دلی کآن را به مژگان سُفته‌اند

چون که دل دادی دگر جان را چه‌کار؟
آن بِنه بر کف بیاور بهر یار 

 هميشه به همکاران فنی توصیه می‌کنم که ادبيات باید بخشي از زندگي‌شان 
باشد. به این دلیل که اولًا ادبیات از بین نرود و ثانیاً درک و فهم و روحیة ما 
با ادبیات فارسی ساخته شده است. اگر ما هنگام تدریس از شعرهای فارسی و 
ضرب‌المثل‌های مناسب استفاده کنیم، دانش‌آموزان هم ارتباط بهتري با ما برقرار 

می‌كنند و هم مطالب را بهتر می‌فهمند.
ما با این ادبیات رشد کرده‌ و پرورش یافته‌ایم. بنابراین باید هم حامی ادبیات 

فارسی باشیم و هم از آن استفاده ببریم. 
به‌خاطر می‌آورم در دانشگاه آزاد قزوین، وقتي درس كارگاه داشتم، یک بار 
دانشجويان تا ساعت 10 شب در کارگاه ماندند و کار می‌کردند. من هم نشسته 
بودم و آن‌ها را تماشا می‌کردم. ناگهان نگهبان دانشگاه وارد کلاس شد و گفت: 

»نمی‌خواهید کلاس را تعطیل کنید؟« 
 گفتم: »بهتر است به دانشجویان بگویید!«

شمع ره گشتيم و بهر رهروان افروختيم
سوختيم از بهرشان تا راه عشق آموختيم

 پي‌نوشت‌ها
1. گُل لبخند دانشجو به خانواده‌اش

2. بَرد: سرما
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محسن كيالاشكي
دانشجوي دكتراي مطالعات برنامة درسي

فائزه‌سادات ابراهيمي
كارشناسي ارشد مديريت كارآفريني

كارآفرينی 
ارزش‌آفرین 

طی دهة اخیر، »کارآفرینی« به‌عنوان پدیده‌ای اجتماعی، زندگی روزمرة مردم 
جهان را تحت‌تأثیر قرار داده و به موضوعی داغ در جامعه تبدیل شده است. همچنین 
سیاستمداران و اقتصاددانان به‌علت تأثیر آن بر توسعة اقتصادی و ایجاد اشتغال، آن را 

یکی از عوامل کلیدی برای افزایش نوآوری و رشد اقتصادی معرفی کرده‌اند.
در بسیاری از کشورها، با توجه به اهمیت کارآفرینی در توسعة اقتصادی و 
برنامه‌ریزی‌هاي آموزشي، کارآفرینی به‌مرور قلمروهای جدیدي را در می‌نوردد و اخیراً 
Axels�[  به‌علت هدف‌های سیاسی، اقتصادی و فردی به محیط مدرسه وارد شده است 
son, Hägglund & Sandberg, 2015[. از اين‌رو کشورهای جهان با سوق‌دهی برنامه‌های 
درسي مدرسه‌های خود به‌سوی کارآفرینی، بر نرخ فعالیت‌های کارآفرینانه و مسير 
توسعة اقتصادي اثر می‌گذارند ]Raposo & Do Paço, 2011[. گرچه کارآفرینی دارای 
مفهومی وسیع‌تر و باارزش‌تر از اشتغال‌زایی است، متأسفانه واژه کارآفرینی که ترجمه‌ای 
از کلمة »Enterpreneurship« است، موجب شده که معنی ایجاد کار، درآمدزایی و یا 
اشتغال‌زایی از کارآفرینی تلقی ‌شود. برداشت ناصحیح از این مفهوم و همچنین تورم 
نیروی انسانی بی‌کار در جامعه )به‌ویژه بین دانش‌آموختگان دانشگاهی( موجب شده 
است بسیاری از سیاست‌هایی که برای توسعة آن اتخاذ شده‌اند و حتي در بخش‌نامه‌ها 
و سخنرانی‌های مسئولان نيز متجلي است، صرفاً به اشتغال‌زایی محدود شوند و هرگز 

به کارآفرینی نرسند. 
این طرز تلقی نادرست شاید اصلی‌ترین عامل دورماندن آموزش با نگاه کارآفرینانه 
در دوره‌های تحصیلی دوازده‌ساله و به‌خصوص دورة ابتدایی شده است. درحالی‌که 
کارآفرینی دارای پیامدهای مثبت و مهم دیگری همانند: بارورشدن خلاقیت‌ها، ترغیب 
به نوآوری، افزایش اعتمادبه‌نفس، ایجاد و توسعة فناوری، تولید ثروت در جامعه، افزایش 
»تولید ناخالص ملی«1 و افزایش رفاه عمومی است ]مقیمی و احمدپور داریانی،1387[. 
به‌طور شفاف می‌توان گفت کارآفرینی به فرایند خلق ارزش جدید )مادی یا معنوی( 

از طریق یک تلاش متعهدانه با در نظر گرفتن خطرهای ناشی از آن اطلاق می‌شود.
یکی از مدخل‌های مناسب برای ورود به بحث کارآفرینی در تعلیم‌وتربیت، توجه به 
تمایز دو مفهوم »کارآفرینی بیرونی« و »کارآفرینی درونی« است. مفهوم کارآفرینی 
بیرونی به تدریس و يادگيري علمِ کارآفرینی، همچون اطلاعات دانشی و زمینه‌ای 
در دنیای کسب‌وکار، برنامه‌ریزی مالی، انتخاب بازار و موضوع‌هایی از این‌ دست 
اشاره دارد ]زنگنه، کاوسی و بهرامی: 1398[. اما مفهوم کارآفرینی درونی مربوط به 
توسعة نگرش‌ها و مهارت‌های کارآفرینانه است که شامل رشد صلاحیت‌های خاص 

فردی می‌شود. این کارآفرینی به‌صورت مستقیم روی 
خلق کسب‌وکار جدید تمرکز ندارد و هدف آن رشد 
شخصی و ارتقای مهارت‌هایی مانند پیشگام‌بودن، 
جست‌وجوگر فرصت‌ها‌ بودن، مسئولیت‌پذیربودن، 
اعتمادبه‌نفس،  داشتن  بودن،  مشارکت‌جو 
 خالق‌بودن و ریسک‌پذیربودن در یادگیرندگان است

.]Axelsson, Hägglund & Sandberg, 2015[
در نظام آموزش‌وپرورش كشور پيشگامي مانند 
»فنلاند«، با فاصله‌گرفتن از انتقال مفهوم دانشِ 
آموزش‌وپرورش  به  دسته‌بندی‌ها،  در  صرف 
 مهارت‌ها، نگرش‌ها و ارزش‌ها پرداخته می‌شود 
]Seikkula & Leino, et al., 2010[. رويكرد آموزش 
كارآفريني در فنلاند كه كارآفريني دروني را مدنظر 
دارد به 2 بعد تقسيم مي‌شود كه یکی را گسترده و 
دیگری را محدود نام‌گذاری کرده‌اند. در تعریف 
محدود از آموزش کارآفرینی، کارآفرینی متضمن 
شناسایی فرصت، توسعة کسب‌وکار، خوداشتغالی 
 و در نهایت تبدیل‌شدن به یک کارآفرین است
]Lackéus, 2017[ و رشد فردي به‌عنوان يك كارآفرين 
مدنظر است. اما طبق تعریف گسترده، کارآفرینی 
مشتمل بر توسعة فردی، خلاقیت، اعتمادبه‌نفس، 
ابتکارداشتن، عمل‌گرایی و مجموعه‌ای متنوع از 
شایستگی‌ها و مهارت‌های عملی و کاربردی در فرد 

.]Safin, et al., 2016[ است
اینکه از کدام تعریف و رویکرد در آموزش کارآفرینی 
استفاده شود، عمیقاً تحت‌تأثیر سیاست‌ها و هدف‌های 
آموزشی، مخاطبان، محتوای دورة آموزشی، 
روش‌های تدریس و روش‌های ارزیابی دانش‌آموزان 
است و به ایجاد تنوع گسترده‌ای از رویکردها می‌انجامد. 
آموزش کارآفرینی در مدرسه‌ها )عموماً متوسطه(، با 

كارآفرينی

حلقۀ مفقودۀ آموزش كارآفرينی
کلیدواژه‌ها: 
 كارآفرين،

 آموزش، 
يادگيري
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استفاده از تمایز بین سه رویکرد آموزشی شامل: 
آموزش در مورد کارآفرینی )کارآفرینی بیرونی(، 
آموزش برای کارآفرینی )کارآفرینی درونی( و آموزش 

توسط کارآفرینی انجام می‌شود.
در نظام آموزش‌وپرورش انگلستان و اروپا از آموزش 
مدیریت و تجارت عمدتاً استفاده شده و بیشتر بر 
پیشرفت شخصی، ذهنیت‌ها، مهارت‌ها، توانایی‌ها و 
مباحث مالی متمرکز است )رویکرد سوم(. درحالی‌که 
آموزش کارآفرینی در نظام آموزش‌وپرورش آمریکا 
به‌صورت تمرکز بیشتر در زمینة راه‌اندازی یک شرکت 
 و یا خوداشتغالی تعریف ‌شده است )رویکرد دوم(

 .]Axelsson, Hägglund & Sandberg, 2015[
در سوئد و بالکان اصطلاح »یادگیری کارآفرینی« 
غالباً معادل »آموزش مهارت تجارت« به‌ کار برده 
می‌شود ]Heder, Ljubic & Nola, 2011[. یافته‌ها نشان 
می‌دهند که حدود 90 درصد مدرسه‌های متوسطة 
نروژ، آموزش کارآفرینی را متناسب با مناطق جغرافیایی 
همراة با انجام پروژه‌های محلی ارائه می‌دهند كه توسعه 
فردي و گروهي را مدنظر دارد. در سوئد تحقیقات 
نشان داده‌اند اثرات طولانی‌مدت آموزش کارآفرینی 
تا دبیرستان، در عملکردهای کارآفرینانة دانش‌آموزان 
 در دوران بعد از مدرسه همچنان وجود دارد 
]Binks, Starkey & Mahon, 2006[. بررسی‌ها نشان 
داده‌اند که رويكرد سوم آموزش کارآفرینی، پارادایمی 
جدید و نوآورانه برای آموزش در مدرسه ارائه می‌دهد 
]Elert, Andersson & Wennberg, 2015[. و به نظر 
می‌رسد که کمتر کشوری در جهان از رویکرد اول 
)کارآفرینی بیرونی( برای آموزش کارآفرینی استفاده 

می‌کند.
آکسیلون و همکارانش، در فعالیت‌های مربوط 
به مدرسه، در پرداختن به مفهوم کارآفرینی 
یادگیری کارآفرینانه )رويكرد سوم( معتقدند هدف 
از آموزش کارآفرینی به دانش‌آموزان این است 
که بتوانند خود را با جامعة رو به رشد و در حال 
 پیچیده شدن وفق دهند و با آن سازگار شوند 
]Soare, 2017[. پژوهش‌ها در این زمینه نشان داده‌اند 
که تعلیم‌وتربیت کارآفرینی از این دیدگاه پشتیبانی 
می‌کند و خصیصه‌ها و مهارت‌های شخصی را به این 
مفهوم مرتبط می‌داند. بنابراین آموزش کارآفرینی 
شامل ايجاد، توسعه و بهبود در رفتار، مهارت‌ها و 
نگرش‌های فردی یا گروهی برای نوآوری و کمک به 
افراد و جوامع است. آموزش کارآفرینی باید ترکیبی 
از یادگیری تجربی، يادگيري ساختار مهارت )نه فقط 

 .]Bager, 2011[ مهارت‌آموزی( و مهم‌تر از همه، تغییر نگرش را فراهم کند
هنگامی‌که کارآفرینی وارد آموزش می‌شود، در طول زمان نظام آموزشی نیز به 
تغییر نیاز پیدا می‌کند. در آموزش کارآفرینی، دانش‌آموزان می‌توانند بسیار باانگیزه 
شوند و برای دیگران مبتنی بر دانشی که به دست می‌آورند، ارزش ایجاد کنند 
]طغرایی، میرواحدی، سیدسعید و هاشمی، 1398[. بنابراین با طرح این پرسش که 
در ایران کدامیک از رویکردهای مطرح شده در آموزش کارآفرینی غالب است؟ بیان 
می‌دارد که نگاه کارآفرینی ارزش‌آفرین که ترکیبی از آموزش برای کارآفرینی 
يا کارآفرینی درونی )رویکرد دوم( و آموزش توسط کارآفرینی است )‌رويكرد سوم( 
می‌تواند به آموزش صحیح منجر شود و به‌صورت کاربردی، عناصر دانش مورد بحث 
را نهادینه سازد. در اين رويكرد، كارآفريني هم خادم آموزش است و هم مخدوم آن. 
يعني هم كارآفريني دروني آموزش داده مي‌شود، و هم كارآفريني در خدمت تربيت 

ديگر ساحت‌هاست.
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استرالیا، بزرگ‌ترین کشور قارة اقیانوسیه و ششمین 
کشور بزرگ جهان، در نیم‌کرة جنوبی زمین واقع 
شده است. در اواخر دهة 1980 استرالیا تصمیم 
گرفت، سیاست اقتصادی خود را از »حمایتی« به 
»رقابتی« تغییر دهد. این تغییر جهت اقتصادی، 
نیازمند نیروهای انسانی کارآمد و ماهر بود. از این‌رو 
»منشور اصلاحات آموزش فنی‌وحرفه‌ای« در سطح 
ملی تدوین شد. نکتة مهم در این اصلاحات نگاه به 
اصلاح نظام آموزش فنی‌وحرفه‌ای در دایرة بزرگ‌تر 
اصلاحات اقتصادی بود. به عبارت بهتر، هدف اصلاح 
آموزش فنی‌وحرفه‌ای در استرالیا، افزایش کارایی این 
نظام آموزشی برای کمک به اقتصاد این کشور بود تا 
بتواند، هم در بازار رقابت بین‌المللی )تجارت جهانی( 
حضور یابد و هم به افزایش استانداردهای زندگی 
از طریق افزایش کارایی نائل آید. این هدف‌ها نیز 
نیازمند سازمان‌دهی محیط کار، طبقه‌بندی جدید 
شغل‌ها، فراهم‌ آوردن زمینة آموزش‌های چندمهارتی 

و انعطاف‌پذیری نیروی کار بود. 

ویژگی‌های مهم نظام آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
استرالیا که امکان تحرک و انعطاف‌پذیری این نظام را 
در پاسخ‌گویی به نیازهای صنعت و همچنین توسعه 

و اصلاح مستمر آن فراهم می‌کند، عبارت‌اند از:
1. استقلال سازمانی نظام آموزش 

فنی‌وحرفه‌ای
بخش آموزش فنی‌وحرفه‌ای استرالیا از ابتدا 
به‌صورت بخشی مستقل، مانند آموزش متوسطه 
و عالی، تأسیس شد. این استقلال برای آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای فرصت‌هایی را به وجود آورد تا بتواند 
مورد توجه مستقیم دولت و مردم و بخش اقتصادی 
قرار گیرد و با بخش صنعت نیز ارتباط بگیرد. به این 
ترتیب که نظام اقتصادی کشور، برای انتخاب نیروی 
انسانی ماهر و آموزش کارگران، نیازمند آموزش 

فنی‌وحرفه‌ای شد.
 از نظر اجتماعی هم نظام مزبور برای مردم و 
اولیای دانش‌آموزان شناخته شد، تا آن‌ها برای کسب 
مهارت و انتخاب شغل و حرفه، فرزندانشان را به این 

آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
ـــراليا در استـــــــــــــ

معصومه حقیقت‌پژوه‌مطلق
کارشناسی ارشد مطالعات برنامة درسی

کلیدواژه‌ها: 
مطالعة تطبیقی، 
آموزش فنی‌وحرفه‌ای، 
TAEF

https://www.roshdmag.ir/Roshdmag_content/media/image/2022/05/31422_orig.pdf
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نظام بسپارند. در نتیجه، نظام آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
از طرف دولت حمایت شد و برنامه‌های خود را در 
سطح وسیع و به‌صورت بسیار متنوع توسعه داد. به 
همین دلیل تقاضا برای این آموزش‌ها از طرف مردم 
و بخش صنعت و خدمات افزایش یافت. این ویژگی، 
آموزش فنی‌وحرفه‌ای را به بخش بزرگ و عظیم 
آموزشی تبدیل کرد و مزایایی به شرح زیر برای این 

نظام فراهم آورد: 
ـ دریافت بودجه به‌صورت مستقل و مستقیم از 

دولت؛
ـ ارتباط مستقیم و روشن با بخش صنعت؛

ـ جذب جوانان به‌عنوان پله‌ای برای رفتن به 
دانشگاه و کسب شغل؛

ـ برقراری رابطة برابر با سایر نظام‌های آموزشی؛
ـ امکان برگزاری دوره‌های کوتاه‌مدت و بلندمدت.

در واقع ویژگی استقلال سازمانی موجب شده 
است، نظام آموزش فنی‌وحرفه‌ای در استرالیا بتواند در 
پاسخ‌گویی به نیازهای در حال تغییر و تحول بخش‌های 

اقتصادی از خود انعطاف بیشتری نشان دهد.

2. ارتباط مستمر با بخش خدمات و تولید از 
طریق سازمان‌های میانی

دومین ویژگی راهبردی نظام آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
استرالیا برقراری پل ارتباطی با صنعت از طریق 
تأسیس سازمان‌های میانی است. با وجود وابستگی 
دو بخش آموزش و صنعت، ارتباط مستقیم میان این 
دو بخش بسیار دشوار بود. از این‌‌رو ضرورت داشت، 
سازمان‌هایی میانی برای هماهنگی و برقراری ارتباط 
ایجاد شوند. این سازمان‌ها می‌توانند با شناخت 
نیازهای صنعت پاسخ‌گوی آن‌ها باشند. ماهیت این 
سازمان‌ها نه کاملًا دولتی و نه کاملًا خصوصی است. 
بلکه به‌صورت سازمان‌های نمایندگی، شامل ترکیبی 
از نمایندگان دولت و صنعت هستند و از دهة 1990 
توسعه یافته‌اند؛ مانند »سازمان اقتدار کارآموزی 
ملی استرالیا« که در سال 1992 تأسیس شد تا به 
تدوین توصیه‌ها و سیاست‌های آموزشی برای دولت 

و صنعت بپردازد. 

3. ایجاد مراکز پژوهشی و ارتباط با 
دانشگاه‌ها و مراکز علمی 

فنی‌وحرفه‌ای  آموزش  نظام  ویژگی  سومین 
استرالیا که نقش بسیار مهمی در اصلاح و انطباق 
آن با نیازهای در حال تغییر دارد، ارتباط تعاملی 

آن با مراکز پژوهشی و دانشگاه‌ها برای استفاده 
از یافته‌های پژوهشی و تولید علم در زمینة 
آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و توسعة مبانی نظری این 

آموزش‌هاست.
سیاست‌ها، مفاهیم و روش‌های اجرایی در نظام 
آموزش فنی‌وحرفه‌ای در جریان بحث‌های دائمی 
میان کارشناسان و پژوهشگران اصلاح می‌شود و 
از نظر کمی و کیفی توسعه می‌یابد. این سازوکار 
موجب ارتقای پیوستة این نظام می‌شود که به 

مجموعه »اصلاحات ملی آموزشی« معروف است. 
از مراکز مهم پژوهشی که در سال 1981 تأسیس 
‌شده است و تاکنون در این زمینه فعالیت می‌کند، 
»مرکز ملی تحقیقات آموزش فنی‌وحرفه‌ای«1 است 
که به‌صورت مؤسسه‌ای مستقل و غیرانتفاعی اداره 
می‌شود و هیئت ‌مدیرة آن ترکیبی از نمایندگان 

صنعت، مقامات آموزشی و دولت است.
به هر حال، پژوهش‌محوربودن نظام آموزشی 
فنی‌وحرفه‌ای استرالیا در مدت کوتاهی موجبات 
ارتقای این نظام را فراهم آورده و آن را به‌عنوان نظامی 
کارآمد در کنار نظام‌های آموزشی مهم دنیا، مانند 

»سیستم آموزش دوگانه آلمان« مطرح کرده است. 

ساختار نظام آموزشی استرالیا
درکلیة مدارس استرالیا آموزش شامل سه مرحله 
پیش دبستانی )preschool(، ابتدایی )primary( و 
متوسطه )secondary( است. تحصیل در استرالیا تا 
سن پانزده سالگی و یا تا تکمیل سال دهم اجباری 
است. آموزش فنی‌وحرفه‌ای در دورة متوسطه و به 

صورت مستقل ارائة می‌شود. )نمودار 1(
علاوه بر این، تعداد زیادی مؤسسات آموزش عالی 
خصوصی موسوم به )TAFE(2 به علاقمندان در 
زمینه‌های مختلف فنی‌وحرفه‌ای آموزش‌های لازم 
را ارائه می‌کنند. افراد در این دوره‌ها بیشتر تحت 
آموزش دروس عملی قرار می‌گیرند. همچنین 
بسیاری از دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی استرالیا 
در کنار دوره‌های تحصیلی خود دوره‌های TAFE را 
برگزار می‌کنند. این دوره‌ها معادل دوره‎های فنی و 
حرفه‎ای در کشور ایران محسوب می‌شوند. با این 
تفاوت که افراد بعد از 18 سالگی و به پایان رساندن 
دورة دبیرستان وارد دوره‌های TAFE شده و پس از 
به پایان رساندن دوره در مقاطع مختلف و دریافت 
گواهینامة پایان دوره )Certificate( می‌توانند به 

آسانی جذب بازار کار شوند. 

استقلال سازمانی 
موجب شده است، 

نظام آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای در 

استرالیا بتواند در 
پاسخ‌گویی به نیازهای 
در حال تغییر و تحول 
بخش‌های اقتصادی از 
خود انعطاف بیشتری 

نشان دهد

با وجود وابستگی 
دو بخش آموزش 
و صنعت، ارتباط 

مستقیم میان این دو 
بخش بسیار دشوار 

بود. از این‌‌رو ضرورت 
داشت، سازمان‌هایی 

میانی برای هماهنگی 
و برقراری ارتباط 

ایجاد شوند

پژوهش‌محوربودن 
نظام آموزشی 

فنی‌وحرفه‌ای استرالیا 
در مدت کوتاهی 

موجبات ارتقای این 
نظام را فراهم آورده 

و آن را به‌عنوان 
نظامی کارآمد در کنار 

نظام‌های آموزشی 
مهم دنیا، مانند 

»سیستم آموزش 
دوگانه آلمان« مطرح 

کرده است
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کاردانی
3ـ1 سال 

نمودار 1. ساختار نظام آموزشی استرالیا

دیپلم پیشرفته
دیپلم3ـ1 سال

2ـ1 سال

آموزش عالي

آموزش پس از متوسطه
1 سال

آموزش متوسطه دوم
2 سال

آموزش متوسطه اول
 4 سال

گواهینامه سطح 4
3-1 سال

گواهینامه سطح 2
1 سال

گواهینامه سطح 1
6 ماه 

آموزش ابتدایی  
7 سال

گواهینامه سطح 3
4-1 سال

مشاهدة نسخه مرجع
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از حرف تا حرفه

تاریخچة رشتة صنایع فلزی
تاریخچة آثار فلزی در ایران به دورة ایران باستان 
بازمی‌گردد و امروزه با رشد و پیشرفت صنعت، کسب 
مهارت در کار با فلز اهمیتی بیش از گذشته پیدا 
کرده است. بنابراین از آنجا که رشتة صنایع فلزی 
پاسخ‌گوی نیازهای بنیادی در صنعت کشور است، 
یکی از اولین رشته‌هایی بود که در ساختار آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای کشور تأسیس شد و امروزه با قدمتی 
۹۰ ساله، یکی از قدیمی‌ترین رشته‌ها در این حوزه 
است. رشتة صنایع فلزی در دو بخش مهم صنعتی به 
تربیت دانش‌آموزان )که در هنرستان به آن‌ها هنرجو 
اطلاق می‌شود( می‌پردازد. این دو بخش عبارت‌اند از: 
ورق‌کاری و جوش‌کاری. دانش‌آموختگان این رشته 
می‌توانند با توجه به نیاز محلی، منطقه‌ای و ملی 
در رشته‌های مهندسی مکانیک، مهندسی جوش و 

مهندسی صنایع به ادامة تحصیل بپردازند.

معرفی رشتۀ 
صنايع فلزی

محسن آزموده
كارشناسي ارشد مهندسي مكانيك

كليدواژه‌ها: 
آموزش فني‌وحرفه‌اي، 
رشتة صنايع فلزي، 
خوداشتغالي
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ارتباط رشتة صنایع فلزی با حوزة کار
امروزه نظام آموزشی ایران در تلاش است، از طريق 
نزديک‌کردن رابطة آموزش با صنعت، زیرساخت‌های 
آموزشی و اقتصادی در کنار هم رشد یابند و بالنده 
شوند. در همین راستا، اجراي قانون برنامة ششم 
توسعة اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي ايران در دستور 
کار قرار گرفته است. در اين برنامه بر پاسخ‌گويي 
مراکز علمي، پژوهشي و آموزشي کشور به تقاضاي 
اجتماعي، فرهنگي و صنعتي تأکید شده است. از 
اين‌رو، ايجاد ارتباط بين صنعت و آموزش اهميت 

بسياري يافته است.
ارتباط صنعت و آموزش فرايندي است كه در طول 
زمان شكل مي‌گيرد و برگرفته از نيازها و ضرورت‌هاي 
ملي در دوره‌هاي تاريخي، و سمت و سو و هدف‌های 
كاربردي مرتبط به آن است. ارتباط صحيح و مؤثر 
آموزش و صنعت مي‌تواند موجب افزايش نوآوري و 
انتقال دانش و فناوری شود. تنها در صورت تعامل 
پايدار بين اين دو نهاد، توسعة صنعتي و متعاقب آن 
توسعة اقتصادي و اجتماعي را مي‌توان انتظار داشت. 
مهارت‌های مطرح در صنایع فلزی از جمله 
مهارت‌های بنیادی در صنعت هستندکه با توجه به 
امکان راه‌اندازی کسب و کارهای سود‌ده و زودبازده 
در آیندة شغلی هنرجويان، می‌توانند در انتخاب این 
رشته با توجه به شناخت استعداد و علاقه‌مندی 
آن‌ها مؤثر باشند. از آنجا که دانش‌آموزان با این 
رشته و مهارت‌های مورد نیاز آن به‌طور روزمره 
برخورد ندارند، اهمیت معرفی آن در دورة متوسطة 
اول و معرفی چشم‌انداز‌های موفقیت در آن می‌تواند 
به پرورش استعداد‌های کارآمد در آینده کمک کند.

همچنین رويکرد تربيت هنري و خلاقيت بين 
هنرجویان این رشته نیز می‌تواند کارآمدی شغلی 
آیندة آن‌ها را تضمین کند. چون بين آموزش هنر و 
به‌طور خاص نگاه هنری به فلز، با خلاقيت هنرجویان، 
رابطة معناداری وجود دارد، رویکردهای نوآورانه در 
آموزش‌ها می‌تواند مؤثر باشد. در همین راستا یکی 
از هدف‌های کتاب‌های این رشته نیز در ساختار نظام 
آموزشی نوین ایران، کشف خلاقیت در دانش‌آموز و 
ایجاد توانمندی و علاقه‌مندی‌ در حرفه‌های مرتبط 

است.

پروژه‌های مرتبط با صنایع فلزی
فلز در صنعت یکی از مهم‌ترین و شاید بتوان گفت 
اصلی‌ترین معیارهای تشخیص توانمندی یک کشور 

در صنعت است. فلز و مباحث فلزکاری و به‌ویژه 
آهن و فولاد، از جمله مهم‌ترین مباحث این رشته 
هستند که کاربردهای آن‌ها‌ و مهارت‌های مورد نیاز 
برای کار با آن‌ها‌، پایه‌های آشنایی و کسب مهارت 
در این رشته را فراهم می‌کنند. به عبارت دیگر، فلز 
و یکی از زیرمجموعه‌های آن، یعنی آهن، قرن‌هاست 
که نقشی اساسی در اقتصاد و صنعت ایفا می‌کند و 
همین بس که در کتاب آسمانی‌مان سوره‌ای به این 

نام آورده شده است )سورة مبارکه الحدید(. 
هنرجویان در طول دورة دوم متوسطه مهارت کار 
با این مادة اولیة جذاب و پیچیده را پیدا می‌کنند 
و می‌توانند شکل‌های هندسی فلزی را به‌خوبی 
طراحی و اجرا کنند. همچنین در طول تحصیل 
سعی می‌شود، مهارت طراحی و تولید محصولاتی را 
نیز که کاربرد روزمره دارند، فراگیرند. در این زمینه 
برای مثال می‌توان از وسایلی مثل غش‌گیر کتاب، 
درپوش‌های فلزی چاه‌های فضاهای سرباز، جامدادی 

و حتی وسایل ورزشی داخل پارک‌ها نام برد. 
در این میان نباید فراموش کرد که کاربرد فلز 
و فولاد تنها در جنبه‌های کاربردی آن‌ها خلاصه 
نمی‌شود و لازم است در هنرجویان قوة تخیل و به 
دنبال آن خلاقیت و نوآوری نیز تقویت شود تا بتوانند 
محصولاتی را تولید کنند که جنبة زیبایی‌شناختی 
و هنری آن‌ها نسبت به سایر کاربرد‌هایشان رجحان 
داشته باشد. از این‌رو باید به‌منظور افزایش سطح 
خلاقیت و تشویق به نوآوری در هنرجویان برای آن‌ها 
محیطی فراهم ‌شود که بتوانند ایده‌های نوآورانة خود 
را پیاده کنند و محصولاتی را نیز طراحی و تولید 
کنند که جنبة تزئینی و زیباسازی دارند؛ محصولاتی 

مانند جاشمعی یا حجم‌های هنری. 
در نهایت آنچه رشتة صنایع فلزی را در زمرة 
رشته‌های رو به رشد قرار می‌دهد، آن بخش از کار با 
فلزات است که می‌تواند به تولید محصولاتی بپردازد 
که علاوه بر رفع نیاز، چشم‌نواز باشد و زیبایی را در 
دل خود بپروراند. در این خصوص می‌توان به پل 
طبیعت که در سال‌های گذشته در کلان‌شهر تهران 
اجرا شده و توانسته است دو پارک بزرگ شهر را بر 
فراز بزرگراه به هم مرتبط کند و در عین حال موجب 
سرزندگی و پویایی شهر، زیست شبانه و ارضاي 

حس زیبایی‌شناختی رهگذران شود، اشاره کرد. 
بنابراین می‌توان گفت سرفصل‌های آموزشی این 
رشته نیز به‌گونه‌ای تنظیم شده‌اند که باعث می‌شوند 
فارغ‌التحصیلان بتوانند با پروژه‌ها و شغل‌های زیادی 

الحدید،  مبارکه  سورة 
با توجه به اهمیت آهن 
و منافع آن مخصوصاً در 
امور نظامی و صنعتی 
نظر انسان را به تفکر و 
اندیشه در مورد فواید آن 
و بهره‌برداری از این عنصر 
طبیعی جلب می‌کند. واژة 
حدید به معنی آهن، شش 
بار در قرآن کریم آمده 
است و هر بار به چند مورد 
از خواص و کاربردهای این 
فلز مهم اشاره شده است. 
اين موارد صنعت  از  یکی 
نظامی است. زیرا بیشتر 
آهن  از  نظامی  سلاح‌های 

ساخته می‌شوند
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مرتبط شوند و با به‌کارگیری آموزش‌ها و مهارت‌های 
کسب‌شده در حوزه‌های صنعتی و خوداشتغالی مانند 
تولید محصولات فلزی کاربردی و یا تولید محصولات 

فلزی هنری وارد کار شوند. 

 به‌طور خلاصه، هنرجویان این رشته پس از کسب 
شایستگی‌های لازم می‌توانند توسعة حرفه‌ای خود را 

مانند نمودار زیر در این مسیر طی کنند:

در پایان لازم به تأکید است که با توجه به نیاز کشور 
به افراد متخصص و متعهد، ورود دانش‌آموزان کوشا 
و خلاق که در این زمینه علاقه و استعداد دارند، هم 
برای آیندة خود دانش‌آموز و هم برای آیندة صنعت 

کشور می‌تواند مفید باشد.

مسیر توسعة حرفه‌ای رشتة صنایع فلزی

كارآفريني

صنعتخوداشتغالي

توليد محصولات 
فلزي كاربردي

توليد محصولات 
فلزي هنري

 كارگاه جوشكاري 
    و برشكاري

 كارگاه ورق‌كاري
 كارگاه توليدي

 كارگاه حجم‌سازي
 كارگاه توليد اشياي 

تزئيني ـ مفهومي

 صنايع خودروسازي
 پالايشگاه‌هاي نفت، گاز و پتروشيمي

 صنايع هوافضا
 پروژه‌هاي تأسيساتي و عمراني

 پروژه‌هاي جوشكاري و بازرسي جوش
 طراحي و اجراي مخازن فولادي 

   و پتروشيمي

سطح یک

سطح دو

سطح سه

سطح چهار

سطح پنج مهندسی ساخت و تولید

تكنسين1 ارشد صنايع فلزي

تكنسين‌ صنايع فلزي

کارگر ماهر صنايع فلزي

هنرآموز رشتة
 صنايع فلزي

جوشكاران و برشكارانورق‌کاران فلزي
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استان تهران
افتخارآفريني هنرجوي رشتة تربيت‌بدني در 

مسابقات آسيايي ازبكستان
بیتا فکری، هنرجوی رشتة تربیت‌بدنی هنرستان 
فدک از شهرستان ورامین )شهرستان‌های استان 
تهران(، موفق به کسب عنوان قهرمانی در مسابقه‌های 
دوومیدانی در مادة پرتاب چکش شد. او توانست با 
پرتاب 55 متر و ۹۷ سانتی‌متر عنوان قهرمانی در این 

ماده را از آن خود کند. 
این هنرجوی قهرمان، تمرین‌های خود را در این 
رشته پنج سال پیش آغاز کرده و تاکنون موفق به 
کسب عنوان‌های متفاوتی، از جمله کسب مدال 
طلای نونهالان کشور، کسب چهار مدال برنز در 
مسابقه‌های تیمگان )لیگ( بزرگ‌سالان تهران و 
کسب طلای انتخابی آسیا در »شهرکرد« شده است. 

استان اصفهان
موفقیت هنرجویان رشتة تربیت‌بدنی استان 

اصفهان در مسابقه‌های آسیایی 
محمد عبد شهری، هنرجوی رشتة تربیت‌بدنی 
هنرستان قهرمانان اصفهان، توانست مدال طلای 
مسابقه‌های قهرمانی نوجوانان آسیا را در رشتة 

1500 متر دوومیدانی کسب کند. 
این دوندة شایستة دوهای نیمه‌استقامت نوجوانان 
ایران، در بخش 1500 متر مسابقه‌ها قهرمانی 
نوجوانان و جوانان آسیای میانه، با ثبت رکورد 
4:04:79، به‌عنوان نخست و مدال طلای این دوره از 

مسابقه‌ها دست یافت.
در خبری دیگر، هنرجوی رشتة تربیت‌بدنی 
»هنرستان سمای دانشگاه آزاد اسامی واحد 
شهرضا« مقام نایب‌قهرمانی مشت‌زنی )بوکس( آسیا 

را کسب کرد.
علی‌اصغر افشاری، هنرجوی رشتة تربیت‌بدنی 
هنرستان سمای دانشگاه آزاد اسلامی واحد شهرضا، 
با شرکت در مسابقه‌های آسیایی بوکس در کشور 
امارات متحدة عربی، موفق به کسب مدال نقرة آسیا 

شد.
افشاری، هنرجوی سال یازدهم سمای شهرضا، 
سال گذشته با کسب موفقیت‌های استانی و کشوری 
توانست اعتماد مربیان تیم ملی بوکس کشور را به 
خود جلب کند و با حضور در جمع اعضای تیم ملی 
بوکس ایران، با غلبه بر حریفان ازبک و نپالی خود، 

به مرحلة نهایی )فینال( برسد. 

خبر استانی

این بوکسور خوش‌آتیة کشور، در فینال، با توجه 
به آسیب‌دیدگی و بازی پایاپای در مقابل حریف 
تاجیکستانی، بازی را واگذار کرد و موفق به دریافت 

مدال نقرة آسیا شد. 

استان تهران
افتتاح رشتة نان، شیرینی و شکلات دختران برای 

اولین بار در منطقة 18 شهر تهران 
مدیرکل وقت دفتر آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای، در 
مراسم افتتاح این رشته اعلام کرد: »متناسب‌سازی 
آموزش‌ها با نیاز بازار در راستای سیاست وزارت 
آموزش‌وپرورش است و اولویت اصلی وزارت، 

مهارت‌آموزی و کارآفرینی است.«
سیدمصطفی آذرکیش افزود: »حضور بخش 
خصوصی و خیرین در امر مهارت‌آموزی مصداق 
دقیق آزمایش الهی یک کار خوب است و تقویت 
بخش خصوصی و بنگاه‌های اقتصادی و مشارکت در 

فرایند آموزش امری مهم است.« 
وی در بخش دیگری از سخنان خود گفت: »در 
تمام دنیا همة تولیدات باکیفیت نتیجة نیروی انسانی 
ماهر است و نیروی انسانی ماهر هم در هنرستان‌ها 
و با مشارکت بنگاه‌های اقتصادی، اتحادیه‌ها، اصناف 
و مؤسسه‌های تولیدی و خدماتی آموزش می‌بیند.« 
لازم به ذکر است، این رشته جزو رشته‌هایی است 
که در مسابقه‌های جهانی 2022 شانگ‌های چین به 
رقابت گذاشته می‌شود و این هنرجویان می‌توانند با 

تلاش و پشتکار جزو تیم ملی ما باشند.
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چکيده
»خودکارآمدی« یکی از متغیرهای مهم در شکل‌گیری 
احساس شایستگی و موفقیت در انسان‌هاست. 
از طریق شیوة تفکر  احساس خودکارآمدی می‌تواند 
و یادگیری تغییر کند. پژوهش حاضر به تأثیرآموزش 
گروهی خودکارآمدی برافزایش کارآفرینی و پیشرفت 
تحصیلی هنرجویان دختر می‌پردازد. طرح این مطالعة 
نیمه‌آزمایشی از نوع پیش‌آزمون ـ پس‌آزمون با گروه 
گواه بود. جامعة آماری شامل همة هنرجویان دختر 
هنرستان‌های ناحیة 2 شهرستان ساری به تعداد 1400 
نفر بود. از میان این افراد، تعداد 30 هنرجو به‌عنوان 
نمونه و »شیوة نمونه‌گیری در دسترس« انتخاب شدند 
و به‌طور تصادفی به دو گروه 15 نفرة آزمایش و گواه 
تقسیم شدند. برای جمع‌آوری داده‌ها از پرسش‌نامة 
استاندارد جامع کارآفرینی و ارزیابی عملکرد درسی 
اجرای پرسش‌نامه‌ها  از  استفاده شد. پس  هنرجویان 
در هر دوگروه، جلسات آموزش گروهی خودکارآمدی 
براساس مفاهیم بنیادی نظریة بندورا، در قالب هشت 
جلسة 90 دقیقه‌ای برای گروه آزمایشی ارائه شد. 
نتایج تحلیل آزمون کوواریانس نشان داد که آموزش 
گروهی خودکارآمدی، کارآفرینی و پیشرفت تحصیلی 
افزایش می‌دهد.  معنا‌داری  به‌طور  را  هنرجویان 
این یافته‌ها حاکی از آن است که آموزش گروهی 
خودکارآمدی روش مؤثری برای افزایش کارآفرینی و 

پیشرفت تحصیلی هنرجویان است.

مقدمه
 امروزه، بیکاری و بحران اشتغال، به‌عنوان یکی 
از مهم‌ترین چالش‌های اجتماعی، توجه بسیاری 
از پژوهشگران و سیاست‌گذاران را به خود جلب 
کرده است. این در حالی است که توجه به موضوع 
کارآفرینی، راهی معمول برای برون‌رفت از بیکاری 
است و نقش مهمی در اشتغال‌زایی و ایجاد 
کسب‌وکارها ایفا می‌کند. مطابق با »گزارش شاخص 
جهانی کارآفرینی« )2016(، بوم‌سازگان )اکوسیستم( 
کارآفرینی در ایران ضعیف است ]ریاحی و همکاران، 
1395[. زنان در کشورهای درحال‌توسعه امید اول 
برای ارتقای خانواده‌ها و رشد و توسعة کشورهای 
خود هستند. اما نتایج تحقیقات بیانگر آن است که 
زنان ایرانی در توسعة کارآفرینی با موانع جدی 

روبه‌رو هستند ]گلرد، 1384[. 
با وجود این، کمبود توجه دانش‌آموختگان به مقولة 
کارآفرینی نشان از ضعف نظام آموزشی در ایجاد روحیة 
کارآفرینی است، زیرا که همة پیشرفت‌های شگفت‌انگیز 
انسان در دنیای امروز زاییده یادگیری است. انسان از 
طریق یادگیری رشد فکری پیدا می‌کند و توانایی‌های 
ذهنی‌اش به فعلیت می‌رسد تا سرانجام به‌صورت 
عملکرد و پیشرفت تحصیلی سنجیده شود. به همین 
دلیل، موضوع پیشرفت تحصیلی یکی از دغدغه‌های 
مهم خانواده‌ها و جامعه را تشکیل می‌دهد. از طرف 
دیگر، این روزها پیشرفت تحصیلی تنها خواندن، 

حميده پازاني
كارشناسي ارشد روان‌شناسي تربيتي

هنرآموز رشته مدیریت و برنامه‌ریزی امور خانواده، مازندران
پژوهش

تأثير آموزش گروهی خودكارآمدی بر افزايش 
كارآفرينی و پيشرفت تحصيلی هنرجويان دختر

کلیدواژه‌ها: 
خودکارآمدی، کارآفرینی، 

پیشرفت تحصیلی
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نوشتن، حساب‌کردن و دانستن محفوظات نیست، بلکه 
مفهوم پیشرفت در تحصیل اکنون به توانایی تحلیل و 
ارزشیابی اطلاعات، توانایی انجام یک طرح پژوهشی، 
توانایی برقراری ارتباط مؤثر با دیگران، توانایی همکاری 
درگروه‌های مختلف فرهنگی، پذیرش مسئولیت 
تصمیم‌های گرفته شده وخودانگیزشی گسترش یافته 

است. 
بر همین اساس، »باورهای خودکارآمدی« از نظر 
از مهم‌ترین و اصلی‌ترین  بندورا1 )1997( یکی 
عوامل در تبیین رفتارهای انسانی است. زیرا یک 
ساختار شناختی است که در هر کاری، از جمله 
شغل و حرفه، به‌عنوان یک واسطه بین نگرش و 
تبدیل آن‌ها به رفتار و عمل، ایفای نقش می‌کند. این 
باورها افراد را قادر می‌سازند، با استفاده از مهارت‌های 
خود در برخورد با موانع کارهای فوق‌العاده‌ای انجام 
دهند. مطابق نظر بندورا، باورهای خودکارآمدی 
افراد می‌تواند به‌وسیلة چهار منبع اصلی مؤثر ایجاد 
و تقویت شوند: »تجربه‌های مستقیم« )مؤثرترین 
روش(، »تجربه‌های جانشینی«، »اقناع کلامی« و 

»حالت‌های فیزیولوژیک و هیجانی«. 
پژوهش تورس و اسپینوزا2 )2017( نشان داد: 
یکی از عوامل مؤثر بر قصد کارآفرینی، »سرمایة 
روان‌شناختی« است. سرمایة روان‌شناختی عاملی 
کلیدی در پیش‌بینی فعالیت‌های کارآفرینی است، 
به این مفهوم که چه کسی هستید، و چه کسی 
می‌خواهید بشوید. سرمایة روان‌شناختی شامل 
چهار مؤلفه خودکارآمدی، امیدواری، خوش‌بینی و 
تاب‌آوری است ]شیخ‌الاسلامی و همکاران، 1398[. 
فولر3 و همکارانش )2018( دریافتند: یکی از منابع 
بالقوه برای کارآفرینان، یادگیری خودکارآمدی است و 
با عملکرد مثبت ارتباط دارد. فرد تنها هنگامی می‌تواند 

کسب‌وکاری ایجاد کند یا رفتاری کارآفرینانه از خود 
نشان دهد که دارای خودکارآمدی بالا و تصور مناسب 
از توانایی‌ها و قابلیت‌های خود باشد. بندورا معتقد است: 
معمولًا دانش‌آموزان دارای خودکارآمدی بالا، شاهد 
موفقیت‌های چشمگیری در موقعیت‌های تحصیلی 
خود هستند. زیرا پایداری‌شان برای تکمیل تکلیف‌ها 
بیشتر است. آن‌ها حواسشان را روی تکلیف یادگیری 
بیشتر متمرکز می‌کنند، از راهبردهای تازه‌تری استفاده 
می‌کنند، از زمان استفادة بهینه می‌برند، و هرگونه 
فعالیت انطباقی که برای پیشبرد یادگیری‌شان لازم 

باشد، انجام می‌دهند ]سیف، 1395[. 
كلري4 و زيمرمن5 )2004( در مطالعه‌اي 
دريافتند: يكي از علل مهم نبود موفقيت 
تحصيلي، خودكارآمدي پايين است. زیرا یادگیری 
دانش‌آموزانی که در طول تحصیل خود احساس 
خودکارآمدی نمی‌کنند، احتمالًا سرشار از احساسات 
حقارت و بی‌کفایتی است. به همین دلیل، به 
ندرت به سطح بالایی از موفقیت می‌رسند. مشکل 
اینجاست که آن‌ها توانایی انجام آنچه را که می‌دانند، 
ندارند. بنا بر آنچه که گفته شد، به نظر می‌رسد 
احساس خودکارآمدی در افراد می‌تواند از طریق 
شیوة تفکر و یادگیری تغییر کند. بر همین اساس 

فرضیات زیر پیشنهاد می‌شوند:
فرضیة 1. آموزش گروهی خودکارآمدی بر افزایش 

کارآفرینی هنرجویان دختر مؤثر است.
فرضیة 2. آموزش گروهی خودکارآمدی برافزایش 

پیشرفت تحصیلی هنرجویان دختر مؤثر است.

یافته‌های پژوهش
در جدول 1، 2 و 3 يافته‌هاي پژوهش نمايش داده 

شده است.

جدول 1. ميانگين و انحراف استاندارد پيش‌آزمون و پس‌آزمون كارآفريني و پيشرفت تحصيلي

ميانگين پس‌آزمونميانگين پيش‌آزمونگروهمتغيرها
انحراف استاندارد 

پيش‌آزمون
انحراف استاندارد 

پس‌آزمون

كارآفريني
26/436/074/0856/803آزمايش

36/4734/86/0815/493كنترل

پيشرفت تحصيلي
14/7317/332/122/225آزمايش

14/9315/731/2221/486كنترل

فرد تنها هنگامی 
می‌تواند کسب‌وکاری 
ایجاد کند یا رفتاری 
کارآفرینانه از خود 
نشان دهد که دارای 
خودکارآمدی بالا 
و تصور مناسب 
از توانایی‌ها و 
قابلیت‌های خود باشد

آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
در کشور به‌صورت 
جزیره‌ای و گسیخته 
در دستگاه‌های 
مختلف صورت 
می‌گیرد.  
بنابراین لازم است 
که در سطح مدیریت 
کلان، حاکمیت 
این آموزش‌ها را 
سامان‌دهی و نظام‌مند 
کند و فعالیت‌های 
پراکنده به هم وصل 
شوند
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بحث و نتيجه‌گيري
نتایج آزمون فرضیة اول، بیانگر نقش مهم باورهای 
شناختی و شخصی و تأثیر متغیرهای روان‌شناختی 
نظیر خودکارآمدی بر رفتارهای کارآفرینانه است. اگر 
شخص به این باور برسد که می‌تواند در کارآفرینی و 
امور مربوط به آن موفقیت‌آمیز عمل کند، خواه‌ناخواه 
به این نتیجه خواهد رسید که می‌تواند باورهای 
تحت کنترل خود را عملی سازد. چنانچه پرداختن 
هنرجویان به کار و فعالیت‌های خوداشتغالی و 
تولید انواع محصولات خانگی، هنری و کشاورزی، 
اعم از خوراک و پوشاک، تزئینات و زیورآلات، 
پرورش گل و گیاه و تبدیل آن‌ها به درآمد و رسیدن 
به سوددهی، گواه براین امر بوده است. بنابراین 
می‌توان چنین استنباط کرد که اشخاص دارای 
خودکارآمدی بالا به کار و افزایش تلاش خود علاقة 

ذاتی و تمایل دارند. 
همچنین نتایج آزمون فرضیة دوم بیانگر آن 
است که خودکارآمدی، بر فرایندهای توجه و 

جدول 2. نتايج تحليل كوواريانس مقايسة گروه‌ها از لحاظ متغيرهاي كارآفريني در پس‌آزمون با كنترل اثر پيش‌آزمون

ضريب اتاسطح معناداريFميانگين مجذوراتدرجة آزاديمجموع مجذوراتمتغيرهامراحل

پس‌آزمون

4/44014/4406/0550/0220/208استقلال‌طلبي

10/036110/0369/7040/0050/297خلاقيت

20/477120/47713/6540/0010/373عزم و اراده

20/570120/57017/2900/0000/429خطر‌پذيري

10/445110/44510/8950/0030/321توفيق‌طلبي

جدول 3. نتايج تحلیل كوواريانس )آنكوا( اثر آموزش خودكارآمدي بر پيشرفت تحصيلي

ضريب اتاسطح معنا‌داريFميانگين مجذوراتدرجة آزاديمجموع مجذوراتمنبع تأثير

55/357227/67811/6570/0000/463الگوي تصحيح‌شده

36/159136/15715/2270/0010/361پيش‌آزمون

22/401122/4019/4340/0050/259گروه

64/110272/374خطا

832030مجموع

119/46729كل اصلاح‌شده

تفکر تأثیرگذار است و می‌تواند مقدمة انگیزش و 
پیشرفت شخصی باشد. به نظر می‌رسد جلسه‌های 
آموزش گروهی خودکارآمدی، شیوه‌ها و راهبردهای 
مناسبی را برای دستیابی به اهداف و مقابله با موانع و 
دشواری‌ها در اختیار هنرجویان قرار داده است. برای 
مثال، انجام تکلیف‌های خانگی، توصیف زنجیره‌ای 
از موفقیت‌های پیشین، روبه‌رو کردن هنرجویان با 
الگوهای مناسب، ارزش‌گذاری توانمندی‌ها، تمرین 
استفاده از تشویق‌های کلامی و تقويت روحية 
خودکنترلی، از جمله اقدامات رفتاري براي بهبود 

خودکارآمدی آن‌ها بوده است. 
تغییر نگرش هنرجویان به احتمال زیاد دربرگیرندة 
دریافت‌های خودکارآمدی آن‌ها در مرحلة آزمایشی 
بوده است. یعنی این نگرش‌ها، از باورهای »من 
می‌توانم« آن‌ها سرچشمه می‌گیرد. به عبارت 
دیگر، برنامة آموزش گروهی خودکارآمدی احساس 
داشتن کنترل بر بدن، ذهن و زندگی و رویکرد »من 
می‌توانم« را در هنرجویان دختر تقویت کرده است.

 پي‌نوشت‌ها
1. Bandura
2. Torres, C. D., Espinosa, J
3. Fuller
4. Cleary
5. Zimmerman
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مقدمه
تعطیلی ناخواستة مدرسه‌ها با شیوع کرونا، 
مدرسه‌ها را وارد فضای جدیدی از آموزش کرد که 
با آموزش به روش‌های سنتی کاملًا متفاوت است 
و اقتضائات آن با کلاس‌های درسی سنتی، اختلاف 
بسیاری دارد. قبل از شروع کرونا آموزش ایران 
آمادگی لازم را برای شیوة آموزش از راه دور نداشت. 
تقریباً مانند اکثر کشور‌ها در این زمینه با مشکل 
مواجه شد و ورود یکبارة نظام آموزش کشور‌ها به 
فضای دیجیتال، معضلاتی را برای همه به‌وجود آورد.

از طرف دیگر، يكي از عوامل و مؤلفه‌های عمدة 
رشد و توسعة اقتصادي و اجتماعي هر جامعه، 
تربيت نيروي انساني كارآمد است و آموزش‌هاي 
فني‌وحرفه‌ای نيز يكي از راهكارهاي تربيت‌کنندة 
نيروي انساني متخصص به‌شمار می‌رود. به نظر 
می‌رسد در شرایط کرونا، به‌دلیل ماهیت آموزش‌هاي 
فنی‌و‌حرفه‌ای، همچنان بیشترین چالش‌ها متوجه 
تکمیل فرایند آموزشی رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای 
و مهارتی است. در واقع نمی‌توان اطمینان حاصل 
کرد که فارغ التحصیلانی با مهارت، خروجی این 
رشته‌ها باشند. با توجه به ماهیت کارگاهی آموزش 

فرحناز قاسمیان
دکترای مدیریت ورزشی، هنرآموز رشته تربیت‌بدنی، مازندران

محمدهادی قاسمیان
کارشناسی ارشد عمران

آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای 

در شرایط کرونا

آموزش

هنرستان‌ها تقریباً غیرممکن است آموزش‌های 
مجازی درس‌های کارگاهی در دوران تعطیلی 
مدرسه‌ها، بتواند تأثیری مستقیم و غیرمستقیم در 

تمایل دانش‌آموزان به این رشته‌ها داشته باشد. 
آموزش‌های فني‌وحرفه‌اي فعالیت‌هایی هستند كه 
فرد را براي احراز شغل، حرفه و كسب و كار آماده 
می‌کنند و يا كارايي و توانايي او را در انجام آن‌ها 
افزايش می‌دهند ]مقصودی، 1393[. براساس آمار، 
۳۰ درصد آموزش مهارت‌های فنی‌وحرفه‌ای نظری 
)تئوری( و ۷۰ درصد عملی است. در شرایط کرونا، برای 
 اینکه دانش‌آموزان فراگیری بهتری داشته باشند و 
در عین حال از لحاظ سامت فیزیکی با مشکلی 
روبه‌رو نشوند، جهاد آموزشی معلمان از یادگیری 
ترکیبی بهره گرفت که نقطة عطفی در نظام 
تعلیم‌وتربیت در این برهة حساس محسوب می‌شود. 
هنرجویان کلاس‌های برخط )آنلاین( را به کمک 
معلمان خود دنبال می‌کنند. در این کلاس‌ها 
نه‌تنها درس‌های نظری، بلکه درس‌های رشته‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و هنری هم که به خلاقیت‌های بیشتر 
و کار عملی نیاز دارند، به همین شکل برگزار می‌شوند.

ضرورت پیگیری آموزش‌های نوین مهارتی در 

کلیدواژه‌ها: 
آموزش از راه دور، كرونا، 
آموزش فني‌وحرفه‌اي
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فضای مجازی در شرایط کنونی، نیاز جامعه به 
یادگیری مهارت‌های مربوط به تولید محتوا و 
سواد دیجیتال، و شیوع کرونا و غیرحضوری ‌شدن 
آموزش‌ها موجب شد تا راهکارهای زیر برای بهبود 
تربیت و پرورش دانش‌آموزان با مهارت کافی به 

جامعه پیشنهاد ‌شود:
 به‌دنبال تعطیلی مدرسه‌ها، فراهم‌سازی هرچه 
سریع‌تر نرم‌افزارهایی برای تحصیل دانش‌آموزان، 

توسط نظام آموزشی؛
 ایجاد امکان دسترسی به بستر )پلتفرم( 
آموزش برخط )مجموعه‌ای از امکانات نرم‌افزاری و 

سخت‌افزاری( برای دانش‌آموزان؛ 
 ایجاد امکان دسترسی دانش‌آموزان، معلمان 
و کادر مدرسه به امکانات و تجهیزات لازم برای 

آموزش مجازی؛
 بهبود شایستگی‌های مورد نیاز بازار کار اینترنتی 
و زمینه‌سازی برای تقویت کسب و کار دیجیتالی و 

فروش مجازی آثار هنرجویان؛
 تدارک و ارائة آموزش‌های سفارش‌محور يا 
تقاضامحور در سطوح فني‌وحرفه‌ای منطبق بر نياز 

بازارکار ]زین‌آبادی و قاسم‌زاده، 1394[.

 راه‌اندازی »بخش )دپارتمان( آموزش‌های نوین 
مهارتی« در مرکز مهارت‌های پیشرفته به‌صورت مجازی؛

 ارائة ضمن‌خدمت معلمان در جهت برآورده‌سازی 
نیازهای آموزش‌وپرورش، از جمله آموزش مهارت 

تولید محتوا و سواد دیجیتال در آموزش؛
 ارائة آموزش‌های مجازی معلمان به دو صورت 

برخط زنده و پخش ویدیوهای از پیش ضبط‌شده؛
 همکاری و اقدام مشترک با دیگر نهادها و 
بخش خصوصی برای اثرگذاری بیشتر مهارت‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و ارتقای کیفی آموزش و امکانات 
فنی‌وحرفه‌ای، به‌طوری‌که هر واحد تولیدی و 

صنعتی به پایگاه مهارت‌آموزی تبدیل شود؛ 
 تأکید بر آموزش مهارت‌های لازم در عرصه‌های 
گوناگون توسط سازمان فنی‌وحرفه‌ای، متناسب 
با نیازهای منطقه و جامعه، مانند مهارت بازاریابی 

الکترونیکی، بازاریابی در فضای مجازی و غیره؛ 
 برگزاری حضوری درس‌های کارگاهی که 
زیر ۱۰ نفر دانش‌آموز دارند و فاصله‌گذاری بین 

دانش‌آموزان میسر است؛
 در نظر گرفتن درسنامه، تهیة فیلم و اسلاید، و 
استفاده از بستر فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی 

در بحث محتوای فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش؛ 
 استفاده از سامانة شاد برای تدریس و رفع 

اشکالات درس‌های کارگاهی. 

نتیجه‌گیری
تشویق مدرسه‌ها برای استفاده از نرم‌افزارهاي 
رايانه‌اي، در سال‌های اخیر به یکی از اهداف 
وزارت آموزش‌وپرورش تبدیل شده است. از 
همین‌رو لازم است، جدا از فرایند عمومی 
تعلیم‌وتربیت و راه‌حل‌های معمول مثل آموزش 
بهداشتی جدی‌تری  دستورالعمل‌های  مجازی، 
برای آموزش حضوری و جریان آموزشی در 
هنرستان تعریف کرد و این مهم را به‌صورت 
شفاف‌تری با خانواده‌ها در میان گذاشت. از 
طرف دیگر، یادگیری سواد دیجیتال و فراگیری 
مقولات این حوزه در زندگی امروزی و در 
شرایط کنونی برای شهروندان مثل آب و غذا 
واجب است. همچنین لازم است مسئولان برای 
برگزاری برخط کلاس‌ها، از فراهم ‌بودن امکان 
دستیابی همة دانش‌آموزان به فناوری‌های مورد 
نیاز شرکت در کلاس‌های برخط مطمئن شوند تا 

شاهد هیچ‌گونه تبعیضی در این زمینه نباشیم.

 منابع
1. زین‌آبادي، حسن‌رضا و قاسم‌زاده، 
تطبيقي  رسول )1394(. »مقايسة 
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در این برهة حساس 
محسوب می‌شود



اشاره
با محمدرضا كريمي‌نژاد، دانش‌آموختة رشته شبكه و نرم‌افزار رايانه، 
داراي مدال طلاي مسابقه برنامه‌نويسي جشنواره ملي دانش‌آموزي 

ابن‌سينا در سال 1398، بيشتر آشنا شويم.

محمدرضا کریمی‌نژاد هستم، متولد ۲۲ اردیبهشت ۱۳۸0 در روستای کریم‌آباد 
شهر یاسوج، مرکز استان کهگیلویه و بویراحمد. در دوران کودکی و نوجوانی بسیار 
بازیگوش و کنجکاو بودم. از پاية سوم به کلاس آموزش زبان انگلیسی رفتم. در 
همان سال بود که رایانه خریدم و سعی ‌کردم همه چیز را در مورد آن یاد بگیرم. 
زمانی که زبان انگلیسی را تا حدودی یاد گرفتم، با پدرم به داروخانه می‌رفتم و 

نسخه‌خوانی را هم آموختم و به ایشان در داروخانه کمک می‌کردم.
برخلاف علاقه‌ام به رایانه، در آن زمان آرزو داشتم در آینده جراح قلب شوم. 
وقتي پاية ششم بودم دچار ریزش موی شدید شدم، به طوری‌که تمام موهای سر و 
صورتم شروع به ریزش کرد. سال بعد، به خاطر مشکلات روحی ناشی از بیماری که 
به آن مبتلا شده بودم و تغییرات ظاهری که در من به وجود آمده بود، نمی‌توانستم 
به مدرسه بروم و می‌خواستم ترک تحصیل کنم، اما با تلاش خانواده، مراجعه به 

مشاور و لطف خداوند به حالت عادی برگشتم و مجدداً به مدرسه رفتم.
در پاية هشتم، وقتی با برنامه‌نویسی آشنا شدم و كدنويسي‌های ساده انجام 
می‌دادم، برايم جالب و جذاب بود كه رایانه دستورات ما را اجرا می‌کند. از آن روز 
عاشق دنیای برنامه‌نویسی و علوم رایانه شدم و کم‌کم آرزوی جراح قلب شدن از 

ذهنم محو شد.

وقتي پایة نهم را به پایان رساندم، بايد با انتخاب 
رشته، مسیر تحصیلی، شغلی و حتی مسير آيندة 
زندگی‌ام را تعيين می‌کردم. خانواده‌ام اصرار داشتند 
در رشتة تجربی تحصيل كنم. متأسفانه در كشور ما، 
به دليل بهايي كه براي رشتة پزشكي قائل هستند، 
خانواده‌ها فرزندانشان را به سمت رشتة‌ پزشكي سوق 

می‌دهند.
تصمیم‌گیری برایم سخت بود. بر سر دوراهی رشتة 
تجربی و جراح قلب شدن و رشتة رایانه که بسیار به 
آن علاقه‌مند شده بودم، و البته کمی هم تجربة کار در 
آن حوزه داشتم، قرار گرفته بودم. كدام را بايد انتخاب 
می‌کردم؟ با کمی تحقیق درخصوص رشته‌های شاخة 
فنی‌وحرفه‌ای به این نتیجه رسیدم که در هنرستان 
بیشتر می‌توانم مهارت‌هایم را ارتقا دهم. دوست 
داشتم زودتر با علوم و مفاهیم تخصصی رایانه آشنا 
شوم و طاقت نداشتم تا دانشگاه صبرکنم. هنرستان 
تنها محلی بود که احساس می‌کردم برای تحصیل 
من، رسیدن به خواسته‌هایم و کسب مهارت‌های فنی 
مناسب است. بالاخره تصمیم نهایی را گرفتم و در 

رشتة »شبکه و نرم‌افزار رایانه« ثبت‌نام کردم.
محیط دل‌نشین هنرستان، فضای کارگاه‌ها، آوازة 

سيدمحمد فرجي‌زاده
کارشناسی ارشد مهندسي رايانه

معاونت فنی‌ و مهارتی هنرستان آیت‌الله طالقانی، یاسوج
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هنرجوی موفق

در مسير توسعهٔ حرفه‌ای
محمدرضا كريمی‌نژاد
هنرجوي رشتة شبكه و نرم‌افزار رايانه

کلیدواژه‌ها: 
انتخاب رشته، 
رشتة شبكه و 
نرم‌افزار رايانه، 
آموزش 
فني‌وحرفه‌اي



هنرآموزان، دبیران و مدیریت »هنرستان آیت‌الله 
طالقانی« مرا مجذوب و بیش ‌از پیش راغب به ادامة 
تحصیل در هنرستان كرد. از همان ابتدا شور و شوق 
زیادی به یادگیری مباحث تخصصی جدید داشتم. 
تقریباً با بیماری و شرایط ظاهری که داشتم کنار 
آمده بودم، بسیار مطالعه می‌کردم و همیشه کلاس 
را به چالش می‌کشیدم. سطح معلوماتم به دلیل 
مطالعة زیاد فراتر از محتوای کتاب‌های درسی بود. 
هنرآموزان و دبیران همیشه مرا تشویق می‌کردند. 
آن‌ها به من انگیزة مضاعف می‌دادند. در تمام طول 

تحصیلم نفر اول رشته در هنرستان بودم.
در آغاز فکر می‌کردم همه‌چیز در برنامه‌نویسی 
خلاصه می‌شود، ولی کم‌کم مشاغل بيشتر حوزة علوم 
رایانه و حرفة شبكه و نرم‌افزار رايانه را شناختم. وقتي 
در درس دانش فنی تخصصی با هوش مصنوعی آشنا 
شدم، علاقة زيادي به اين موضوع درخودم احساس 
كردم. رتبه‌هایی که تاکنون کسب کرده‌ام عبارت‌اند از: 
 مدال طلای مسابقه‌های ملی برنامه‌نویسی ابن‌سینا 

در سال ۱۳۹۸
 رتبة ۱۸ آزمون سراسری کاردانی رایانه در سال 1398
 برترین معدل دانشگاه شمسی‌پور تهران در سال ۱400

 رتبة ۱ در آزمون سراسری کاردانی به کارشناسی 
در سال ۱400 و قبولی در دورة‌ تحصیلی کارشناسی 

دانشگاه شمسی‌پور تهران
 رتبة سوم مسابقه‌های توسعة »وب‌گاه« )وب‌سایت( 

دانشگاه صنعتی شریف در سال ۱400
 به جرئت می‌توانم بگویم همة این موفقیت‌ها از 
هنرستان شروع شدند. با حمایت‌های بی‌دریغ استاد 
فرجي‌زاده موفق شدم در ماراتون برنامه‌نویسی 
»جشنوارة ملی دانش‌آموزی ابن‌سینا«، بین حدود 
100 شرکت‌کننده از سراسر کشور، مدال طلای این 
مسابقه و جواز شرکت در مسابقه‌های بین‌المللی را 
کسب کنم. پس از اين موفقیت مسیر جدیدی پیش 
رویم باز شد. از همان زمان به‌عنوان پشتیبان علمی 
دوره‌های برنامه‌نویسی کار خودم را شروع کردم و 
کوشیدم با آموزش دانشجویان و علاقه‌مندان علوم 
رایانه، هم درآمد کسب کنم و هم خودم مفاهیم 

بیشتری را فرا بگیرم.
در حال حاضر به‌عنوان توسعه‌دهنده و تحلیل‌گر 
داده در شرکت »نوبیتکس«، به‌عنوان بزرگ‌ترین 
صرافی برخط ایران، در بخش توسعة نظام پشتیبانی 
و طراحی یک نظام جدید، اشتغال دارم. همچنین 
پشتیبان و مدرس چندین دورة تخصصی در 

مؤسسة »مکتبخونه«، 
از بزرگ‌ترین  یکی 
مؤسسه‌های آموزش 
دیجیتال ایران هستم. 
همین‌طور پروژه‌های 
دانشجویان رشتة رایانه 
البته  را تصحیح می‌کنم. 
پیشنهادهایی هم برای 
کار در خارج از کشور 
با دستمزدهای بسیار 
تاکنون  که  داشتم  بالا 
به‌خاطر علاقه‌ام به ماندن 

در کشور نپذیرفته‌ام.
به  توصیه‌ام  پایان  در 

دانش‌آموزانی مانند خودم اين است كه مهم‌ترین 
عنصر، تلاش خود فرد است. اگر تلاش نباشد، هرقدر 
هم شرایط خوب و عالي باشد، دستیابی به هدف‌ها 

ميسر نخواهد شد.
پیامم برای مسئولان هم این است که کم‌لطفی 
نسبت به هنرستان‌ها و هنرستانی‌ها سبب شده 
است، به مهارت‌اندوزي توجه شایسته‌ای نشود. این 
دیدگاه و فرهنگ ناصحيح که هنرجویان هنرستان‌ها 
از نظر سطح علمی ضعیف هستند، بايد در جامعه و 
بین دانش‌آموزان اصلاح شود. هرچند سطح امکانات 
و تجهیزات هنرستان‌های استان‌های كمتر برخوردار، 
با استان‌های برخوردار قابل مقایسه نيست، اما 
استعدادهای بالقوة خوبی در این استان وجود دارند 
که با توجه بیشتر مسئولان می‌توانند در راه پیشرفت 

و تعالی خود و کشور بالفعل شوند.
از پدر، مادر و خواهرم كه همواره مشوق و 
حمایتگر فعالیت‌هایم بوده‌اند، سپاسگزاري می‌کنم. 
همچنين قدردان رهنمودهای ارزشمند پسرعمة 
عزيزم، دکتر علی اکبری هستم که در دورة 
دکترای دانشگاه هاروارد مشغول تحصیل در رشتة 
رایانه است. راهنمایی‌های ارزشمندشان در این 
سال‌ها نقشة راهم را برای رسیدن به هدف‌هایم 

ترسیم کرد.
و البته قدردان مدیر هنرستان آیت‌الله طالقانی 
یاسوج، آقای مهدی نیک‌بخت، هنرآموزان رشتة 
شبکه و نرم‌افزار رایانه و بیشتر از همه، معاونت فنی 
و مهارتی آقای سید محمد فرجی‌زاده هستم که 
به‌عنوان استاد راهنما و مشاور در این مسیر به من 

کمک‌های فراوانی کردند.
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در پاية هشتم، وقتی 
با برنامه‌نویسی 

آشنا شدم و 
كدنويسي‌های ساده 
انجام می‌دادم، برايم 

جالب و جذاب بود 
كه رایانه دستورات 

ما را اجرا می‌کند. از 
آن روز عاشق دنیای 
برنامه‌نویسی و علوم 
رایانه شدم و کم‌کم 

آرزوی جراح قلب 
شدن از ذهنم محو 

شد

هنرستان تنها محلی 
بود که احساس 

می‌کردم برای تحصیل 
من، رسیدن به 

خواسته‌هایم و کسب 
مهارت‌های فنی 

مناسب است



از دیرباز بهره‌گیری مناسب از سال‌های تحصیل، ایجاد مهارت و توانایی انجام 
صحیح کار و ایجاد شغل، از جمله سیاست‌ها و هدف‌های برنامه‌ریزی در نظام 

فنی‌وحرفه‌ای بوده و هست. برخی روش‌های متداول یادگیری عبارت‌اند از:
یادگیری دیداری یا بصری1: استفاده از تمرینات و وسایل کمک‌آموزشی 

بصری، نمودارها، مدل‌ها، تصویرها و یادداشت‌برداری.
یادگیری شنیداری یا سمعی2: پرسش و پاسخ و تدریس مدرسين.

یادگیری جنبشی لمسی3: مفاهیم نمایشی، مشارکت گروهی، برجسته‌سازی 
مطالب مهم.

یادگیری خواندنی و نوشتنی4: در کلاس و کارگاه انجام می‌گیرد.
این روش‌ها هنوز در اکثر کلاس‌ها دنبال می‌شوند. یعنی غالباً تفکر به شیوۀ 
»هم‌گرا«5 )تفکر قالبی و غیرقابل‌انعطاف و روش استدلال منطقی و وجود تنها 
یک جواب درست( را القا می‌کنند. اما روش تفکر »واگرا«6 روش خلاق حل مسئله 
و تصمیم‌گیری با پاسخ‌های متعدد را رشد می‌دهد. نوع تفکر واگرا بهترین روش 
اندیشیدن است که به کمک آن فرد می‌تواند راه‌های جدیدی را ابداع و انتخاب 
کند )سلیمی و عصاره، 1391(. پاول گیلفورد در کتاب ماهیت هوش انسانی در 
سال 1967 اولین بار به تفکر هم‌گرا و واگرا اشاره کرد. همچنین، خلق و آفرینش 

در دسته‌بندی سطوح یادگیری بلوم در بالاترین درجه قرار دارد.
بر این اساس هدف، ارزش و اهمیت یاددهی هنر در قرن 21 این است که 
هنرجویی با تفكر هنرمندانه، خلاق، كنجكاو و ايده‌پرداز پرورش یابد. خلاقیت 
موضوعی است که نه تنها در هنر باعث رشد می‌شود، بلکه پایة بسیاری از اختراعات 
و پیشرفت‌های زندگی بشر است. از آنجا که خلاقیت تأثیر مستقیم روی رشد هنر 
دارد و ثابت شده، فعالیت هنری در پرورش ذهن خلاق مؤثر است، فعالیت هنری 

در نظام آموزشي جهان جایگاه ویژه‌ای یافته است.
در حقیقت بین هنر و خلاقیت ارتباط مستقیم وجود دارد و هر دو باعث رشد 
یکدیگر می‌شوند. خلاقیت ذاتی باعث ایجاد هنر ناب می‌شود و آموزش هنری 

هم به مرور باعث افزایش خلاقیت می‌شود. یاددهی 
هنر در عصر جدید از ارائة محتوا به سمت یاددهی 
تفکر تغییر جهت داده است و تفکر هنرمندانه دارای 
پیچیدگی همراه ایده‌پردازی و ارتباط فرارشته‌ای 

است.
دورة اول متوسطه در ایران، شروع آموزش رسمی 
هنر و مطابق برنامه‌ریزی مدون آموزشی است و از 
همین طریق با کشف استعداد و علاقة دانش‌آموزان 
زمینة هدایت و راهیابی آنان به آموزش فنی‌وحرفه‌ای 
فراهم می‌شود. علم تعلیم‌وتربیت به این باور رسیده 
است که یادگیری همراه با عمل بهترین نتیجه را دارد 
و این اتفاقی است که در شاخة فنی‌وحرفه‌ای می‌افتد.

به‌طورکلی یاددهی هنر در دورۀ دوم متوسطه در 
چهار زمینه قابل بررسی و پیگیری است:

1. قدرت اجرا در تولید هنرهای تزئینی کاربردی؛
2. توانایی نقد و تحلیل هنری؛

3. درک زیبایی‌شناسی؛
4. اطلاعات تاریخ هنر.

وظیفة هنرآموز هدایت تفکر هنرجو به سمت 
خلاق‌بودن و ایجاد مهارت‌هاي فنی است.

اصل قطعیت بر این تفکر استوار است که برای 
هر پرسش تنها یک پاسخ درست وجود دارد و بقیة 
پاسخ‌ها غلط هستند ]خوبی، 1398[. اما هنرجو باید 
به این باور برسد که در هنر جواب‌های درست زیادی 
وجود دارند و اغلب محدودیت‌ها فقط ذهنی هستند. 
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دانش‌افزایی

تربیت هنرجوی 
موفق و کارآمد

ماه‌ملک‌‌سادات طباطبائی
کارشناسی‌ارشد پويانمايي

هنرآموز هنرستان حافظ، منطقة 4، تهران

کلیدواژه‌ها: 
تفكر هم‌گرا،

 تفكر واگرا، 
خلاقيت



ماهیت هنر با اصل قطعیت در تضاد است و هنرجو 
در فعالیت هنری از آزادی عمل بالایی برخوردار 
است. در حقیقت، هنری که فقط یک نتیجه و شکل 
نهایی داشته باشد و با دخالت مستقیم ياددهنده 

شکل بگیرد، مردود است.
 ذهن هنرجو یک ماشین تخیل شگفت‌انگیز 
است. می‌توان با سؤال‌های درست و یاددهی خوب 
خلاقیت او را شکوفا کرد. هنرآموز خوب با استفاده 
از روش‌های یاددهی درست و مناسبِ سطح کلاس، 
سختی کار را برای هنرجویان آسان می‌کند تا از 
سرخوردگی و ناامیدی آن‌ها جلوگیری کند و 
همچنین کارهای ساده را طوری چالش‌برانگیز 

می‌کند که خسته‌کننده نباشند.
كم‌بازده‌ترين کلاس‌ها آن‌هایی هستند که 
هنرجویانشان مشغول انجام وظایف تکراری و از 
پیش تعیین‌شده هستند. آن‌ها فقط در تلاش‌اند 
نمرۀ قبولی کسب کنند. می‌توان از طریق حق 
انتخاب برای آن‌ها انگیزه ایجاد کرد. فرصت تسلط بر 
کار و انتخاب موضوع و همچنین توجه به پیشرفت 
آن‌ها تأثیر مثبتی بر روند پیشرفتشان دارد. در 
حقیقت روش تعیین وظیفة مستقیم با آموزش 
گام‌به‌گام و راهنمایی و رفع اشکال در هر مرحله 
برای هنرجویانی که خلاقیت کمی دارند، جواب 
می‌دهد. وقتی هنرآموز شروع به تغییر عادت‌های 
تفکر می‌کند، تأثیری مادام‌العمر دارد. پس خوب 
است هنرجویان برای خودشان کار کنند و کمتر به 

سبک معلم هنري خود وابسته شوند.

چند راهبرد مؤثر برای تدریس در 
کارگاه در جهت رشد تفكر خلاق

1. همواره هنرجو این سؤال را دارد که کاربرد این 
درس‌ها و تمرین‌ها چیست؟ لازم است هنرجويان 
درک کنند چگونه این درس‌ها می‌توانند در بازار 
کار و دنیای بیرون از کلاس مفید و کاربردی باشند. 
این کار با نمایش نمونه‌هایی از کاربرد درس‌ها و 

پاسخ‌گویی به چرایی ذهن هنرجو انجام می‌گیرد.
2. مهارت تخیل اساسی‌ترین مهارت هنری است 
كه مي‌توان آن را به كمك نمایش عکس و فیلم 
تقویت كرد. هر پروژة هنری باید تا حدی قدرت 
تخیل را تقویت کند. از آنجا كه بخش اعظم یادگیری 
هنر از طریق دیداری صورت می‌گیرد، نمایش و 
تحلیل تصویرهای متفاوت راه بسيار مناسبي برای 

تقويت قدرت تخيل است.

3. گاهی حتی پس از ورود به دانشگاه هم اهمیت ارتباط و پیوستگی درس‌ها 
توسط هنرجو درک نمی‌شود. آن‌ها آموخته‌ها را به‌صورت پوشه‌های جداگانه در 
ذهن دارند. بهتر است به هنرجو تأکید کنیم، با یادآوری و به‌کارگیری ترکیبی 
از تمام درس‌ها، مثل داشتن یک نقشة راه و مسیریاب، با سرعت بیشتر و خطای 

کمتری می‌تواند به نتیجه برسد.
4. خوب است هنرجویان دفترچة یادداشتی برای ثبت ایده‌های ناگهانی داشته 
باشند. خلاقیت گاهی در ساعت‌های غیرکاری و حتی غالباً قبل از خواب و هنگام 
خستگی به ذهن خطور می‌کند. با داشتن چنین دفترچه‌ای می‌توانند از ایده‌هایی 

که قبل‌تر به ذهنشان رسیده است، استفاده کنند.
5. هر چند در بعضی موارد خاص و محدود لازم است هنرجو تجربة کار در ابعاد 
بزرگ را داشته باشد، اما بهتر است برای بهره‌گیری هر چه بیشتر از زمان و تنوع 

تجربیات، ابعاد بیشتر کارها کوچک باشد.
6. هنگام رفع اشکال توسط ياددهنده نبايد مستقيم در اثر هنرجو دست برد و آن 
را اصلاح كرد، زيرا دست‌بردن روی کار هنرجو از او سلب مالکیت می‌کند. روش‌های 
دیگری وجود دارند. بهترین کار این است که ابتدا خودمان یک نمونه پروژة کوچک 
انجام دهیم و اگر لازم است موردی را ترسیم کنیم، روی کاغذ خودمان باشد. 
بهتر است با او ببينيم و جزئیات بیشتري در مورد اثرش را توضیح دهیم و از 
آنچه مي‌انديشد سؤال بپرسیم تا از قدرت تخیلش بيشتر استفاده کند و با طرح 

سؤا‌ل‌های دقیق کمک کنیم موضوع بهتر در ذهنش ترسیم شود.
7. بهترین قسمت اثر هنرجو را پیدا کنیم و دلايل خوب و مناسب‌بودن آن را شرح 

دهیم. از تعریف و تمجید کلی و بی‌دلیل هم پرهیز کنیم.
8. استفاده از امکانات رایج و در دسترس دیجیتال و نرم‌افزاری در فرايند ياددهي 
ـ یادگيري سرعت و دقت در اجرای پروژه را بالا مي‌برد. همچنين هنگام بارش 
فكري ايده‌ها، استفاده از مداد و کاغذ برای ثبت ایده و طراحی اوليه ضروری است.

9. رفع اشکال و توضیح و نقد عمومی پروژه‌ها بسیار مفید است. این کار می‌تواند باعث 
بالا‌بردن سطح کلاس و مشارکت هنرجو در تجربیات دیگران همراه با ریزبینی شود.

10. گاهی کپی‌کاری برای شروع کار بد نیست، اما برای رسیدن به توانایی ابداع 
و خلق، هنرجو نباید به تقلید کار دیگران عادت کند. هر کسی دارای سبک 
منحصربه‌فردی برای انجام کار است و هنرجو باید با تمرین و آزمایش و البته 

با هدایت درست هنرآموز، سبک شخصی خود را پیدا کند.
11. در نظام سنجش و ارزشيابي پودمانی، هدف کسب مهارت و یادگیری 
هنرجوست. تقسیم‌بندی کل محتوا به زیربخش‌ها، فرصت اصلاح، تقویت 
و تمرین بیشتر در كاهش نقاط ضعف را به یادگیرنده مي‌دهد. ارزشیابی 
بر اساس آنچه تغییر می‌کند استوار است، نه آنچه که ثابت می‌ماند. نمره 
نباید بر اساس کار نهایی باشد، بلکه بر اساس پیشرفت کار هنرجو باید به 
او تعلق گیرد؛ یعنی چیزی که آموخته است. بالاترین نمره مخصوص کسی 
است که از کلاس بهره برده، آموخته و پيشرفت كرده است. برای نمره‌دهی 
عادلانه می‌توان دشواری آزمون را با سطح رشد هنرجو مطابقت داد. با 
نوعی مهندسی معکوس می‌توان از ابتدا از هنرجو خواست کاری انجام دهد 
و بر اساس توانایی و آموخته‌هایش برای هر پودمان نقطة هدفی جداگانه 
مشخص ساخت و بر اساس آن نمره‌دهی کرد. در پایان، هر هنرآموز بر 
اساس موقعیت جغرافیایی، سطح رفاه و امکانات هنرجویان می‌تواند از این 

تجربیات و موارد دیگر بهره بگیرد.
.

 پی‌نوشت‌ها
1. visual
2. auditory
3. kinesthetic
4. reading writing
5. convergent thinking
6. divergent thinking

 منابع
1. خوبی، سمینه 

)1398(. »هنر و تفکر 
خلاق«. رشد آموزش 

هنر.
2. سلیمی، لیلا و 

عصاره، علیرضا )1391(. 
»تحلیل محتوای کتاب 

درسی علوم تجربی 
سال دوم راهنمایی بر 
اساس عوامل خلاقیت 
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 معاون وقت آموزش متوسطة وزارت آموزش‌وپرورش 
از تأسیس و راه‌اندازی شش هنرستان ریلی در شش 

استان کشور خبر داد.
علیرضا کمرئی، در جمع مدیران شرکت راه‌آهن 
جمهوری اسلامی ایران، با اشاره به سیاست‌های کشور 
و نظام آموزشی در لزوم توسعة »آموزش‌های مهارتی« 
گفت: »شرایط کشور ایجاب می‌کند، برنامه‌های توسعة 
آموزش‌های مهارتی، مورد حمایت و پشتیبانی جدی 

همة دستگاه‌های اجرایی کشور قرار گیرد.« 
افزود: »راه‌اندازی  معاون آموزش متوسطه 
شش هنرستان ریلی در امتداد تفاهم‌نامة وزارت 
آموزش‌وپرورش با وزارت راه و شهرسازی در اسفند 
۱۳99 شکل گرفته است . خوش‌بختانه با پیگیری 
شرکت راه‌آهن و معاونت آموزش متوسطه، به ‌فوریت 
کارگروه‌های تخصصی برای تعریف استانداردها در سه 
رشته تشکیل شدند و در شهریورماه 1400، شش 
استاندارد مربوط به دو رشتة نهایی در شورای عالی 
آموزش‌وپرورش به تصویب رسید. در سریع‌ترین زمان 
ممکن هم با همکاری دوجانبه در سطح استان‌ها، 
شش هنرستان برای اولین بار در صنعت حمل‌ونقل 

ریلی، پا به عرصة نظام آموزشی گذاشتند.«

کمرئی گفت: »امیدواریم با تأسیس این شش 
هنرستان، زمینة مؤثر در توسعة نیروی انسانی 
فراهم آمده باشد تا تربیت‌یافتگان این حوزه، ضمن 
برخورداری از صلاحیت‌های حرفه‌ای مورد انتظار، 
آشنایی لازم را با فرهنگ سازمانی این بخش کسب 
کنند و تعلق حرفه‌ای آن‌ها قبل از ورود به عرصة 

شغلی شکل گیرد.«
وی افزود: »در صورتی که هنرستان‌ها در تربیت 
نیروی انسانی موفق عمل کنند، صنعت حمل‌ونقل 
ریلی از نیروی انسانی قابل توسعه‌تری برخوردار 
می‌شود و علاوه بر آن، خزانة صنعت ریلی کشور از 
حیث نیروی انسانی شایسته برای اشتغال، در آینده 

غنی‌تر خواهد شد.«
شایان ذکر است، در دو سال گذشته هنرستان‌های 
وابسته در وزارت جهاد کشاورزی از 8 هنرستان 
به 40 هنرستان و فرهنگ و ارشاد اسلامی از 33 
هنرستان به 53 هنرستان و در وزارت بهداشت و 
درمان از 22 هنرستان به 27 هنرستان افزایش یافته 
است که این امر بیانگر توسعة فرصت‌های همکاری 
دوجانبه بین دستگاه‌ها برای همکاری در توسعة 

آموزش‌های مهارتی است.

خبر ستادی

ـــدازی  تأسيس و راه‌انـــــــــ
 6 هنرستان ريلی 
در 6  استان كشور
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فهيمه فرید آریا
كارشناسي ارشد هوش مصنوعي

دبير دبيرخانة راهبري كشوري شايستگي‌هاي غيرفني

دبيرخانه

در دهة اخیر پدیده‌های نوظهوري همچون 
افزایش بیکاري، مقابله با فقر، رکود اقتصادي، 
تغییرات فناوري، پیچیدگی‌های شغلی، جهانی‌شدن، 
رقابت‌پذیري و اقتصاد دانش‌بنیان سبب شده‌اند 
آموزش و تربیت نیروهای انسانی به‌منظور ارتقای 
دانش، مهارت و نگرش متناسب با نیاز بازار کار، 
مورد اهتمام سیاست‌گذاران و برنامه‌ریزان آموزشی 
قرار گیرد. در نهادها و سازمان‌های بین‌المللی، 
از جمله سازمان جهانی کار، یونسکو و آیسسکو، 
کشورهاي توسعه‌یافته و در حال توسعه به اجرای 
آموزش مبتنی بر شایستگی برای توسعة سرمایه‌های 
انسانی‌محور بسیار توصیه شده است. کشور ایران 
نیز به‌منظور رسیدن به هدف‌های سند چشم‌انداز 
جمهوري اسلامی در افق بیست‌ساله، این مهارت‌ها 
و شایستگی‌ها را به شکل دیگري در بهره‌وری و 
شکل‌گیري سرمایة نیروي انسانی دنیاي کار مورد 

توجه قرار داده است.
در این مقاله به مواردي همچون ماهیت این 
شایستگی‌ها و ضرورت تلفیق این مهارت‌ها در 
برنامه‌های درسی و آموزشی اشاره شده است. 
مهارت‌هایي از قبیل تفکر نظام‌مند )سیستمی(، 
کسب اطلاعات، اخلاق حرفه‌اي، مدیریت منابع، کار 
تیمی، تفکر انتقادي، کارآفرینی و ... از جملة این 

مهارت‌ها و شایستگی‌ها هستند.
تغييرات سريع فناوري، پيچيدگي‌هاي دنياي كار، 

تغيير سريع تركيب نيروي انساني بازار كار و افزايش 
رقابت در محيط كار از جمله مؤلفه‌هايي است كه 
آموزش این شایستگی‌ها را به‌صورت تلفيقي يا 
مستقل پراهمیت مي‌سازد. در برخي موارد حوادث 
و صدمات شغلي در محيط كار نيز از نبود چنين 
شايستگي‌هايي حکایت دارند. از طرف ديگر ارتقای 
شغلي و حرفه‌اي نيز به اين توانايي‌ها در محيط كار 

وابسته است.
در نظام جديد آموزش دورة دوم متوسطه، 
شايستگي‌هاي غيرفني با دو رويكرد تلفيقي و 
مستقل آموزش داده مي‌شوند. در رويكرد تلفيقي، 
شايستگي‌هاي غيرفني با شايستگي‌هاي فني 
تلفيق شده‌اند و در هدف‌ها، محتوا، و ارزشيابي 
كتاب‌هاي درسي در كارگاه‌ها و درس‌های رشته‌هاي 
گوناگون شاخة فني‌وحرفه‌اي و کاردانش مورد 
توجه قرار گرفته‌اند. در رويكرد مستقل، پنج درس 
شايستگي‌هاي غيرفني، شامل الزامات محیط کار، 
نوآوری و كارآفرینی، کاربرد فناوری‌های نوین، 
مدیریت تولید و اخلاق حرفه‌ای، در خوشة اين 
شايستگي‌ها و در جدول درس‌های پايه‌هاي 10، 11 
و 12 هنرستان و در تمامي رشته‌ها در نظر گرفته 
شده‌اند. علاوه بر اين، درسی نيز به نام »كارآفريني 
و توليد« به‌صورت انتخابي براي دانش‌آموزان دورة 
متوسطة نظري در ادامة درس »كار و فناوري« 

پيشنهاد شده است.

دبیرخانۀ 
راهبری کشوری 
شایستگی‌های 

غیرفنی
کلیدواژه‌ها: 

آموزش مبتني بر شايستگي، 
رويكرد تلفيقي، شايستگي‌هاي غيرفني
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آموزش مبتني بر شایستگي
شایستگی، توانایی انجام کار برابر استاندارد است 
که از درهم‌تنیدگی دانش، مهارت و نگرش همراه با 

تجربه حاصل می‌شود.
رويكردي در آموزش فني‌وحرفه‌اي و کاردانش 
است كه بر شايستگي‌هاي حرفه‌اي تمركز دارد. 
شايستگي‌ها را به‌عنوان پيامدهاي آموزشي در نظر 
مي‌گيرند و فرايند نيازسنجي، طراحي و تدوين برنامة 
درسي و ارزشيابي بر اساس آن‌ها انجام مي‌شود. از این 
رو، در طراحی و تدوین برنامه‌های درسی شاخه‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، چند دسته شایستگی‌های 
عمومی، پایه، فني )در يك حرفه يا مجموعه‌اي از 
حرفه‌ها( و غيرفني )مهارت‌های فردی و اجتماعی( 
لحاظ شده‌اند. رسيدن فراگيرندگان به حداقلي از 
همة شايستگي‌ها، به‌عنوان هدف آموزش‌هاي فني، 
حرفه‌اي و مهارتی، در اين رويكرد مورد توجه قرار 

مي‌گيرد.
در دهه‌هاي اخير بحث‌هاي مربوط به شايستگي‌هاي 
غيرفني به‌عنوان يك موضوع اصلي آموزش و مورد 
نياز دنياي كار در قلمرو آموزش‌هاي فني، حرفه‌اي و 
مهارتی مطرح و در سطح گسترده‌اي بين كشورهاي 
گوناگون به آن‌ها پرداخته شده است. در كشور ما، 
پس از ابلاغ برنامة درسي ملي ايران و تغييرات 
نظام آموزشي دورة دوم متوسطه، اين شايستگي‌ها 
به‌صورت تلفيقي و مستقل در برنامه‌هاي درسي 
رشته‌هاي متفاوت فني‌وحرفه‌اي و کاردانش گنجانده 

شده‌اند.
با توجه به اهميت فراوان و جديدبودن این کار، 
پيچيدگي رويكرد آموزش، و نبود نظام تربيت مربي 
و هنرآموز براي اين شايستگي‌ها، ضرورت تربيت 
مربيان مربوطه و توجه جدي به صلاحيت‌هاي 

حرفه‌ای آنان دوچندان شده است.

دبیرخانة راهبري کشوری شایستگی‌های 
غیرفنی مستقر در استان خراسان رضوی

از هدف‌های مهم در آموزش‌وپرورش، مأموریت 
ایجاد، بهبود و توسعة کیفیت‌بخشی آموزشی 
در ابعاد گوناگون است. دبیرخانه‌های راهبری 
مجموعه‌هایی هستند که وظیفه دارند تجربه‌ها و 
صلاحیت‌های تخصصی هنرآموزان را با استفاده از 
دانش و فناوری نوین بهبود بخشند و زمینة رشد و 
ارتقای دانش، بینش، نگرش و مهارت هنرجویان را 
با همكاری هنرآموزان، مدیران و مسئولان اجرایی 

فراهم سازند.
آموزش کیفی آموزشی است که با تنوع استعدادها 
و نیازهای کودکان و نوجوانان و با انتظارات جامعة 
معاصر مطابقت داشته باشد. آموزشی که به ایجاد 
و تقویت ارزش‌ها، نگرش‌ها و مهارت‌هایی در 
یادگیرندگان منجر شود که رشد اجتماعی، توان 
خودآموزی و توان درک مفاهیم توسط آنان را 
آسان سازد و هنرجویان را به کسب توانمندی‌های 
کلی، مانند به‌کارگیری آموخته‌ها در زندگی روزمره، 
تشویق کند. البته نتایجش باید قابل اندازه‌گیری و در 

حیطة شناخت همگان قرار داشته باشد.
بر اساس سند تحول بنیادین، درس‌های الزامات 
محیط کار، نوآوری و كارآفرینی، فناوری و تولید، 
مدیریت تولید، و اخلاق حرفه‌ای در سبد برنامة 
درسی در دو شاخة فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، 
به‌عنوان درس‌های شایستگی‌های غیرفنی دنیای 
کار، به برنامة درسی اضافه شده‌اند تا در کنار 
درس‌های تخصصی، با نگاه به تعمیم مهارت‌ها در 
دنیای کار و زندگی و تطبیق با تغییرات دنیای کار 
و تربیت نیروی کار فناورانه در برنامة درسی قرار 

بگیرند.
با توجه به اهمیت درس‌های شایستگی‌های 
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دبیرخانه شایستگی های غیرفنی- مستقر در استان خراسان رضوی 

سال تحصیلی 1400-1401

هنرجویان پس از گذراندن این درس، 

مورد  عمومی  الزامات  کارگیري  به  توانایی 
نیاز محیط کار از قبیل به کارگیري 
استانداردهاي ایمنی و بهداشت، ارگونومی 
و مدیریت کیفیت، به کارگیري قوانین کار و 
یادگیري فناورانه و مادام العمر فنی و 

حرفه اي را کسب می نمایند. 

هنرجویان پس از گذراندن این درس، به 
مراتبی از سطوح شایستگی کلان اخلاق 
و  موقعیت  و درك  تعیین  در  اي  حرفه 
ها،  چالش  با  برخورد  در  آن  بهبود 
در  آنها  حل  و  حرفه  اخلاقی  مسائل 
عرصه هاي مختلف ارتباط با خدا، خلق و 
خلقت را در انجام تکالیف کاري در شغل 

و حرفه دست می یابند. و حرفه دست می یابند. 

درس  این  گذراندن  از  پس  هنرجویان 
توانایی به کارگیري شایستگی فناورانه 
ومولد در تعیین و درك موقعیت خود و 
ها،  چالش  با  برخورد  در  آن  بهبود 
 
مسائل و حل آنها در گروه هاي بزرگ 
شغلی خود را کسب مى نمایند. آنها در 
انتخاب فناوري هاي نوین، آینده شغلی و 
حرفه اي و تحلیل تغییرات فناوري رشته 
حرفه اي و تحلیل تغییرات فناوري رشته 

تحصیلی خود توانمند خواهند شد.  

هنرجویان پس از گذراندن این درس 
توانایی به کارگیري شایستگی 
پیش بینی، برنامه ریزي و بازاریابی 
براي محصولات یا خدمات در حوزه 
و  خود  تحصیلی  رشته  و  شغلی 
همچنین توانایی انتخاب روش هاي 
کسب  را  پروژه  مدیریت  و  تولید 

خواهند نمود.   خواهند نمود.   

درس  این  گذراندن  از  پس  هنرجویان 
توانایی به کارگیري شایستگی نوآورانه در 
در  را  خود  موقعیت  وبهبود  درك  تعیین، 
و  زندگی  مسائل  و  ها  چالش  با  برخورد 
نمایند.  فعالیت هاي حرفه اي کسب می 
کارگیري  دربه  آنان  این،  بر  علاوه 
شایستگی کارآفرینی در ایجاد کسب و 
کار به صورت نوآورانه در گروه هاي بزرگ کار به صورت نوآورانه در گروه هاي بزرگ 
شخصیت  و  گردند  می  توانمند  شغلی 
کارآفرینانه آنها رشد و پرورش می یابد. 

کاربردفناورى هاى نوین 

الزامات محیط کار 

کارگاه نوآورى وکارآفرینى 

اخلاق حرفه اى 

مدیریت تولید 

4

5

3

1

2

تغييرات 
سريع فناوري، 
پيچيدگي‌هاي دنياي 
كار، تغيير سريع 
تريكب نيروي انساني 
بازار كار و افزايش 
رقابت در محيط كار 
از جمله مؤلفه‌هايي 
است كه آموزش 
این شایستگی‌ها را 
به‌صورت تلفيقي يا 
مستقل پراهمیت 
مي‌سازد

در نظام جديد آموزش 
دورة دوم متوسطه، 
شايستگي‌هاي 
غيرفني با دو روكيرد 
تلفيقي و مستقل 
آموزش داده مي‌شوند
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به‌عنوان شایستگی‌های محوری دنیای  غیرفنی، 
کار و اهمیت فراگیری آن‌ها در اشتغال‌پذیری 
پایدار و موفقیت‌های شغلی و در راستای تأکید 
بر اجرای شیوه‌نامة ارزشیابی مبتنی بر شایستگی، 
»دبیرخانة راهبري کشوری شایستگی‌های 
غیرفنی« برای اولین بار در سال 1398 به میزبانی 
خراسان رضوی در »مشهد مقدس« شروع به 
فعالیت کرد. اکنون با گذشت بیش از دو سال 
از شروع به کار آن، با کسب تجربه‌های مفید و 
ارزنده در سال تحصیلی جدید این هدف‌ها را 
دنبال می‌کند: شایسته‌محوری و تخصص‌گرایی، 
مشارکت‌پذیری و مشارکت‌جویی، پژوهش‌محوری 
و خلاقیت‌مداری، رقابت‌پذیری سالم و اثربخش، 

مسئولیت‌پذیری و پاسخ‌گویی.
از اولویت‌های دبیرخانه می‌توان به آموزش 
همکاران، توسعه، گسترش و پیاده‌سازی طرح 
تلفیق مبتنی بر شایستگی‌های فنی و غیرفنی در 
هنرستان‌های پایلوت، تهیه و تدوین نمونة فیلم 
آموزش تلفیقی، و نگارش »کتابچة همراه هنرآموز« 
برای تشریح شیوه‌های پیاده‌سازی طرح تلفیق اشاره 

کرد.
همچنين هنرآموزان محترم می‌توانند از بسته‌های 
آموزشی شایستگی‌های غيرفني که شامل كتاب‌های 
درسي و راهنماي هنرآموز، فيلم‌های آموزشي، 
طرح درس، سنجش عملكردی، مقالات، دوره‌های 
برگزارشده، مصداق‌های آموزشی، وبینارها، مسابقه‌ها 
 و جشنواره‌ها و ... است و در شبكه شاد به نشانی 
  http://shad.ir/dabirkhane.gheyrfani    بارگذاری شده

است، استفاده کنند.

مشاهدة فيلم



مقدمه
از اواخر سال 1398 و به‌دنبال شیوع و همه‌گیری ویروس کرونا، همة ارکان زندگی 
مردم جهان، به‌خصوص از جنبه‌های اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی تحت‌تأثیر قرار 
گرفت. در این بین یکی از کارکردهاي ملی که به‌شدت از این بحران اثر پذیرفت، 

آموزش است.
به گونه‌ای که نهادها و سازمان‌های بین‌المللی، نظیر »سازمان بهداشت جهانی«1 و 
»یونیسف«2 هم براي تدوین برنامة درسی و دستورالعمل‌ها و راهنماهاي آموزشی و 
تربیتی براي این شرایط به تکاپو وادار شدند. یکی از برنامه‌های بسیار مهم و جدي که 
در تمام کشورها مطرح و انجام شد، »آموزش الکترونیک«3 یا همان آموزش از طریق 

فضاي مجازي است.
نگاهی به حوزة آموزش‌وپرورش ايران و قبل از همه‌گیری کرونا نشان می‌دهد که 
با وجود تأکید بر هوشمندسازی مدرسه‌ها پیشرفت‌های چشم‌گیری در بسترسازی و 
ارائة آموزش‌های مجازی و به‌خصوص در آموزش‌های مهارتی حاصل نشده بود. اما با 
شروع همه‌گیری کووید ۱۹، برای اینکه آموزش دانش‌آموزان و هنرجویان در طول دورة 
فاصله‌گذاری اجتماعی دچار وقفه نشود و برنامه‌های درسی طبق برنامة از قبل مشخص 
شده، تداوم داشته باشد، آموزش مجازی مورد توجه قرار گرفت. در این راستا، آموزش 
از طریق تلویزیون )مدرسة تلویزیونی( و با همکاری شبکه‌های چهار و آموزش در دستور 
کار قرار گرفت و 1835 جلسه برنامة تخصصی آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش با 

هدف رعایت عدالت آموزشی ضبط و پخش شد. 
هرچند با توجه به تنوع رشته‌های تحصیلی شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، 
عملًا امکان ارائة همة درس‌ها به شکل آموزش تلویزیونی میسر نشد. در همين راستا 
برنامة كاربردي در بستر شبکة اجتماعی با عنوان »شبکة اجتماعی دانش‌آموزان« )شاد( 

طراحی شد و آموزش‌ها در این بستر ارائه شدند. 
1670 کانال آموزشی برای بارگذاری محتوای رسمی 102 رشتة فنی‌وحرفه‌ای و 
کاردانش در آن ایجاد شد و بیش از 20000 محتوای الکترونیکی )فیلم، پادکست، 
پی‌دی‌اف، پاورپوینت و ...( توسط بیش از 1140 هنرآموز سراسر کشور با همکاری 
گروه‌های آموزشی و دبیرخانه‌های راهبری کشوری در آن بارگذاری شد و بدین ترتیب 

توانست رضایت نسبی هنرآموزان و هنرجویان را جلب کند. 
بی‌تردید وقت آن رسیده است که به جاي افزایش کمی دوره‌های آموزش مجازي به 
کیفیت آن توجه شود. بدین لحاظ باید ضمن بررسی چالش‌ها و فرصت‌های ایجادشده 
به سنجش اثربخشی آموزش‌های ارائه‌شده پرداخت و چنانچه از اثربخشی لازم برخوردار 
نیستند، براي آن تدبیري اندیشید و معایب آن را رفع کرد تا در آینده بتوان به بهترین 

شکل از مزایای آن بهره‌مند شد. 
براساس تحقيقات كتابخانه‌اي و ميداني انجام گرفته از هنرآموزان شهرستان‌هاي 
استان تهران، چالش‌ها و فرصت‌هاي ايجاد شده در زمان همه‌گيري كرونا در آموزش 

مجازي در سه سطح كلان، مياني و خرد قابل طبقه‌بندي است. )جدول 1 و 2(
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مقاله

کووید 19؛ تجربه‌ای گران‌سنگ 
در آموزش‌های فنی و مهارتی

)بررسی چالش‌ها، فرصت‌ها و میزان اثربخشی آموزش‌های مجازی در دوران همه‌گیری کرونا(

مجید داودی
كارشناسی ارشد ماشين‌هاي كشاورزي

هنرآموز هنرستان کشاورزی شهيد بهشتي، شهرستان ملارد

کلیدواژه‌ها: 
کووید 19، آموزش مجازی، 

آموزش‌های فنی‌ و مهارتی
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جدول 1. چالش‌های مطرح‌شده در مصاحبه‌ها

مقوله‌ها چالش‌ها

ضعف ساختار تصمیم‌گیری در نظام آموزشی کشور
نداشتن تفکر راهبردی

سطح کلان

نگرش جزمی و خطی مدیران نظام آموزشی در زمینة برنامه‌ها و طرح‌ها

در اولویت نبودن آموزش‌وپرورش به‌خصوص در اختصاص بودجه برای مواجهه با بحران‌های اجتماعی و سیاسی و ...

وجود نظام آموزشی متمرکز و یک‌سویه در برنامه‌ریزی‌های آموزشی و درسیسیاست‌گذاری نامطلوب

ارائه نکردن راهکارهای کاربردی برای مواقع بحرانی در اسناد بالادستی

نبود زیرساخت مناسب فناوری اطلاعات
ضعف فناوری آموزشی

آماده نبودن زیرساخت‌های اینترنتی جامع و سرعت پایین و هزینة بالای خدمات اینترنتی

نبود نظارت بر اجرای صحیح طرح‌های آموزش‌وپرورش

پیروی نکردن از یک رویة مشخص و منظم برنامه‌ریزی آموزشیمدیریت ناکارآمد

نبود مدیریت بحران در نظام آموزشی کشور

یک‌طرفه بودن آموزش‌ها از طریق تلویزیون و رسانه‌های ملی

ضعف فناوری آموزشي

سطح میانی

ممکن نبودن انتقال کامل همة مطالب درسی از طریق آموزش مجازی

مشکل بودن آموزش مجازی برای درس‌های مهارتی که باید در کارگاه و با نظارت هنرآموز آموزش داده شود

مدیریت متمرکز و وجود سیستم دستوری در نظام آموزشی کشور

نداشتن استقلال و آزادی 
عمل

نداشتن حق مشارکت در تصمیم‌گیری

ایجاد سردرگمی بین نظام اداری، آموزشی و اقتصادی در شرایط کرونا

ابلاغ طرح‌های گوناگون و نامناسب به آموزش‌وپرورش و اصرار بر انجام آن‌ها بدون در نظر گرفتن کاربردی بودن طرح

نبود نظارت دقیق و درست آموزش‌وپرورش روی تدریس و عملکرد هنرآموزان در فضای مجازی

ممکن نبودن بازخورد دقیق از نتایج ارائة محتوای آموزشی، آزمون‌ها و پیشرفت تحصیلیبرهم‌خوردن بودجه‌بندی

مشخص نبودن شیوه‌های ارزشیابی درست در دوره‌های تحصیلی گوناگون

نبود امکان برگزاری کلاس‌های عملی، حضور در کارگاه‌ها و‌ آزمایشگاه‌ها

هنرآموزان

سطح خرد

ممکن نبودن صحت‌سنجی و واقعیت‌انگاری از ارزشیابی‌های انجام شده

ممکن نبودن شبیه‌سازی فضای آموزشی متناسب با محتوای درسی

نبود رابطة دوطرفه بین هنرآموز و هنرجویان و دریافت نکردن بازخوردهای لازم

لزوم تهیة محتوای الکترونیکی هنرآموزان )که بسیار زمان‌بر است(

کاهش مهارت‌های هنرجویان در زمینة فعالیت‌های کارگاهی

هنرجويان
تمرکز نداشتن هنرجویان روی موضوع درسی در فضای مجازی

کاهش یادگیری هنرجویان به علت تکرار و مرور نکردن درس‌ها

گسسته شدن ارتباط هنرجویان با هم

همکاری نکردن خود فرزندان در امور درسی با والدین )جدی نگرفتن فضای آموزش از راه دور(

دسترسی نداشتن همة‌ اعضای خانواده )اعم از روستایی و عشایری( به امکانات سمعی و بصری هوشمندخانواده

نداشتن مهارت لازم بسیاری از خانواده‌ها برای آموزش فرزندان خود در خانه
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بررسی اثربخشی آموزش مجازی درس‌های مهارتی 
گریک کیرسلی4 )2000، به نقل از رحمانی، 1384(، در کتاب خود با عنوان 
»آموزش برخط«5 به ۱۰ عنصر اساسی تشکیل‌دهندة آموزش مجازي اشاره کرده است: 
1. محتوا؛ 2. فعالیت‌های یاددهی ـ یادگیری؛ 3. طراحی صفحات؛ 4. سازمان‌دهی مواد 
آموزشی؛ 5. بازخورد؛ 6. انعطاف‌پذیری؛ 7. حجم کار؛ 8. کمک‌رسانی؛ 9. انگیزه؛ 10. 

روش‌های ارزشیابی. 
در این تحقیق، اجزای تشکیل‌دهندة آموزش مجازي از نظر گریک کیرسلی به‌عنوان 
مؤلفه‌های آموزش مجازي در نظر گرفته شد و براي مشخص‌ساختن اثربخشی آموزش 

مجازي درس‌های مهارتی به بررسی آن‌ها پرداخته شد.
بررسی‌ها و مصاحبه‌های انجام‌گرفته نشان می‌دهند، از نظر بیش از ۸۵ درصد 
هنرآموزان، عناصر محتوا، طراحی صفحات، سازمان‌دهی مواد آموزشی، انعطاف‌پذیری، 
حجم کاري و روش‌های ارزشیابی از اثربخشی مطلوبی برخوردارند، اما عناصر فعالیت‌های 
یاددهی ـ یادگیري، بازخورد ارائه‌شده، کمک‌رسانی به هنرجویان و توانایی ایجاد انگیزه 
در آن‌ها در حد متوسطی از اثربخشی قرار دارند. لذا چنین نتیجه گرفته می‌شود که از 

نظر هنرآموزان اثربخشی دورة آموزش مجازي نسبتاً مطلوب است. 
از طرف دیگر، بررسی نظرات هنرجویان و اولیای آن‌ها نشان می‌دهد که عناصر 
محتوا، طراحی صفحات و حجم کاري از اثربخشی مطلوبی برخوردارند، اما اثربخشی 
عناصر سازمان‌دهی مواد آموزشی، بازخورد ارائه‌شده و انعطاف‌پذیری در سطح متوسط 

است. با وجود این و با توجه به اطلاعات به‌دست‌آمده، 
میزان اثربخشی دورة مجازي در عناصر فعالیت‌های 
یاددهی ـ یادگیري، کمک‌رسانی به دانش هنرجویان، 
توانایی ایجاد انگیزه در هنرجویان و روش‌های ارزشیابی 
در حد نامطلوب بوده است. لذا می‌توان چنین استنباط 
کرد که از نظر هنرجویان و اولیای آن‌ها، اثربخشی دورة 

آموزش مجازی در حد متوسط است. 

راهکارهای افزایش اثربخشی آموزش‌های 
مجازی درس‌های مهارتی 

به‌منظور افزایش اثربخشی دو مؤلفة فعالیت‌های 
یاددهی ـ یادگیری و ارزشیابی )که از اثربخشی لازم 
برخوردار نیستند( توصیه می‌شود اقداماتی به شرح زیر 

انجام گیرند:
الف. فعالیت‌های یاددهی ـ یادگیري: با 
فناوری‌های امروزی اغلب درس‌های عملی و کارگاهی 
را می‌توان با کیفیتی بسیار خوب بر بستر آموزش‌های 

الکترونیکی پیاده کرد. 

جدول 2. فرصت‌های مطرح‌شدة‌ حاصل از مصاحبه‌ها

مقوله‌ها فرصت‌ها

تغییر و بازنگری در برنامه‌های آموزشی و سرفصل‌ها
فراهم شدن زمینة تغییر

کلان
ایجاد تغییرات عمیق در نظام آموزشی و هدایت آن به سوی یکپارچگی آموزشی و ترک روش‌های سنتی کم‌بازده

ایجاد چشم‌انداز دقیق‌تر برای آموزش‌وپرورش در بحث انتقال مطالب و یادگیری از راه دور
توجه به برنامه‌ریزی راهبردی

توجه به جایگاه و نقش مهم آموزش‌وپرورش و بهبود زیرساخت‌های اینترنتی

فعال شدن آموزش‌های مجازی و تلویزیونی

توجه ویژه به آموزش مجازی

سطح میانی

استفاده از تمام جوانب آموزش مجازی مانند تدریس برخط )صوتی، تصویری، سندها و ...( و ارتباطات خصوصی

استفاده از توانایی و امکانات سازمان‌ها و ارگان‌ها مانند صداوسیما، وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات

همسان شدن شرایط آموزشی برای هنرجویان در کل کشور

ساخت و معرفی برنامه‌های داخلی برای استفادة عموم هنرجویان

فراهم کردن فرصتی جدید برای خلق نوآوری و ایجاد روش‌های خلاقانة آموزشی
فرصت خلق نوآوری آموزشی

درگیر شدن به تفکر و تأمل در تمام سطوح و لایه‌های آموزش‌وپرورش دربارة نحوة بهتر شدن آموزش از راه دور

ایجاد زمینة ارتباط بیشتر بین هنرجویان و خانواده‌ها

خانواده

سطح خرد

فراهم شدن فرصت بیشتر برای درگیری بیشتر اولیا با آموزش

کم شدن دغدغه‌های جانبی خانواده مثل ایاب و ذهاب، خطرات خارج از منزل و ...

افزایش مهارت‌های دیجیتالی والدین

استفادة مفید و حداکثری از زمان کلاس و بهره‌گیری از روش‌های نوین سمعی و بصری

ایجاد ارتباط مستمر بین اولیای هنرجویان با هنرآموزانهنرآموزان

ارتقای مهارت‌های دیجیتالی هنرآموزان

افزایش مهارت‌های دیجیتالی هنرجویان
هنرجويان

ایجاد اعتمادبه‌نفس برای تدریس و به اشتراک گذاشتن در گروه کلاسی
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براي اين منظور و در راستاي تدوین فعالیت‌های 
یاددهی ـ یادگیری درس‌های مهارتی باید به تفاوت‌های 
ذاتی آن‌ها توجه داشت. در يك نگاه دقيق درس‌های 

مهارتي را می‌توان در گروه‌هاي زیر طبقه‌بندی کرد: 
1. درس‌هايي که با نرم‌افزارهای رایانه‌ای هستند، 

مانند درس‌های رشته‌های رایانه؛ 
2. درس‌هایي که کار با تجهیزاتی هستند که 
هم‌اکنون هم به‌صورت دستی و هم به‌صورت رایانه‌ای 

اجرا می‌شوند، مانند درس نقشه‌کشی؛ 
3. درس‌های آزمایشگاهی و کارگاهی که صرفاً اتصال 
قطعاتی الکتریکی و مکانیکی هستند و در نهایت 
با جریان برق فرمان می‌گیرند، مثل کارگاه برق یا 

آزمایشگاه‌های قطعات الکترونیکی و غیره؛
4. درس‌های کارگاهی که به کار با دستگاه‌ها و 
تجهیزاتی نیاز دارند که ممکن است هیچ ارتباطی 
با رایانه نداشته باشند، مانند تراشکاری، جوشکاری، 

نجاری، سفال‌سازی، تعمیر موتور و غیره؛
5. درس‌های عملی که به کار کامل بدنی یا حضور در 
محیط خاص نیاز دارند، مثل شنا، تشریح و فیزیولوژی 

و غیره؛
6. درس‌های عملی میدانی مثل کاشت، داشت و 
برداشت در مزرعه‌ها و باغ‌ها و یا فعالیت‌های دام‌پروری؛ 

7. درس‌های کارورزی و کارآموزی؛ 
8. سایر درس‌های عملی خاص که در دسته‌بندی‌های 

فوق نگنجند.
نحوة مدیریت هر یک از این گروه‌ها متفاوت است. 
برای اغلب گروه‌های فوق‌الذکر می‌توان براساس 
مدل‌های موجود در دنیا و نیز تحولات فناورانة قطعی 
آینده روش‌های غیرحضوری پیشنهاد داد. یکی از این 
پیشنهادها آزمایشگاه‌ها و کارگاه‌های مبتنی بر وب 

است. 
آزمایشگاه‌هایی را که بر مبنای نرم‌افزار و 
شبیه‌سازی‌های آموزشی تشکیل می‌شوند آزمایشگاه 
مجازی می‌گویند. در محیط آزمایشگاه مجازی، علاوه 
بر شبیه‌سازی‌های متداول، می‌توان از فناوری‌های 
به‌روز گسترده‌ای همچون »واقعیت افزوده«6 و »واقعیت 

مجازی«7 هم استفاده کرد. 
در مقابل آزمایشگاه‌های واقعی که از طریق شبکه به 
کاربر متصل می‌شوند آزمایشگاه از راه دور گویند. 
یعنی یک دستگاه از طریق شبکه و از راه دور مورد 
استفاده قرار می‌گیرد. این آزمایشگاه‌ها در بسیاری 
اوقات نه‌تنها قابلیت رقابت با روش‌های سنتی را دارند، 
بلکه امکانات بهتری برای کار از طریق شبکه و نظارت 
بر )مانیتور‌کردن( داده‌ها فراهم می‌کنند. به بیانی دیگر، 
پیشرفت‌های صورت‌گرفته در زمینة خدمات اینترنتی 
امکان دیده‌بانی و کنترل از راه دور یک سیستم را به 

وجود آورده که این موضوع به ایجاد آزمایشگاه‌های از راه دور متعددی در سراسر دنیا 
منجر شده است. 

در تمام گروه‌هاي ۱ تا 4 طبقه‌بندی فوق‌الذکر را می‌توان به کمک آزمایشگاه‌های 
مبتنی بر وب اجرایی کرد. موارد 5 تا ۸ این طبقه‌بندی را هم می‌توان به‌صورت ترکیبی 

)نمایش فیلم و حضوری فشرده‌شده( عملیاتی کرد.
اما در ساده‌ترین حالت برای همة این گروه‌ها می‌توان دورة حضور فیزیکی را فشرده و 
با تعداد ساعات بالاتر در روز و حتی در صورت لزوم با تعداد شرکت‌کنندگان کمتر اجرا 
کرد. برای مثال، اگر یک کارگاه برق یا سفال را هنرجو به مدت ۱0 هفته و هر هفته 4 
ساعت اجرا می‌کرده است، می‌توان آن دورة عملی را به‌صورت پنج روز فشرده با تعداد 
ساعت بیشتر در روز اجرا کرد و حتی به دلیل حفظ فاصلة فیزیکی، در چند گروه با 
تعداد کمتر، در تابستان به اجرا در آورد. این کار نزدیک به دو دهة گذشته در دوره‌های 

آموزش الکترونیکی کشورهای متفاوت به‌خوبی تجربه شده است.
ب. ارزشیابی: عمده‌ترین نقدی که بر ارزشیابی مجازی مطرح‌شده، تقلب احتمالی 
در آزمون‌هاست. تاکنون امکان برگزاری آزمون به شکل‌های متفاوتی در سامانه‌های 
آموزش مجازی مهیا شده است و هنرآموزان مختار هستند امتحان را به شکل دلخواه 
برگزار کنند. اما در این بین کیفیت برگزاری امتحانات به‌صورت چهارگزینه‌ای به 
شکل مناسبی ارتقا یافته است. طرح سؤال تصادفی و فراهم نبودن امکان بازگشت به 
سؤال‌های قبل، از جمله موضوع‌هایی هستند که در فرایند آزمون‌های چهارگزینه‌ای 

موجب برقراری امنیت در آزمون‌ها شده‌اند. 
البته توجه به این موضوع ضروری است که ارزشیابی باید در خدمت آموزش باشد 
نه ابزاری برای سنجش آموزش. با این دیدگاه، بخش اصلی نمرة هنرجویان به‌واسطة 
فعالیت‌هایی که در طول سال تحصیلی انجام می‌دهند، به آن‌ها تعلق می‌گیرد و 
سهم نمرة امتحان پایانی در ارزیابی‌ها به حداقل ممکن خواهد رسید و از دغدغه‌های 

مطرح‌شده در زمینة امنیت ارزشیابی‌های مجازی کاسته خواهد شد.

نتیجه‌گیری
بررسی چالش‌ها و فرصت‌های مطرح‌شده نشان می‌دهد، گرچه همه‌گیری جهانی 
کرونا مشکلات زیادی را به تمام شاخص‌های جامعه، از جمله سلامت مردم، تحمیل 
کرد، اما به شکوفایی برخی قابلیت‌ها در کشور منجر شد که از آن جمله می‌توان به 
فراگیر شدن و رونق ‌یافتن آموزش مجازی در سراسر کشور اشاره کرد. به نظر می‌رسد 
که آموزش مجازی در کشور ما وارد فاز جدیدی شده و توجه بیشتری به آموزش‌های 
مجازی معطوف شده است. از طرف دیگر، مسئولان امر نیز بیش از پیش بر اهمیت 

آموزش از راه دور و آموزش‌های مبتنی بر یادگیری الکترونیکی واقف شده‌اند. 
بنابراین انتظار می‌رود که با رفع چالش‌ها، توسعة زیرساخت‌های لازم از قبیل توسعة 
شبکة سراسری اینترنت و افزایش سرعت آن، تولید نرم‌افزارهای آموزشی تعامل‌محور 
و استفاده از فرصت‌ها و تجربه‌های کسب‌شده در این همه‌گیری جهانی، شاهد رونق 
روزافزون آموزش مجازی در کشور باشیم و حتی بعد از پایان یافتن شیوع کرونا، این نوع 
آموزش در کنار آموزش حضوری تداوم داشته باشد. بدون شک تداوم آموزش مجازی 
در کنار آموزش حضوری، بر اقتصاد خانواده )کاهش هزینه‌های رفت و آمد(، هزینه‌های 
تحمیلی به آموزش‌وپرورش )تجهیز کارگاه‌ها برای تعداد نفرات بالا(، و هم در بحث 

مدیریت کلان‌شهری، )کاهش حجم ترافیک و آلودگی هوا( اثرگذار باشد. 
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علی سبزواری
دكتراي مهندسي عمران

چالش‌های آموزش استانداردهای 
مهارتی شاخۀ کاردانش

مطالعة موردی استان چهارمحال و بختياري

مقدمه
پژوهش حاضر بر آن است که با توجه به جایگاه ویژة آموزش در آموزش‌وپرورش 
و به تبع آن، برون‌سپاری آموزش استانداردهای مهارت‌های شاخة کاردانش، ضمن 
مطالعة جامع مبانی نظری و پژوهشی، به بررسی این موضوع بپردازد که مزایا و 
معایب برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت چیست و چه راهکارهایی برای بهبود 
برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت‌ها از دید مدیران هنرستان‌های کاردانش و 
کارشناسان فنی‌وحرفه‌ای مناطق آموزشی وجود دارد. به عبارت دیگر هدف از این 
پژوهش بررسی چالش‌های برون‌سپاری از دیدگاه مدیران هنرستان‌های کاردانش و 
کارشناسان فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش استان چهارمحال و بختیاری براساس چارچوب 

نظری مسئله است. برای بررسی این مسئله پرسش‌های زیر مطرح شدند:
1. ادراکات مدیران و کارشناسان آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش ادارات 
آموزش‌وپرورش مناطق استان از خدمات مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش استاندارد 

مهارت چگونه است؟
2. دیدگاه مدیران هنرستان‌های کاردانش و کارشناسان نسبت به برون‌سپاری 
آموزش استاندارد مهارت چگونه است و چه تفاوتی بین مدیران و کارشناسان براساس 

متغیرهای جمعیت‌شناسی )دموگرافیک( وجود دارد؟
3. نقاط قوت سپردن آموزش استاندارد مهارت به مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش از 

دیدگاه مدیران و کارشناسان آموزش کدام‌اند؟
4. نقاط ضعف ‌سپردن آموزش استاندارد مهارت به مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش 

از دیدگاه مدیران و کارشناسان کدام‌اند ]1، 2، 3[؟

روش تحقیق
در این پژوهش از روش توصیفی ـ پیمایشی استفاده شده است. جامعة آماری 
همة مدیران هنرستان‌های کاردانش و کارشناسان آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 
آموزش‌وپرورش استان چهارمحال و بختیاری بوده است. با استفاده از روش نمونه‌گیری 
تصادفی ساده 54 نفر به‌عنوان نمونه مناسب انتخاب شدند. برای گردآوری اطلاعات 
از پرسش‌نامة محقق ساخته استفاده شد. این پرسش‌نامه مشتمل بر 40 پرسش 
بسته‌پاسخ بود که ادراکات مدیران و کارشناسان از خدمات مؤسسات آموزش‌دهندة 
استاندارد مهارت، دیدگاه مدیران و کارشناسان آموزش نسبت به برون‌سپاری آموزش، 
نقاط قوت، نقاط ضعف و در نهایت راهکارهای بهبود برون‌سپاری آموزش استاندارد 

مهارت را از دیدگاه مدیران و کارشناسان می‌سنجد.

روایی پرسش‌نامه با استناد به نظر متخصصان امر مورد 
تأیید قرار گرفت و برای تعیین پایایی ابزار اندازه‌گیری 
 پژوهش حاضر، از آزمون »آلفای کرونباخ« استفاده کردیم. 
بدین منظور پرسش‌نامه‌ها روی 20 نفر از مدیران 
و کارشناسان ادارات آموزش‌وپرورش استان اجرا 
شد و آلفای کرونباخ پرسش‌نامة ادراکات مدیران و 
کارشناسان آموزش از خدمات مؤسسه‌های ارائه‌دهندة 
آموزش 75 درصد، دیدگاه مدیران و کارشناسان نسبت 
به برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت 76 درصد، 
نقاط قوت برون‌سپاری استاندارد مهارت 74 درصد، 
نقاط ضعف برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت 80 
درصد و راهکارهای بهبود برون‌سپاری آموزش 78 

درصد محاسبه شد و مورد تأیید قرار گرفت.
گویه‌های پرسش‌نامه در مقیاس پنج درجه‌ای لیکرت 
بود و نمره‌دهی آن‌ها، به‌صورت )1. کاملًا موافقم، 2. 
موافقم، 3. نظری ندارم، 4. مخالفم، 5. کاملًا مخالفم( 
بود. پس از جمع‌آوری و تلخیص داده‌ها، به‌منظور 
تحلیل و تفسیر پرسش‌های در سطح آمار توصیفی، از 
شاخص‌هایی مانند جدول‌های توزیع فراوانی، میانگین 
و انحراف استاندارد، و در سطح آمار استنباطی از 
تک  ‌t« ،»آزمون‌هایی همچون »کلموگروف ـ اسمیرنوف
نمونه‌ای«، »t مستقل«، تحلیل واریانس و فریدمن به 

کمک نرم‌افزار SPSS استفاده شده است ]4، 9، 10[.

یافته‌ها و روش‌های آماری
ابتدا به توصیف ویژگی‌های آماری و توزیع فراوانی 
متغیرهای جمعیت‌شناسی پرداخته می‌شود. در تحقیق 
حاضر حجم نمونة آماری 54 نفر بود. بررسی سطح 
تحصیلات پاسخ‌گویان نشان داد، بیش از دوسوم از 
اعضای نمونه را افراد دارای مدرک تحصیلی کارشناسی 
تشکیل می‌دادند )36 نفر(. از نظر سِــمت سازمانی، 

فرخنده رحیمیپژوهش
کارشناسی ارشد آموزش ریاضی

محمد برزویی
کارشناسي ارشد مدیریت دولتی

کلیدواژه‌ها: 
برون‌سپاری، 
آموزش، 
مؤسسه‌های 
ارائه‌دهندة 
آموزش، 
هنرستان، 
آموزش‌وپرورش، 
استاندارد مهارت
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21 درصد )11 نفر( افراد نمونه کارشناس آموزش 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، 8 درصد )4 نفر( کارشناس 
مسئول و 71 درصد )38 نفر( مدیر هنرستان‌های 
کاردانش بودند. در نهایت بررسی سابقة خدمت نشان 
داد که بیشترین فراوانی مربوط به افرادی بود که بین 
15 تا 20 سال سابقة خدمت داشتند. قبل از هر چیز 
لازم بود آزمون آماری مناسبی برای تجزیه و تحلیل 

داده‌ها انتخاب شود.
در این زمینه یکی از پیش‌شرط‌های اساسی برای 
انتخاب آزمون‌های آماری پارامتریک، نرمال ‌بودن 
توزیع داده‌ها براساس متغیر مورد بررسی است. با 
این رویکرد ابتدا به‌منظور بررسی نرمال‌بودن توزیع 
متغیرهای پژوهش از آزمون کلموگروف ـ اسمیرنوف 
تک نمونه‌ای استفاده شد. در آزمون کلموگروف ـ 
اسمیرنوف تک‌نمونه‌ای، فرض صفر بیانگر نرمال ‌بودن 
توزیع داده‌ها و فرض خلاف بیانگر غیرنرمال ‌بودن آن 
است. براساس نتایج جدول 1، مقادیر سطح معناداری 
تمام مؤلفه‌های پژوهش، بزرگ‌تر از 0/05 بود. لذا فرض 
نرمال‌بودن توزیع داده‌ها تأیید و فرض خلاف مبنی بر 
غیرنرمال ‌بودن توزیع داده‌ها رد می‌شود. بنابراین با 
توجه به نرمال‌‌ بودن توزیع داده‌ها، در تحلیل‌های آماری 
بعدی از آزمون‌های پارامتریک استفاده شد ]5، 6، 7[.

پرسش اول: ادراکات مدیران و کارشناسان ادارات 
آموزش‌وپرورش مناطق استان از خدمات مؤسسه‌های 

ارائه‌دهندة آموزش استاندارد مهارت چگونه است؟
اولین متغیری که در پژوهش حاضر مورد بررسی 
قرار گرفت، ادراکات مدیران و کارشناسان از خدمات 
مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش بود. به‌منظور ارزیابی 
این ادراکات از آزمون t تک‌نمونه‌ای استفاده شد. 
نتایج حاکی از آن بود که میانگین ادراکات از خدمات 
مؤسسه‌های آموزش‌دهنده برابر با 3/61 و میانگین 
مورد انتظار )نظری( نیز برابر با 3 بود. مقدار t برابر 
13/01 و سطح معناداری حاصل نیز 0/001 گزارش 
شد )p> 0/04(. با توجه به اینکه مقدار t در سطح 
خطای کمتر از 0/04 معنی‌دار بود، لذا می‌توان گفت 
که تفاوت معنی‌داری بین میانگین تجربی و میانگین 

مورد انتظار وجود دارد.
همچنین از آنجا که میانگین تجربی بزرگ‌تر از 
میانگین نظری بود، بنابراین نتیجه گرفته می‌شود 
که از نظر مدیران و کارشناسان، کیفیت خدمات 
مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش، در سطح مطلوبی بوده 
است. نتایج آزمون t تک‌نمونه‌ای پیرامون بررسی میزان 
رعایت هر یک از شاخص‌های بیانگر کیفیت خدمات 

مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش نشان داد که میانگین 
همة شاخص‌ها بزرگ‌تر از میانگین مورد انتظار و مقادیر 
t متناظر با آن‌ها نیز در سطح خطای کمتر از 0/04 
معنی‌دار بود. بنابراین می‌توان گفت که همةشاخص‌های 
کیفیت خدمات مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش، به‌طور 

معنی‌داری در سطح مطلوبی بوده است.

پرسش دوم: دیدگاه مدیران و کارشناسان 
ادارات آموزش‌وپرورش استان نسبت به برون‌سپاری 

آموزش‌های استاندارد مهارت چگونه است؟
هدف از این پرسش، بررسی دیدگاه کلی افراد نمونه در 
مورد مفهوم برون‌سپاری آموزش‌های استاندارد مهارت 
بود. برای ارزیابی این دیدگاه از آزمون t تک‌نمونه‌ای 
استفاده شد. نتایج حاکی از آن بود که میانگین دیدگاه 
افراد برابر با 3/47 و میانگین مورد انتظار )نظری( نیز 
برابر با 3 بود. مقدار t برابر 4/01 و سطح معناداری 
حاصل نیز 0/001 گزارش شد )p> 0/05(. با توجه به 
اینکه مقدار t در سطح خطای کمتر از 0/05 معنی‌دار 
بود، و نیز از آنجا که میانگین مشاهده شده بزرگ‌تر 
از میانگین نظری بود، لذا می‌توان گفت که مدیران 
و کارشناسان، دیدگاه مثبتی در مورد برون‌سپاری 

آموزش‌های مهارتی دارند.

پرسش سوم: نقاط قوت سپردن آموزش استاندارد 
مهارت به مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش از دیدگاه 

مدیران و کارشناسان آموزش کدام‌اند؟
شاخص‌های بیانگر نقاط قوتِ ‌سپردن آموزش 
استاندارد مهارت به مؤسسه‌های آموزش‌دهندة 
استاندارد مهارت در قالب چهار مؤلفة کاهش هزینه‌ها، 
تمرکز بر اهداف و فرایندهای اصلی، توسعة منابع و 
امکانات، و بهبود عملکرد دسته‌بندی شدند. در ادامه 
به‌منظور بررسی اینکه: »آیا می‌توان این ویژگی‌ها را 
به‌عنوان نقاط قوت برون‌سپاری آموزش استاندارد 
مهارت قلمداد نمود یا خیر؟« از آزمون t تک‌نمونه‌ای 
استفاده شد. نتیجه اینکه میانگین مشاهده شده 
در مورد همة ابعاد مورد بررسی بزرگ‌تر از میانگین 
مورد انتظار 3 بود. همچنین مقدار t متناظر با همة 
ابعاد در سطح خطای کمتر از 0/05 معنی‌دار بود 
)p>05/0(. بنابراین از دیدگاه مدیران و کارشناسان، 
کاهش هزینه‌ها، تمرکز بر اهداف و فرایندهای اصلی، 
توسعة منابع و امکانات، و بهبود عملکرد را می‌توان 
به‌عنوان نقاط قوتِ برون‌سپاری استاندارد مهارت در 

مؤسسه‌های آموزش‌دهنده تلقی کرد.

برون‌سپاری ابزار 
قدرتمندی است که 
در صورت استفادة 

درست از آن می‌تواند 
بسیار مفید باشد. اما 

چنانچه در استفاده 
از این ابزار قدرتمند 

دقت و تأمل کافی 
صورت نگیرد، 

نه‌تنها هیچ یک از 
منافع مورد انتظار 

حاصل نمی‌شود، 
بلکه آسیب‌ها 
و خسارت‌های 

جبران‌ناپذیری بر 
منافع وارد می‌شود
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پرسش چهارم: نقاط ضعف سپردن آموزش استاندارد مهارت به مؤسسه‌های 
ارائه‌دهندة آموزش از دیدگاه مدیران و کارشناسان کدام‌اند؟

در بخش دیگری از پژوهش حاضر، نقاط ضعف ‌سپردن آموزش استاندارد مهارت به 
مؤسسه‌های ارائه‌دهنده آموزش مورد مطالعه قرار گرفت. برای شناسایی نقاط ضعف 
برون‌سپاری از آزمون t تک‌نمونه‌ای استفاده شد. نتایج نشان داد که مقادیر t در مورد 
چهار شاخص »افزایش منابع مورد نیاز مدیریت تماس و روابط«، »از دست‌ دادن مزایای 
رقابتی«، »دشواری در تغییر به سمت مؤسسه‌ها و سازمان‌های جدید« و »نداشتن 
اطلاعات کافی در خصوص آنان«، مثبت و در سطح خطای کمتر از 0/5 معنی‌دار بودند 
)p>05/0(. بنابراین می‌توان این شاخص‌ها را به‌عنوان نقاط ضعف برون‌سپاری آموزش 

استاندارد مهارت قلمداد کرد.
همچنین مقدار t در مورد شاخص واکنش منفی کارکنان بخش آموزش، در 
سطح خطای کمتر از 0/05 معنی‌دار نبود و لذا نمی‌توان این شاخص را جزو نقاط 
 t ضعف برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت قلمداد کرد. در نهایت، اگرچه مقدار
در مورد شاخص‌های اشتباهات بالای پیمانکاران آموزش، تناسب ‌نداشتن کیفیت 
آموزش‌ها با تعهدات قبلی، تناسب‌ نداشتن هزینة آموزش‌ها با تعهدات قبلی، و 
نداشتن مهارت کافی از جانب آموزشگاه‌ها و سازمان‌ها، در سطح خطای کمتر از 
0/05 معنی‌دار بود. اما از آنجا که میانگین این شاخص‌ها کمتر از میانگین حد 
انتظار بود، لذا نمی‌توان این شاخص‌ها را به‌عنوان نقاط ضعف برون‌سپاری آموزش 

استاندارد مهارت تلقی کرد ]1، 8، 10[.

نتیجه‌گیری
نتایج حاکی از آن بود که میزان رعایت همة شاخص‌های بیانگر کیفیت خدمات 
مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش، به‌طور معنی‌داری در سطح بالایی بوده است. 
بنابراین دیدگاه مدیران هنرستان‌های کاردانش استان چهارمحال و بختیاری و 
کارشناسان آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، کیفیت آموزش‌های ارائه شده در 
سطح مطلوبی بوده است و این سازمان‌ها و آموزشگاه‌های آزاد به تضمین آموزش 
و صرفه‌جویی در هزینه متعهد بوده‌اند. همة مدیران و کارشناسان نیز نسبت به 
برون‌سپاری آموزش استانداردهای مهارتی دیدگاه مثبتی دارند. مزایای حاصل 
از برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت بیش از مخاطرات آن است و در نهایت، 
برون‌سپاری آموزش استاندارد مهارت موجب خلق ارزش ‌افزوده شده است. لذا 
مدیران و کارشناسان آموزش طرف‌داری و حمایت خویش را از توسعة برون‌سپاری 

آموزش اعلام کردند.
نقاط قوتِ برون‌سپاری آموزش‌های استاندارد مهارت شاخة کاردانش از دیدگاه 
مدیران هنرستان‌ها و کارشناسان آموزش را می‌توان چنین برشمرد: کاهش هزینه‌ها؛ 
تمرکز بر اهداف و فرایندهای اصلی؛ توسعة امکانات؛ بهبود عملکرد. اگر برون‌سپاری 
آموزش‌های استاندارد مهارت به درستی صورت پذیرد، ابزار قدرتمندی برای ادارة کل 

آموزش‌وپرورش استان است.
نقاط ضعف برون‌سپاری آموزش‌های استاندارد مهارت به ترتیب عبارت‌اند از: 
نداشتن اطلاعات کافی دربارة مؤسسه‌های ارائه‌دهندة آموزش؛ دشواری در تغییر 
به سمت پیمانکاران جدید؛ از دست رفتن مزایای رقابتی؛ افزایش منابع مورد نیاز 
مدیریت و روابط. در نهایت مهم‌ترین راه‌کارهای بهبود برون‌سپاری به ترتیب عبارت‌اند 
از: رعایت اخلاق حرفه‌ای از جانب طرفین؛ مطالعة دقیق کادر آموزشی مؤسسه‌های 
ارائه‌دهندة آموزش استاندارد مهارت؛ بررسی رزومة سازمان‌ها و آموزشگاه‌های 

ارائه‌دهنده آموزش؛ وجود فرایندی برای حل و فصل 
دعاوی؛ مقایسة مؤسسه‌ها و آموزشگاه‌های ارائه‌دهندة 
آموزش؛ ملزم ساختن مؤسسه‌ها به حفظ اطلاعات؛ در 
نظر گرفتن تضمین برای آموزش؛ نظارت بر فعالیت‌ها 
در تمام مراحل برون‌سپاری؛ ایجاد رابطه بر مبنای 
مشارکت و ملزم ساختن پیمانکار به ارائة گزارش 

ماهانه.
برون‌سپاری ابزار قدرتمندی است که در صورت 
استفادة درست از آن می‌تواند بسیار مفید باشد. 
اما چنانچه در استفاده از این ابزار قدرتمند دقت و 
تأمل کافی صورت نگیرد، نه‌تنها هیچ یک از منافع 
مورد انتظار حاصل نمی‌شود، بلکه آسیب‌ها و 
خسارت‌های جبران‌ناپذیری بر منافع وارد می‌شود. 
بنابراین سازمان‌های سپارندة آموزش باید با توجه 
به ملاک‌های ذکرشده، پیمانکار یا همان مؤسسه‌ها 
و آموزشگاه‌های ارائه‌دهندة آموزش را انتخاب کنند 
و قرارداد معتبری را با موسسة انتخاب‌شده منعقد 
سازند. لازم به ذکر است، برون‌سپاری‌های آموزش 
استانداردهای مهارتی که به‌عنوان اقدامی راهبردی 
آثار کوتاه‌مدت و بلندمدت مربوط به خود را به دنبال 
خواهد داشت، باید با مجموعه چشم‌اندازها، اهداف 
و سیاست‌های ادارة کل آموزش‌وپرورش استان 

هماهنگ باشد ]4[.
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 پی‌نوشت‌ها
1. European Center for the 
Development of Vocational 
Training
 centre :2. مخفف عبارت فرانسوی
europeen pour le developpe-
ment de la formation profes-

sionnelle است.
3. Vocational Education and 
Training

یکی از ویژگی‌های آموزش و تربیت فنی‌و‌حرفه‌ای، 
همان‌طور که در قانون نظام جامع آموزش و تربیت 
فنی، حرفه‌ای و مهارتی به همراه سیاست‌های کلی 
کشور اشاره شده، اهداف متعدد آن در بازار کار است. 
گرچه هدف اصلی را می‌توان آماده‌سازی جوانان برای 
کار دانست، اما این امر به شکل یادگیری و توسعة 
مهارت‌های مرتبط با کار و تسلط بر دانش و اصول 
علمی مرتبط است. کاهش فاصلة سطح شایستگی 
نیروی کار کشور با سطح استاندارد جهانی و همچنین 
مشارکت بین‌المللی در این آموزش‌ها از جمله مواردی 
است که در این قانون مورد توجه قرار گرفته است. 
کاهش فاصله و ارتقای سطح شایستگی نیروی کار در 
کشور، نیازمند بررسی، تحلیل، مقایسه و بهره‌گیری از 
تجارب و ابتکارات نظام آموزش و تربیت فنی‌و‌حرفه‌ای 
دیگر کشورهاست. مقایسه‌های بین‌المللی روش 
متداولی برای ارزشیابی عملکرد این نظام‌ها در سطح 

ملی و بین‌المللی محسوب می‌شوند. 
نویسنده با نگاهی کلی به نظام‌های آموزش و تربیت 
فنی‌و‌حرفه‌ای و مؤلفه‌های آن در سطح کشورهای 
مختلف، برخی از مقایسه‌ها را بر اساس چارچوب‌ها یا 
شاخص‌ها ارائه کرده است. از طرف دیگر، می‌توان نقش 
زمینه‌یابی برای پژوهش‌ و مطالعات مقایسه‌ای بیشتر 
نظام‌های مذکور در سطح بین‌المللی را برای این اثر در 

نظر گرفت. 
کتاب در هشت فصل مستقل و در دو بخش با 
ساختار پودمانی سازمان‌دهی شده است. در بخش‌های 
اول و دوم به ترتیب بررسی و مقایسه به‌صورت کیفی 

و کمّی بر اساس شاخص‌های نظام آموزش و تربیت 
فنی‌و‌حرفه‌ای مورد تأکید قرار گرفته است. هر فصل 
شامل گزارش‌ها و ابتکارهای ملی و بین‌المللی کشورها، 
نتیجه‌گیری و پیشنهادهاست. در نتیجه‌گیری، نتایج 
بررسی و مقایسة کیفی به‌صورت مجموعة نکته‌ها 
خلاصه‌ شده است. همچنین در پیشنهادها مواردی برای 
کشور خود بر‌اساس تجربه‌های نویسنده و تحلیل‌های 
صورت گرفته، بیان شده است. در این کتاب از حدود 
190 تصویر و نمودار، و 80 جدول در فصل‌های متفاوت 
استفاده شده است. عنوان‌های فصل‌ها به شرح زیر است:

بخش اول: چارچوب مفهومی و تحلیل کیفی
فصل اول: چارچوب مفهومی بررسی و مقایسه

فصل دوم: بررسی و مقایسة تحلیلی نظام‌های 
آموزش و تربیت فنی‌و‌حرفه‌ای - یونیوک

فصل سوم: بررسی و مقایسة تحلیلی چارچوب 
صلاحیت حرفه‌ای ملی و منطقه‌ای

فصل چهارم: بررسی و مقایسة تحلیلی نظام‌های 
آموزش و تربیت فنی‌و‌حرفه‌ای - سدفوپ

بخش دوم: تحلیل کمی و شایستگی‌های غیرفنی
فصل پنجم: بررسی و مقایسة شاخص‌های نظام 

آموزش و تربیت فنی‌وحرفه‌ای کشورها - یونیوک
فصل ششم: بررسی و مقایسة شاخص‌های اتحادیة 

اروپا - سدفوپ
فصل هفتم: بررسی و مقایسة شاخص‌های سازمان 

همکاری اقتصادی و توسعه- او ئی سی دی
شایستگی‌های  مقایسة  و  بررسی  فصل هشتم: 

غیرفنی - نهادهای بین‌المللی

معرفی كتاب
معصومه حقیقت‌پژوه‌مطلق

کارشناسی ارشد مطالعات برنامة درسی

بررسی و مقايسه نظام‌های 
آموزش و تربيت فنی‌وحرفه‌ای 
در برخی از كشورهای جهان

گردآورنده: مهدی اسماعیلی
ناشر: مؤسسه کار و تأمین اجتماعی
سال نشر: 1400
تعداد صفحه‌ها: 672
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زهرا نیکبخت نصرآبادی
كارشناسی ارشد حسابداري هنرستان ساجده، ناحيه 4 اهواز

 فاطمه صالحی‌فر
كارشناسي حسابداري هنرستان اميركبير شهرستان شوش

اشاره
اكنون كه دريچة ارتباط ما با هنرجویان به 
تهية فيلم و صفحة كوچك گوشي تلفن همراه 
و ... محدود شده است، برای بازدهي بيشتر 

لازم است تدابيري انديشيده شود.
بسياري از ما هنرآموزان براي آموزش بهتر 
هنرجويان باید از قبل محتواهاي لازم را 
آماده سازیم و در موعد مقرر در گروه‌های 
دانش‌آموزی قرار دهیم. ضمن اینکه اطمینان 
هم نداریم كه آيا هنرجو فیلم‌ها را واقعاً می‌بیند 
يا فقط با كپي‌کردن جواب‌های دیگران، وانمود 

می‌کند كه مطالب را فهميده است.
در این نوشتار بخشي از تجربيات شخصي خود را 
در اختیار همكاران بزرگوار قرار می‌دهیم. اميد است 

كه مورد استفاده قرار گيرد.
١. در تهیة فيلم براي كلاس خودتان فعال باشيد 
و از محتواهاي آماده استفاده نكنيد. هنرجو وقتي 
تلاش معلم خود را می‌بیند، با او ارتباط بهتري 

می‌گیرد و انگيزة بهتري براي فعاليت پيدا می‌کند. 
2. از تصویر، فیلم و صوت‌های مرتبط و متنوع برای 

تعمیق یادگیری استفاده کنید.
3. هنگام فیلم‌برداری زاویة دوربین را در بهترین 
حالت تنظیم کنید و بکوشید صدای شما یکنواخت 
نباشد. صدای خود را بالا و پایین ببرید و از زبان 
بدن استفاده کنید. به دست‌ها، چهره، نوع نشستن یا 

ایستادن و ... خود توجه داشته باشید.
4. در تهية فیلم كوتاه )كليپ( و مثال‌ها از نام‌های 
خود هنرجويان استفاده كنيد و گاهي در فیلم از 
شخص خاصي بخواهید که سؤال شما را جواب دهد. 
تكرار اين موضوع باعث خواهد شد كه هنرجويان 

خود را ملزم به ديدن فیلم‌ها كنند.
5. در فیلم كوتاه از آن‌ها بخواهید عکس‌العمل 
داشته باشند. مثلًا بگویید: »اگر تا اينجاي درس را 
فهميده‌ايد، علامت + را در تماس شخصی براي بنده 

بفرستید.« 
6. از هنرجویان بخواهيد كه حتماً خلاصة فيلمي 

قلم تجربه

چند نكته و تجربۀ 
آموزشی برای تدريس برون‌خط 

)آفلاين(
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کلیدواژه‌ها: 
 آموزش مجازي،
 اينترنت،
 توليد محتوا
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را كه دیده‌اند، براي شما بفرستند و حتماً در همان 
لحظه آن را مورد بررسی کوتاهی قرار دهيد و اگر 

جايي اشتباه بود، گوشزد كنيد. 
7. اگر مبحث شما چند بخش دارد، از ارائة 
تصویرهايی از طبيعت زيباي ايران بين فصل‌ها كه 
مورد پسند هنرجويان است، و جملات قصار بزرگان 

غافل نشويد. 
این مورد را هر زمان که احساس كرديد هنرجو 
خسته شده است، می‌توانید اجرا کنید. مثلًا می‌توانید 
بگویید: »براي دو دقيقه همه چشم‌هایتان را ببنديد 

و به اين موسيقي گوش دهيد ...« 
8. به عنوان تمرین، انجام دو یا سه كار عملي 
را در ‌فیلم همان جلسه از هنرجويان بخواهيد. از 
تمرین‌های كوتاه و باهدف استفاده كنيد كه هنرجو 
خسته نشود و شما نيز اطمينان حاصل كنيد كه 
مطلب را یاد گرفته است. البته فرصت بررسي در 

همان لحظه را هم باید داشته باشيد.
9. براي تنوع در کلاس، ‌فیلم‌های كوتاهی از 
خودتان تهيه كنيد، چند كلام خودماني با آن‌ها 
صحبت كنيد و نظرشان را بخواهيد. این‌گونه موارد 
باعث صميميت بيشتر شما می‌شوند و انگیزة 

یادگیری را در آن‌ها بالا می‌برند.
10. بهتر است در ابتدای سال تاريخ تولد هنرجویان 
را بخواهيد و در موعد هر تولد، در ابتداي كلاس 

تولدشان را تبريك بگوييد. 
11. در برنامه‌ریزی سالانة خود از گپ‌وگفت خودماني 
و جلسة دورهمي و آزاد با هنرجويان غافل نشويد. 
نگوييد وقت نمی‌شود. اگر این‌گونه جلسه‌ها باهدف 

باشند، بازدهی كار شما را به‌شدت بالا می‌برند. 
12. در هر لحظه شرايط خاص هنرجو را در نظر 
بگيريد و اگر در يك جلسه هنرجويي مشكل داشت، 

با او هم‌دردي کنید و به او بگوييد اگر كمكي بخواهد 
دريغ نمی‌کنید. مطمئن باشيد اين هنرجو ديگر سر 

كلاس شما غيبت نمی‌کند. 
13. روي هنرجويان حساب باز كنيد و از آن‌ها  
بخواهيد تدريس بخشي از مطلب را به عهده بگيرند. 
گاهي بررسی‌کردن تمرین‌ها را به دو يا سه نفر 
واگذار كنيد. در این صورت، هم هنرجو لذت می‌برد 

و هم كار شما راحت‌تر می‌شود.
14. از شب قبل محتواها را برای هنرجویان 
بفرستید تا مشکل دانلود در طول تدریس پیش 
نیاید. ضمن اینکه برخی از هنرجویان طبق گفتة 
خودشان از اینترنت رایگان شبانه استفاده می‌کنند.

15. آموزش استفاده از نرم‌افزارهای اسکنر برای 
ارسال تکلیف‌ها می‌تواند مفید باشد؛ به‌خصوص که 
کیفیت دوربین بسیاری از هنرجویان ممکن است 
پایین باشد و استفاده از این ابزار تا حدودی نگرانی 

آن‌ها را رفع خواهد کرد. 
١6. كاربرگي براي همة‌ اقدامات خود در كلاس 
در نظر بگيريد و تمام مواردي را كه قرار است انجام 
شوند، در كاربرگ بگنجانيد. مثلًا پاسخ به سؤال‌های 
موردي، حل کار عملی، خلاصه‌نویسی و ... کاربرگ 
را ابتداي سال به‌صورت كلي و در پايان هر جلسة  
كلاسي با نمره، در معرض ديد هنرجويان قرار دهيد.

17. نکتة پایانی و مهم این است که هنرجویان هم 
مانند ما طی این مدت با آموزش مجازی سروکار 
داشته‌اند. عواطف، احساسات و حالات روحی آن‌ها 
را در هر لحظه در نظر داشته باشید و بکوشید با 
سعه‌صدر و آرامش و بیانی نیکو با آن‌ها صحبت 
کنید. به‌دلیل اینکه در فضای مجازی امکان استفاده 
از لحن و زبان بدن میسر نیست، کلمات ما اهمیت 

بیشتری پیدا می‌کنند.

سخني با مخاطبان
همكاران گرامي شما 

نيز مي‌توانيد با ارسال 
تجربيات تدريس خود و 
يا نقد و بررسي مطالب 

بخش قلم تجربه در 
غني‌سازي آن مشاركت 

كنيد.



هنرستان دخترانۀ 
مائده بندر گز 

استان گلستان

هنرستان موفق

از منتهی‌الیه شرقی دریای خزر در شمال ایران به 
شهری هزاررنگ می‌رسیم كه دروازة ورودی استان 
گلستان است: »شهرستان بندر گز«؛ شهری پر از 
جاذبه‌های طبیعی در مجاورت کوه و جنگل و دریا. 
قدمت اين شهرستان به 500 سال می‌رسد. بندر گز از 
دورة قاجار به‌ سبب ‌دسترسی دریایی به کشور روسیه 
و به لحاظ تجاری و سیاسی، شهر و بندری بااهمیت 

بوده است. 
اولین مدرسة دخترانة ایران در زمان قاجار توسط 
بی‌بی‌خانم استرآبادی در تهران تأسیس شد. این 
بانو از اهالی بخش »نوکنده« از توابع شهرستان بندر 
گز بود. ویژگی مهم این مدرسه آموزش مهارتی و 
هنرهای دستی هم‌زمان با تدریس مفاهيم نظري بود.

وارد شهر می‌شویم. چشم‌انداز هر بیننده به فانوسی 
دریایی در ساحل. ختم می‌شود که از سال‌های دور 
نماد بندری پرجنب‌وجوش بوده و امروز سال‌هاست از 
رونق آن کاسته شده است. شهرستان بندر گز با تعداد 
زيادي ساختمان‌های قدیمی و تاریخی اداری به‌جا 
مانده از آن دوران، به‌دليل وجود روستاها و ییلاق‌های 
کوهستانی، از مراکز مهم کشاورزی، دام‌داری و 
صنعتی است. دانش‌آموزان روستاهای اطراف و شهر 
از قوم‌های مختلف برای ادامة تحصیل هرساله وارد 
مدارس شهرستان بندر گز می‌شوند و هرکدام به امید 
ایجاد کاروكسب و ادامة تحصیل و برحسب علاقه‌ها و 
ذوق خود رشتة تحصیلی انتخاب می‌کنند. رشته‌های 
هنرستانی به علت داشتن آموزش‌های مهارت‌محور 
بااهمیت هستند؛ آن‌ هم در شهرستانی با ظرفیت‌های 
بالای گردشگری و کشاورزی و وجود شهرک صنعتی.
زدودن فاصلة ميان آموزش‌های مدرسه و بازار کار 

بومي از چالش‌های اساسی آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای 
و کاردانش است. تبیین مؤلفه‌هایی کارآمد برای 
هنرستان‌ها براي قرار گرفتن در مسیر کارآفرینی، 
وابستگی زیادی به درک فرصت‌های منطقه‌ای دارد و 
این فرایند به هوشمندی و نگرش مدیریت هنرستان 
در طراحی برنامه‌های راهبردی مرتبط است. از اين 
منظر، هنرستان دخترانة مائدة بندر گز، طی برنامه‌ای 
مبتنی بر تحول و با تقویت رشته‌های مهارتی، تأکید بر 
مهارت‌های نرم و شایستگی‌های غیرفنی، در طول سه 
سال به همراه پالایش رشته‌ها توانسته است در این راه 

به موفقیت‌های چشمگیری دست يابد. 
از آنجا که رشته‌های مهارتی هنرستان با زیست‌بوم 

بتول حجتي
كارشناسي ارشد رايانه
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کلیدواژه‌ها: 
آموزش‌هاي مهارت‌محور، 
كارآفريني، 
كار و كسب مجازي

https://www.roshdmag.ir/fa/basicsciences/fanni/qrcodefanniherfeie/no59zemestan1400
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منطقه هم‌خوانی دارد، این هنرستان می‌تواند سبب 
رونق ظرفیت‌های تجاری و فرهنگی شهر شود. 
هنرستان مائده با مدیریت موفق خانم مهندس زینب 
کاویان که دانش‌آموختة رشتة معماری است، از سال 
1397 آغاز به كار کرد. تجربه‌های کاری و فعالیت‌های 
خارج از آموزش‌وپرورش مدیريت هنرستان در حوزة 
معماری، با تكيه بر عنصر خلاقيت، کمک شایانی به 

شکل‌گیری فضای کاری هنرستان كرده است.
رشد و ارتقا توانمندی‌های فردی و خودشناسی از 
مهم‌ترین اولویت‌های برنامه‌های آموزشی هنرستان 
است. تقویت خلاقیت و نوآوری، گرايش به یادگیری 
مهارت‌های کارآفرینی و برنامه‌ریزی هدفمند از 
ویژگی‌های مورد توجه در تربیت سه‌سالة هنرجویان 
هنرستان مائده است. گرايش هنرجویان روستاهاي 
اطراف كه از خانواده‌های کشاورز و پارچه‌باف هستند، 
برنامه‌ریزی مدیریت هنرستانی را بر آن داشت تا 
پالایش و توسعة رشته‌ها را طوری صورت دهد که 
هنرجویان هم بتوانند در کنار خانواده چرخ زندگی 
را بچرخانند. خانم مهندس کاویان با بررسی برنامة 
درسی نظام آموزشی مدارس موفق ملي و بین‌المللی، 
در کنار گذراندن دوره‌های آموزشی کارآفرینی و 
روان‌شناسی مختص نوجوانان، مديريت موفقي را در 
هنرستان رقم زده است. ایجاد فضای رقابتی و پویا در 
قالب رویدادهای هنرستان سبب شده است، هنرجویان 
با كسب مهارت‌های کارآفرینی و تسلط نسبي، از 
طریق شرکت در مسابقه‌های محلی و ملی، با تقویت 
روحیة کارآفرینی و پرورش ویژگی‌های شخصی، مانند 
اعتمادبه‌نفس، کار تیمی و خطرپذیری، فرصت‌ها و 
چالش‌های محل زندگي خود را درک کنند و پس از 

فارغ‌التحصیلی آمادة ورود به جامعه و بازار کار شوند.
در حال حاضر در هنرستان مائده، رشته‌های 
رایانه،  نرم‌افزار  و  صنایع غذایی، شبکه 
طراحی جواهرات، طراحی و دوخت، راهنمای 
گردشگری و معماری داخلی با نگاه به ظرفیت 

تجاری منطقه دایر است.

 گفتمان مشترک همة این رشته‌ها کارآفرینی 
است. بر اين اساس، ايجاد بازارچه‌های دستاوردهای 
هنرجویی به همراه دوره‌های طراحی و پیاده‌سازی 
كاروكسب هاي مجازی، به مناسبت‌های مختلف ملي 
و جهاني، از جملة این رويداد‌هاست. در سال تحصیلی 
1400-1399 هنرجویان هنرستان موفق به کسب 
رتبة برتر جشنوارة كاروكسب مجازی استان شدند و 
هم‌زمان هنرستان مائده به‌عنوان یکی از هنرستان‌های 

کارآفرین‌محور در کشور انتخاب شد. 
با شیوع بيماري و در ايام قرنطينه، فرصت 
فعالیت‌های برخط فراهم شد تا هنرجویان از طريق 
شبکه‌های مجازی طیف جدیدي از فعالیت‌های 
کارآفرینی را ادامه دهند. همچنین برنامه‌های ویژه‌ای 
برای آموزش تولید محتوا، عکاسی و بازاریابی در 
فضای مجازی تدارک دیده شد تا هنرجویان پس از 
فارغ‌التحصیلی قادر به ادارة فعالیت‌های تجاری خود 

در بازار مجازی باشند.
به منظور انتخاب آگاهانه و جذب هنرجویان مستعد، 
هرساله از طريق ارتباط مؤثر با مراکز فرهنگی و 
شهرداری شهرستان و مشارکت فعال خانواده‌ها، 
در رشته‌های کشاورزی و صنایع غذایی، خانواده‌ها 
در کارگاه‌های آموزشی هنرستان حضور می‌یابند و 
با صنایع تبدیلی، انواع کاشت و برداشت، و تبدیل 
محصولات خام به محصولات قابل فروش و نگهداری 
آشنا می‌شوند. این ارتباط خانواده‌ها با برنامه‌های 
هنرستان سبب تقویت ارتباط هنرجویان با دنیای 

تجارت منطقة بومی می‌شود. 
گسترش رشته‌های صنایع غذایی و گردشگری با 
توجه به ظرفیت‌های شهرستان از اهداف توسعه‌ای 

هنرستان است. 
چشم‌انداز و برنامة راهبردی هنرستان مائده، اجرای 
نظام آموزشی مبتنی بر شعار »هر دانش‌آموزی، 

  موفق است« بنا نهاده شده است.

در سال تحصیلی 
‌ـ1399 هنرجویان  1400

هنرستان موفق به کسب 
رتبة برتر جشنوارة 
كاروكسب مجازی 

استان شدند و هم‌زمان 
هنرستان مائده به‌عنوان 

یکی از هنرستان‌های 
کارآفرین‌محور در کشور 

انتخاب شد

مشاهدةفيلم
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وبگاه و برنامه‌های کاربردی بین‌المللی

اگر به دنبال یک موتور جست‌وجوگر تازه و تنوع در پویش‌های اینترنتی هستید 
و علاقه‌مندید به موتور جست‌وجوی دیگری بپیوندید، به شما »داک‌داک‌گو« را 

پیشنهاد می‌کنیم.
این موتور جست‌وجوی وب را می‌توان حاصل نگرانی‌ها پیرامون حریم خصوصی 
افراد دانست. در صفحة سیاست حریم این وبگاه آمده است که هیچ‌گونه 
اطلاعات شخصی‌ را جمع‌آوری نمی‌کند و به اشتراک نمی‌گذارد. برخلاف دیگر 
جست‌وجوگرها، در سیاست داک‌داک‌گو آمده است که تاریخچة جست‌وجوهای 

کاربران را ذخیره نمی‌کند.
https://duckduckgo.com

Brave Browser

اگر از گوگل‌کروم خسته شده‌اید، و برای تنوع و سرعت بالای جست‌وجو و 
وب‌گردی به دنبال یک مرورگر پر سرعت هستید، از »بریو بروزر« غافل نشوید. بریو 
بروزر یک مرورگر وب با قلب کروم است. سرعت این مرورگر بین سه تا شش برابر 
بیشتر از سرعت دیگر رقباست. به علاوه از سپرهای حفاظتی قدرتمند برای افزایش 
حفاظت از حریم شخصی برخوردار است. قابلیت جست‌وجوی پیشرفته، امکان 
ایجاد فهرست پخش موسیقی، دیواره آتش )فایروال( و پشتیبانی از »وی‌پی‌ان«های 

نسخة جدید، از اصلی‌ترین قابلیت‌های این مرورگر است.

https://brave.com

Avira Anti Virus

اگر از حمله‌های ویروس‌های »تروجان« و »اسپم« و جاسوس‌افزارها نگرانید، امکان 
استفاده از نرم‌افزار ضدویروس »اویرا« را از دست ندهید. این نرم‌افزار رایگان و دارای 
هسته‌ای سبک در جست‌وجوی نرم‌افزارهای مخرب است. یکی از قابلیت‌های نسخة 

رایگان این برنامه سپر امنیتی قدرتمند با قابلیت 
رهگیری انواع ویروس‌های تروجان، »اسپای‌ویر« و 
»ورم« است. دیگر ویژگی اویرا وجود امکان تصمیم 
کاربر در نحوة برخورد با فایل‌های مخرب است. 
شما می‌توانید به نرم‌افزار پس از یافتن فایل مخرب 

دستور دهید، چه تصمیمی برای آن بگیرد.
https://www.avira.com 

Viva Cut

»ویوا کات« در دنیای امروز به شدت مورد توجه 
قرار گرفته است. این بلاگر با تولید محتواهای 
متنی، تصویری و شنیداری در رسانه‌های اجتماعی، 
بخشی از جریان‌های کسب‌وکار در دنیا را به خود 
اختصاص می‌دهد. اگر به تولید ویدیو با جلوه‌هایی 
ویژه و هنری نیاز دارید، از برنامة کاربردی ویوا کات 
بهره بگیرد. این برنامه با محیطی کاربرپسند و ساده، 
بیشترین امکانات از قبیل برش، ایجاد جلوة )افکت( 
صداگذاری، اضافه‌کردن چسبانقش )استیکر( و 
ایموجی به ویدئو با قابلیت تصویر در تصویر و ده‌ها 

ویژگی زیبای ویدیویی را به شما ارائه خواهد داد.
https://www.farsroid.com/videoleap-android

CamScanner

ثبت اسناد و برگه‌ها بدون اسکنر )پويشگر( چند 
میلیون تومانی شاید برای شما کار هزینه‌بری باشد. 
برنامة کاربردی »کم اسکنر« با استفاده از دوربین تلفن 
همراه شما اسناد را به‌صورت کاملًا حرفه‌ای اسکن 
می‌کند و در قالب فایل تصویری یا فایل »پی‌دی‌اف« 
در اختیار کاربر قرار خواهد داد. یکی از ویژگی‌های این 

عبدالله برزوئیان
کارشناسی برق و الکترونیک

معرفی وبگاه و برنامه كاربردی

معرفی وبگاه
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نرم‌افزار ایجاد جلوة تصویری منطبق با پویشگرهای 
حرفه‌ای در بازار است. به طوری که سند پس از انتشار 
به‌گونه‌ای نمایش داده می‌شود که گویی توسط یک 
پویشگر واقعی گرفته شده است. امکان دسته‌بندی، 
الصاق و قراردادن واترمارک روی اسناد از دیگر 
ویژگی‌های این برنامة کاربردی است. پیشنهاد می‌کنیم 
اگر ثبت اسناد از برنامه‌های روزمرة شماست، قطعاً از 

کم‌اسکنر این خدمات را دریافت کنید.
https://play.google.com/store/
apps/details?id=com.intsig.
camscanner&hl=en&gl=US

Meet

با ورود همه‌گیری جهانی »کرونا« رسانه‌های 
دیجیتالی کارکرد و قابلیت‌های خود را به کاربران 
نشان دادند. گفت‌وگوهای اینترنتی و دورسخنی‌ها 
)ویدئو کنفرانس‌ها( یکی از اصلی‌ترین بازیگران 
دورهمی‌های دیجیتالی شدند. بستر )پلتفرم( 
»میت« از شرکت »گوگل« که هم در مرورگرها 
و هم در تلفن‌های همراه قابل نصب است، در 
این بحران مورد توجه قرار گرفت. این بستر با 
قابلیت اجاس )کنفرانس( برخط، با حداکثر 100 
شرکت‌کننده، یکی از بهترین برنامه‌های کاربردی 
وب کنفرانسی است. امنیت بالا، پهنای باند مناسب، 
کاربرپسندبودن و از همه مهم‌تر، فرزندخواندگی 
گوگلی، به مقبولیت میت در سراسر جهان منجر شد. 
میت با ساخت یک اتاق اجلاس و قراردادن پیوند 
اختصاصی و اشتراک آن در اختیار شرکت‌کنندگان، 
فضای تعاملی بی‌نظیری را برای کاربران به ارمغان 
می‌آورد. نسخة وب، اندروید و »آی‌ااُس« این بستر از 

طریق پیوند زیر قابل مشاهده است:
https://meet.google.com

وبگاه و برنامه‌های کاربردی ‌ایرانی

Virgool

اگر دست به قلم هستید و به دنبال یک میکروبلاگ 
می‌گردید تا محتوا و یا دل نوشته‌های خود را به 

اشتراک بگذارید، »ویرگول« به‌عنوان یکی از پربازدیدترین میکروبلاگ‌ها در ایران 
که زبان فارسی را نیز پشتیبانی می‌کند، انتظارات شما را برآورده می‌سازد. این 
بستر امکان ثبت نظر، لایک و میزان بازدید را نیز برای تولیدکننده و خوانندة 
 )Omigo( »مطلب فراهم خواهد کرد. از رقبای داخلی این وبگاه می‌توان به »امیگو

و »مدیوم« )Medium( در سطح بین‌المللی اشاره کرد.
https://virgool.io

skyroom

بستر بومی »اسکای روم« بستری الکترونیکی برای برگزاری کلاس‌های برخط، 
»وب‌کنفرانس« و »وبینار« است. این بستر با بهره‌گیری از سرورهای ملی توانسته 
است در دوران کرونا نقش اثرگذاری در ایجاد آموزش‌های الکترونیکی برای 

دانشگاه‌ها، مراکز آموزشی و مدرسه‌ها فراهم کند.
سرعت بالا، امنیت مناسب، دسترسی آسان و کاربرپسندبودن این بستر، آن را به 
رقیبی جدی برای »آدوب کانکت« )Adobe Connect( تبدیل کرده است. قابلیت 
اشتراک صدا و تصویر، ارسال فایل، نمایش و اشتراک‌گذاری اسلاید، و استفادة 

هم‌زمان از سه وب‌کم از قابلیت‌های این وبگاه است.
https://www.skyroom.online

بلبل

برنامة کاربردی »بلبل« که قبلًا با نام »هلو« منتشر می‌شد، یکی از محبوب‌ترین 
برنامه‌های کاربردی‌ ایرانی محسوب می‌شود که بیش از ۲۱ زبان متفاوت را در 
قالب بازی آموزش می‌دهد. این برنامة کاربردی طوری طراحی شده است که هم 
مهارت‌های دیداری، هم مهارت‌های نوشتاری و هم مهارت‌های شنیداری را بهبود 

می‌بخشد. پیشنهاد دریافت این برنامة کاربردی ناب ایرانی را از دست ندهید.
https://bolbol.academy

لایو بوک

»لایو بوک« برنامه‌ای کاربردی برای دسترسی به منابع آموزشی است. در واقع، 
اولین بستر »میکرولرنینگ« مبتنی بر فناوری واقعیت افزودة »ای‌آر« است. این 
نرم‌افزار جزوه‌های آموزشی هر دانش‌آموز را بین دانش‌آموزان دیگر به اشتراک 

می‌گذارد. با این راهبرد شما به بهترین منابع درسی دسترسی خواهید داشت.
منابع آموزشی در این برنامة کاربردی در قالب پادکست، ویدیو، جزوه و کتاب آموزشی 
است و شما نیز می‌توانید با تولید محتوا در غنی‌سازی این بانک آموزشی مشارکت کنید.
https://livebook-app.com
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        رعایت اجزا و عناصر ساختاری مقالات علمی، 
حرفه‌ای و پژوهشی شرایطی دارد كه یك پژوهشگر و نویسندة 
آگاه آن‌ها را به كار می‌بندد. به عبارت دیگر موفقیت مؤلف 
در ارائة مقاله به بهره‌مندی او از این قواعد و تسلط بر مبنای 
نگارش و آگاهی از اصول مقاله‌نویسی و مهارت در امر نوشتن 

وابسته است. 
مجلة رشد آموزش فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش، نشریه‌ای 
آموزشی، تحلیلی و اطلاع‌رسانی در زمینة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای است كه با توجه به اهداف آن، به‌صورت فصلنامه 
منتشر می‌شود. بر این اساس از پژوهشگران، متخصصان 
تعلیم‌وتربیت، به‌ویژه هنرآموزان، دبیران و مدرسان دعوت 

می‌شود تا با توجه به موارد ذیل:
 1. اصالت موضوع/2. عنوان/3. چكیده/٤. كلیدواژه/

٥. مقدمه/٦. بیان مسئله /7. تبیین هدف/ 8. پرسش/ 9. پیشینة 
پژوهش/10. معرفی پروژة تحقیقاتی/11. تشریح روش‌شناسی 
مورد استفاده و تبیین رویكرد مقاله/ 12. ابزار گردآوری و 
 تحلیل داده‌ها/ 13. توصیف ویژگی‌های جامعة پژوهش/

1٤. تبیین محدوده و محدودیت‌های پژوهش /1٥. ارائة 
 یافته‌های توصیفی و تحلیلی/ 1٦. بحث و نتیجه‌گیری /

17. پیشنهاد/18. منابع مورد استفاده
حاصل پژوهش‌ها و مطالعات خود را در زمینه‌های زیر، 

جهت درج در مجله ارسال فرمایند. 
٭ مبانی نظری آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش

٭ آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای در سایر كشورها )تجارب(
٭ روش‌های آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش
٭ كارآفرینی، خوداشتغالی، ارزش‌آفرینی )تجارب(

رویكردها و دیدگاه‌ها در برنامه‌ریزی درسی آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای ٭ برنامه‌ریزی درسی منطقه‌ای ٭ پروژه‌محوری 
در آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای ٭ معرفی مؤسسات آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش در ایران و سایر كشورها، معرفی 
پدیده‌های نو در حوزة آموزش‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش 
و معرفی كتاب‌ها و مجات جدید در حوزة آموزش‌های 
فنی‌وحرفه‌ای. ٭ مقالات ارسالی مرتبط با موضوع مجله 
باشد و تاكنون در مجلات دیگری درج نشده باشد. ٭ مطالب 
حروف‌نگاري‌شده باشد. ٭ شكل قرار گرفتن جدول‌ها، 
نمودارها و تصاویر در مقاله مشخص باشد. ٭ نثر مقاله باید 
روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب 
واژه‌های علمی و فنی دقت لازم مبذول شود. ٭ مقاله‌های 
ترجمه‌شده با متن اصلی هم‌خوانی داشته باشد و متن اصلی 
نیز ضمیمة مقاله ارسال شود. ٭ در متن‌های ارسالی باید تا 
حد امكان از معادل‌های فارسی واژه‌ها و اصطلاحات استفاده 
شود. ٭ پی‌نوشت‌ها و منابع كامل و شامل نام نویسنده، سال 
انتشار، نام اثر، نام مترجم، محل نشر، ناشر و شماره صفحة 
مورد استفاده باشد. ٭ مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص 
مقالات رسیده مختار است. ٭ آرا و نظرهای ارائه‌شده در 
مقالات، گزارش‌ها و مصاحبه‌ها لزوماً بیانگر دیدگاه‌های دفتر 
انتشارات و‌ فناوری آموزشی نیست و مسئولیت پاسخگویی به 

پرسش‌های خوانندگان با خود نویسنده یا مترجم است.

  نشانی ارسال مقالات: تهران صندوق پستی ٦٥8٥-1٥87٥
faniherfeievakarodanesh@roshdmag.ir :پیام‌نگار
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 با مجله های رشد آشنا شوید

مجله های دانش آموزی متوسطه
 به صورت ماهنامه و هشت شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شوند:

 مجله های عمومی و تخصصی رشد برای معلمان، دانشجوـ معلمان، 
و کارشناسان وزارت آموزش‌وپرورش تهیه و منتشر می‌شوند. 

.نشانی: تهران، خیابان ایرانشهر شمالی، ساختمان شمارۀ 4 آموزش وپرورش،  
            پلاك 266.  

.تلفن و نمابر:  88301478 ـ 021
www.roshdmag.ir :وبگاه.

وزش ابتدایی   رشد فناوري آموزشی  رشد مدرسه فردا    رشد آمـ
  رشد معلم   رشد آموزش مشاور مدرسه  رشد مديريت مدرسه 

 رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي  رشد آموزش پیش‌دبستانی رشد آموزش تاریخ 
 رشد آموزش سلامت و تربیت بدنی  رشد آموزش جغرافیا  رشد آموزش ریاضی  
 رشد آموزش زبان و ادب فارسی  رشد آموزش زبان‌هاي خارجي 
 رشد آموزش زیست شناسی  رشد آموزش شیمی  رشد آموزش علوم اجتماعی 
 رشد آموزش فنی و حرفه‌ای و کاردانش  رشد آموزش فیزیك   رشد آموزش هنر 

  رشد آموزش خانواده  رشد برهان متوسطه دوم   رشد علوم زمين 

مجله های عمومی بزرگسال
 به صورت ماهنامه و هشت شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شوند:

مجله‌های تخصصی بزرگسال
به صورت فصلنامه و سه شماره   در سال تحصیلی منتشر می شوند:

برای دانش آموزان پیش‌دبستانی و پایۀ اول دورۀ آموزش ابتدایی

برای دانش آموزان پایه های دوم و سوم دورۀ آموزش ابتدایی

برای دانش آموزان پایه های چهارم، پنجم و ششم دورۀ آموزش ابتدایی

وزارت آموزش و پرورش 
سازمان پژوهش و برنامه ریزی  آموزشی 

دفتر انتشارات و فناوری آموزشی 

مجله های دانش آموزی دبستانی
به صورت ماهنامه و نه شماره در هر سال تحصیلی منتشر می شوند:

برای دانش آموزان دورة اول آموزش متوسطه 

برای دانش آموزان دورة اول آموزش متوسطه 

برای دانش آموزان دورة دوم آموزش متوسطه 

برای دانش آموزان دورة دوم آموزش متوسطه 
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 طرحی نو در دبیرخانه های راهبری کشوری
 آموزش فنی وحرفه ای در شرایط کرونا 

 آموزش فنی وحرفه ای در استراليا 
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